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Pe terenurile amenajate pentru irigații

Condițiile specifice acestei tgamne, 
caracterizate printr-o cantitate redusă 
de precipitații, în marea majoritate a 
județelor țării și în special în cele pu
ternic agricole, au determinat prelun
girea activității în toate sistemele de 
irigații mai mari sau mai mici.

O atenție deosebită se dă continuă
rii udărilor în culturile de lucernă și 
trifoliene, culturi care ocupă circa 60 
— 70 000 ha și a căror producție la a- 
ceastă ultimă coasă depinde de asigu
rarea apei. în zonele din sudul și es- 

* -tul țării, în special, se impune execu
tarea unor udări de aprovizionare pe 
terenurile destinate griului, incluse în 
sistemele de irigații. Sînt interesate la 
această lucrare, care condiționează 
buna pregătire a terenului și apoi o 
încolțire explozivă a semințelor, circa 
140 000 ha. în sfîrșit. legumele semănate 
în cultură succesivă se înscriu și ele

Ing. Ion TOMA
director general
al Centralei de exploatare 
a lucrărilor de îmbunătățiri 
funciare

printre beneficiarii irigațiilor, în a- 
ceastă perioadă.

Dar, tot acum, lucrătorii din diferi
tele sisteme de îmbunătățiri funciare 
sînt chemați să treacă din mers la pre
gătirea condițiilor pentru ca viitoarele 
acțiuni, de desecare sau irigare, 6ă se 
desfășoare cu randament maxim. în 
fața lor stă o perioadă de muncă in
tensă pentru revizii, pentru buna în
treținere a lucrărilor hidrotehnice, 
pentru lucrările de conservare a so
lului.

In sistemele de îndiguire și deseca
re, acțiunile principale trebuie îndrep

ÎNVĂȚĂMÎNTUL AGRICOL — 

in pragul unui nou an școlar și universitar
Peste cîteva zile, școlile și facultățile 

tși vor deschide larg porțile. Noul an 
școlar și universitar începe sub semnul 
unor exigențe sporite privind desfășu
rarea întregului proces instructiv-edu- 
cativ, în lumina orientărilor și sarcini
lor stabilite de recenta Plenară a C.C. 
al P.C.R., care a analizat multilateral 
problemele legate de dezvoltarea și 
perfecționarea învățămîntului în patria 
noastră.

Așa cum se știe, în conjunctura ge
nerală a perfecționării învățămîntului 
de toate gradele — bazată pe docu
mentele de partid, pe prețioasele in
dicații date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — învățămîntul agricol a 
cunoscut și el în ultima vreme o con
tinuă dezvoltare și perfecționare. Au 
fost îmbunătățite, bunăoară planurile 

tate spre repararea și punerea în 
funcțiune a stațiilor de pompare a 
apei, instalarea de capacități supli
mentare cu motopompe, acolo unde se 
cunoaște că 6Înt condiții de acumula
re a unor mari cantități de apă. De 
asemenea, în această perioadă se exe
cută curățirea tuturor canalelor de ve
getație, cît și decolmatarea de pămînt 
și mîl, spre a asigura scurgerea conti
nuă a apelor.

Este de mare importanță ca, încă din 
această toamnă, după semănat sau 
terminarea arăturilor, să se identifice 
toate locurile mai joase și să se exe
cute, cu mijloace mecanice adecvate, 
deschiderea de rigole provizorii, asi- 
gurîndu-se astfel conducerea apei că
tre canale și stații de pompare.

Suprafețele îndiguite reclamă pregă
tirea digurilor pentru campania de iar
nă — primăvară. Lucrările au ca scop

Dr. inq. Teodor MARIAN
din Ministerul Agriculturii, 
Industriei Alimentare ți Apelor

și programele de învățămînt, s-a reali
zat zonarea școlilor pe județe și uni
tăți agricole, în fiecare unitate școla
ră s-a constituit consiliul beneficiarilor 
de cadre, care asigură o legare mai 
strînsă a școlii cu producția și o îm
bunătățire a pregătirii elevilor, în spe
cial a laturii practice. Totodată, liceele 
de specialitate din rețeaua agriculturii 
și industriei alimentare au fost organi
zate și funcționează pe lîngă cele mal 
bune unități de producție, care le pa
tronează și le asigură baza materială 
pentru efectuarea practicii. Importante 

consolidarea taluzelor, înălțarea și 
marcarea secțiunilor, acolo unde se 
cunoaște că, la creșterea nivelelor de 
apă, sint cele mai mari solicitări.

Cadrele de la sisteme au sarcina să 
asigure întregul stoc de materiale, 
mijloace, utilaje la punctele stabilite 
prin planurile de apărare. Aceste ac
țiuni trebuie să se încheie de către 
toate unitățile, pînă eel mai tinda la 
data de 1 noiembrie.

In sistemele de irigațH, acțiunea de 
reparații, revizii și întreținere cuprin
de, pe de o parte, lucrările de ame
najare a canalelor, conductelor, con
strucțiilor hidrotehnice și a stațiilor 
de pompare iar, pe de altă parte, 
strîngerea, verificarea, repararea și 
stocarea echipamentului de udare.

La nivelul fiecărui sistem, sub con
ducerea inginerilor și maiștrilor de 
specialitate, se vor organiza, din rîndul 
electromecaniciibr și mecanicilor, echi
pe complexe care vor executa in mod 
organizat, și pe bază de program zil
nic de lucru, întregul volum de lucrări.

încheierea lucrărilor în fiecare sta
ție va fi atestată de documente sem
nate de toți cei care au luat parte 
la execuție, prin care se va garanta 
funcționarea perfectă a instalațiilor în 
tot cursul campaniei de irigații din a- 
nul 1974.

Un volum însemnat de lucrări, în 
sistemele de irigații, îl reprezintă ve-

(Continuare în pag. a 5-a) 

îmbunătățiri au fost aduse șl planuri
lor și programelor de învățămînt ale 
școlilor profesionale, urmărindu-se for
marea unor muncitori calificați cu un 
profil mai larg, care să facă față sar
cinilor din diferite sectoare ale agri
culturii și industriei alimentare. De a- 
semenea, în atenția Ministerului Agri
culturii, Industriei Alimentare și Ape
lor au stat și problemele privind îm
bunătățirea pregătirii specialiștilor prin 
învățămîntul superior agronomic, por
nind de la orientarea cu precădere spre 
institutele agronomice a absolvenților 
liceelor de specialitate de profil și sfîr- 
șind cu ampla acțiune de integrare a 
învățămîntului cu cercetarea și pro
ducția.

(Continuare iu pag. a 12-a)
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La ceasurile cînd această cronică sâptămînală ajunge la 
cititorii revistei noastre, la multe mii de kilometri depărtare 
de patrie se desfășoară vizita oficială a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu în cea de-a patra 
țară din America Latină. După Cuba, Costa Rica și Vene
zuela a urmat Columbia, una dintre cele mai bogate țătl 
în resurse naturale din America Latină.

De-a lungul întregului traseu străbătut de înalții soli ai 
poporului nostru, populația a rezervat calde manifestări de 
simpatie oaspeților din România socialistă, a ovaționat cu 
căldură pentru țara noastră, aflată geografic atît de departe 
și totuși atît de aproape, în aceste zile, de prietenii din A- 
merica Latină, pentru politica externă a Republicii Socia
liste România, pentru poporul care cu mîndrie se numește 
român. In cele ce Urmează vom prezenta cîteva aspecte din 
cea de-a treia etapă a vizitei — Venezuela

încă din primele momente ale sosirii înalților oaspeți la 
Caracas, orașul eternei primăveri, situat pe versanții Mun
telui Avila, la o altitudine de 1 400 m. populația le-a făcut 
o caldă primire, de bun augur pentru întîlnirile cu condu
cătorii și poporul gazdă, pentru întrevederi și convorbiri, 
pentru întregul program al vizitei în Venezuela.

întreaga vizită s-a desfășurat într-o atmosferă de stimă 
și cordialitate, constituind o mărturie elocventă a bunelor 
relații de prietenie și colaborare existente între cele două 
țări și popoare, cărora prezenta vizită le deschide perspec
tive de dezvoltare pe mai departe, dintre cele mai favorabile- 
Trebuie subliniat că aceasta constituie, în același timp, o 
puternică expresie a interesului general, a stimei și prețuirii 
manifestate pe cele mai diferite meridiane ale globului pă- 
mîntesc fată de poporul român, față de conducătorul său, 
președintele Nicolae Ceaușescu, față de politica pe case țara 
noastră o promovează cu consecvență pe arena internațio
nală. în sprijinul eforturilor de dezvoltare independentă a 
tuturor popoarelor, al instaurării unor relații noi, de pace 
și cooperare în întreaga lume.

Despre atmosfera deosebit de favorabilă în care s-a des
fășurat vizita în Venezuela vom spicui cîteva reproduceri 
din ziarele locale. „El Nacional“ și „Tribuna Popular" — ca 
și alte publicații din Venezuela — au înserat hotărîrea Se
natului venezuelean de a adresa un bun-venit președintelui 
Nicolae Ceaușescu. „Tribuna Popular" exprimă — în nu
mele Comitetului Central al Partidului Comunist din Ve
nezuela — „cel mai cordial bun-venit conducătorilor statu
lui și Partidului Comunist Român în patria lui Bolivar și, 
în același timp, le adresează cele mai bune urări pentru ca 
relațiile dintre România și Venezuela să se întărească^ și 
să înainteze pe drumul cooperării economice, în folosul păcii 
și prieteniei între popoarele noastre".

Alături de presa scrisă, radioul și televiziunea, reprezen
tanți de frunte ai vieții politice au elogiat România, reali
zările poporului nostru, personalitatea proeminentă a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu.

Președintele Rafael Caldera, dînd expresie sentimentelor 
pe care le nutrește poporul venezuelean față de înalții oas
peți, declara : „Cu cele mai ferme și adinei sentimente pen
tru prietenia și cooperarea dintre popoarele noastre, îmi este 
deosebit de plăcut să vă urez bun-venit — în numele guver
nului și poporului din Venezuela — dumneavoastră, distin
sei doamne Ceaușescu și iluștrilor membri ai delegației care 
vă însoțesc. Venezuela admiră și stimează națiunea română 
pentru istoria sa și evenimentele petrecute în ultimii ani pe 
care le cunoaștem bine. Cunoaște, de asemenea, efortul pe 
care-1 faceți pentru a atinge etape superioare de dezvoltare, 
precum și activitatea desfășurată de dumneavoastră și de 
distinșii membri ai delegației, în slujba poporului român .

Răspunzînd, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus: „Noi

apreciem mult eforturile pe care poporul venezuelean le 
face în dezvoltarea sa, succesele obținute pe această cale. 
Toate aceslea mă îndreptățesc să reafitm că există reale 
posibilități ca între România și Venezuela să se dezvolte re
lații și mai largi de colaborare în toate domeniile de activi
tate". ,/V

Urmărind îndeaproape evoluția vizitei, sîntem îndreptă
țiți să apreciem că și în Venezuela numeroasele contacte și 
convorbiri cu personalități ale vieții politice și sociale din 
această țară. întîlnirile cu reprezentanți ai vieții economice, 
conferă vizitei tovarășului Nicolae Ceaușescu un profund 
caracter de lucru, stimulator pentru continua adîncire a 
colaborării și cooperării între cele două țări însuși tovară
șul Nicolae Ceaușescu afirma : „Venim în țara dumnea
voastră și în celelalte țări ale Americii Latine ca soli ai 
poporului român, cu dorința de a dezvolta relații de cola
borare, de prietenie între popoarele noastre*  întreaga vi
zită a demonstrat legătura indestructibilă dintre cuvintele 
rostite 'de președintele Consiliului de Stat al României so
cialiste și activitatea concretă desfășurată. A reieșit cu tă
rie că solii poporului nostru, dînd glas voinței celor pe care 
îi reprezintă, sînt hotărîți să participe activ la accentuarea 
cursului de colaborare între toate statele, fără deosebire 
de orînduirea socială, că doresc să contribuie și să 
colaboreze activ cu celelalte state la făurirea unei lumi 
mai bune și mai drepte, în care oamenii sâ se poată bucura 
din plin de rezultatele muncii lor, să se asigure o repartiție 
mai dreaptă, mai echitabilă a produsului național între toți 
membrii societății. . y Jfcr

Personalitatea președintelui Consiliului de Stat, ca și în
treaga activitate a delegației române, sînt deosebit de apre- ' 
ciate de oamenii muncii de pe continentul latino-american, 
de șefii statelor vizitate. Semnificative sînt, în acest sens, 
cuvintele rostite de președintele venezuelean. Rafael Calde- -4 
ra : „Nu este nici o exagerare cînd spun că vizita pe care 
dumneavoastră, ca șef de stat al Republicii Socialiste Româ
nia, o faceți în America Latină are o semnificație istorică... 
Veniți domnule președinte al Consiliului de Stat al Româ
niei, cu o faimă, pe drept meritată, de om de stat capabil 
și de patriot adevărat Lumea întreagă recunoaște statornicul 
dumneavoastră efort pentru a obține un loc din ce în ce mai 
respectabil pe continentul european și o dezvoltare tot mai 
promițătoare, cu dorința de a pune totul în slujba poporului 
dumneavoastră".

Noi știm cu toți că, la baza întregii activități a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, stă politica înțeleaptă a partidului nos
tru, a poporului nostru, politică la a cărei promovare con
secventă participă nemijlocit, creator, în primul rînd secre
tarul general al partidului.

în Columbia, vizita începută în capitala țării, Bogota, se 
desfășoară sub aceleași bune auspicii. Și e firesc să fie așa, 
deoarece solii României socialiste au ca țel împlinirea 
aspirațiilor de apropiere și înțelegere între popoare și state, 
indiferent de mărime, stadiu de dezvoltare sau sistem poli
tic. economic sau social, pentru instaurarea unui climat de 
pace și securitate în lume.

Dialogul româno-columbian început la Bogota va însemna 
o nouă etapă în evoluția raporturilor de colaborare dintre 
cele două țări, va contribui la găsirea de noi căi de apropie
re între România și Columbia, pentru progresul și mai rapid 
al relațiilor economice, culturale, tehnico-științifice și pe 
alte planuri.

Poporul român urmărește cu interes și legitimă mîndrie 
vizita președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovart>șei Elena 
Ceaușescu pe continentul latino-american, vizită căreia îi dă . 
o înaltă apreciere și o apftibă din toată inima.
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S-A ÎNCHEIAT CURSUL DE PREGĂTIRE 
A PREȘEDINȚILOR C.A.P.

La capătul unui an de activitate, cursul 
de pregătire a președinților de C.A.P., or
ganizat în cadrul Academiei „Ștefan 
Gheorghiu", a luat sfîrșit.

Cu acest prilej, a avut loc o festivitate, 
în cadrul căreia au luat cuvîntul tovarășii 
Aldea Militaru ministru secretar de stat 
la Ministerul Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor, președintele Uniunii 
Naționale a Cooperativelor Agricole de 
Producție, și Constantin Petru, din partea 
conducerii cursului, care au felicitat pe cei 
110 absolvenți și au făcut o amplă evalu
are a rezultatelor obținute de aceștia.

A doua ediție a cursului de pregătire a 
președinților de C.A.P. a oferit participan- 
ților posibilitatea de a-și completa cunoș
tințele în domenii esențiale pentru activi
tatea lor. De asemenea, anul de învățătu
ră a fost valorificat și prin transmiterea 
unui volum mai mare de cunoștințe prac
tice pe calea efectuării stagiului de pro
ducție în C.A.P., a unei lungi călătorii de 
documentare și. pentru o parte dintre ab
solvenți, pe calea obținerii permisului de 
conducere a tractorului.

Participanta la festivitate — absolvenți, 
cadre didactice și invitați — au adresat o 
telegramă C.C. al P.C.R., tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în care își exprimă 
profunda recunoștință pentru condițiile de 
învățămint create, angajindu-se să milite
ze cu entuziasm pentru înfăptuirea neabă
tută a politicii partidului.

CONSFĂTUIRE ȘTIINȚIFICA

Săptămina trecută, sub egida Academiei 
de științe agricole și silvice, la Stațiunea 
experimentală din Suceava s-au desfășu
rat lucrările consfătuirii naționale cu tema 
„Bazele genetice și metodologice ale ame
liorării rezistenței Ia boli a principalelor 
plante agricole".

Manifestarea a reunit un mare număr 
de cadre universitare, academicieni, cer
cetători din domeniul geneticii, amelioră
rii și fiiopatologiei. specialiști de la sta
țiunile de profil din (ară.

ÎNSILOZAREA PRIN FULGUIRE

La Complexul pentru creșterea și în- 
grășarca taurinelor de la Căciulați, jude
țul Ilfov, se folosește un nou și eficient 
procedeu de însilozare a furajelor. Este 
vorba de fulguirea boabelor de orz și po
rumb, cu o umiditate cuprinsă între 28- 
38 la sută. Procedeul — după cum sus
țin specialiștii — prezintă mari avantaje, 
ducind la reducerea cu 18—20 la sută a 
prețului de cost al nutrețurilor, prin eli
minarea transporturilor, a măcinatului, e- 
vitarea pierderilor, o mai simplă depozi
tare etc. în plus, prin fulguire, orzul, de 
pildă — furaj din care lucrătorii com
plexului au insilozat sub această formă 
peste 500 de tone — își mărește cu circa 
3 la sută proporția de proteină digesti- 
bilă. în această toamnă, aici vor fi insi- 
iozate prin fulguire și circa 5 000 tone de 
porumb.

PROTECȚIA A 56 000 IIA DE 
TEREN AGRICOL

De-a lungul Crișulul Alb, rîu ce stră
bate mari suprafețe de teren din județul 
Arad, sint în curs de efectuare ample lu
crări de reprofilare și consolidare a digu
rilor, in vederea protejării împotriva 
inundațiilor a suprafețelor agricole și a 
localităților limitrofe. Intr-o primă etapă, 
Trustul de construcții pentru îmbunătă
țiri funciare din Timișoara — executan
tul lucrărilor — a înălțat un nou dig, în 
lungime de peste 37 km, pe malul sting al 
riului, în zona Vărsând — Zărand. în pre
zent, constructorii lucrează la un alt dig, 
pe celălalt mal al Crișului Alb, care se va 
întinde pe o lungime de 65 de km.

Executate după cele mai noi și moderne 
procedee hidrotehnice, lucrările de repro
filare și consolidare a digurilor din zona 
respectivă vor asigura proiecția împotri
va inundațiilor a peste 56 000 de hectare 
de teren agricol.

STAȚIE DE EPURARE A APELOR

Nu departe de Cluj, se construiește un 
obiectiv hidrotehnic de mare însemnăta

te pentru această zonă a țării. Este vorba 
de o stație mecanică și biologică de epu
rare a apelor uzate, colectate din rețeaua 
de canalizare a municipiului. Avînd o 
capacitate de 800—1 000 litri secundă, sta
ția este in măsură să purifice apa 
luată provenită din canalele clujene și 
apoi să o deverse in rîul Someș.

De remarcat că nămolul rezultat in ur
ma epurării apelor, în cantitate de circa 
21 000 m.c. anual, supus unor operații de 
fermentare și deshidratare, va putea ii 
utilizat ca îngrășămînt in agricultură.

LA NEGRENI-BOTOSANI UN VIITOR 
LAC DE ACUMULARE

La Negreni, județul Botoșani, se ridică 
un baraj care va permite acumularea a 
circa 21 milioane metri cubi (le apă. A- 
ceastă lucrare va asigura atenuarea vii
turilor de pe valea Deșeului și va crea 
condiții pentru irigarea a peste 700 hectare 
teren agricol și pentru alimentarea cu apă 
a orașului Săveni și a satelor Știubieni. 
Chiscăreni și Petricani. De asemenea, aici 
vor fi organizate pepiniere piscicole pen
tru reproducerea și creșterea puietului de 
crap.

Stadiul lucrărilor este avansat față de 
grafice. Pină acum an lost incorporați in 
baraj mai mult de 100 000 metri eubi de 
pămint.

PENTRU VINATORI ȘI PESCARI

Lucrătorii Asociației județene de vină- 
toare și pescuit Covasna intreprind o se- 
lie de acțiuni menite să ofere satisfacții >■' 
tot mai mari celor ce îndrăgesc aceste ac- ’ 
tivități sportive deosebit de recreative. 
Astfel, în următoarele zile, pădurile ion- 
dului de Vinătoare de la Ilicni vor fi
populate cu cinci sute de fazani adulii. 
apele de șes, în special Oltul și Rîul Ne
gru, cu 1000 kg puiet de crap, clean și 
caras, iar apele de munte cu 100 000 «le- 
vini de păstrăv. Această acțiune este una
dintre cele mai mari întreprinse de 
A.J.V.P.S. Covasna in ultimii ani.
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ZILE HOTĂRiTOARE PENTRU:
• Recoltarea fără pierderi a culturilor de toamnă

• Intensificarea pregătirii terenurilor

• Efectuarea la timp a insămînțărilor

Ne aflăm în plină campanie agricolă 
de toamnă. Toate acțiunile specifice a- 
cestei perioade, atît de importante, au 
devenit acum urgente. Sînt, deci, nece
sare : o deosebită atenție pentru înca
drarea fiecăreia în perioada ei optimă, 
aplicarea corectă a întregului program 
de măsuri tehnice, o perfectă organiza
re a tuturor lucrărilor.

Situația operativă de la 11 septembrie 
Cglevă. pe lingă o serie de incontestabi
li realizări, și unele întîrzieri, ceea ce 
trebuie să determine, la cei în cauză, un 
plus de preocupare pentru încadrarea 
în ritmul necesar de lucru. Iată cîteva 
situații, așa cum reies ele din datele 
sintetizate la M.A.I.A.A,

Floarea-soarelui s-a recoltat de pe 
32% din suprafață în I.A.S. și de pe 
26% in C.A.P. Pe primele locuri se află 
întreprinderile de stat din județele Olt, 
Teleorman, Dolj, Tulcea, Ialomița și 
cooperativele agricole din județele Ia
lomița, Dolj, Oil etc. Rămîneri în ur
mă sint evidente în județele Bihor, Ga
lați, Vaslui, Prahova, Timiș și Buzău, 
unde viteza zilnică posibilă a fi atinsă 
cu mijloacele existente se realizează în 
proporție redusă.

Sfecla de zahăr se recoltează conform 
graficelor în majoritatea județelor. S-a 
creat însă o situație necorespunzătoare 
în unele județe, ca Satu Mare, Bacău, 
Sălaj, Cluj etc., unde există un decalaj 
mare între cantitatea recoltată și cea 
expediată la fabrici și silozuri. Cantită
țile rămase pe cîmp totalizează circa 
140 000 de tone, ceea ce impune intensi
ficarea transportului.

Cartofii au început să se recolteze 
mai intens in cooperativele agricole din 
județele Vrancea, Gorj, Alba, Vîlcea,

Sibiu și Suceava. Acțiunea trebuie gră
bită în toate județele și mai cu seamă 
în Neamț, Sălaj, Brașov și Mureș.

Porumbul s-a recoltat de pe 4% din 
suprafață în I.A.S. și de pe 3% în 
C.A.P. Cele mai mari suprafețe au fost 
recoltate în județele Dolj, Olt, și Mehe
dinți. Este o acțiune care se cere inten
sificată mai ales în cazul hibrizilor tim
purii, pe toate terenurile destinate pă
roaselor de toamnă.

A începui recoltarea strugurilor. Cele

întreprinderile de stat din județele Ia
lomița, Teleorman, Ilfov, Mehedinți, 
Dolj și în cooperativele agricole din ju
dețele Teleorman, Dîmbovița și Dolj. 
Conform indicațiilor Centralei de re
sort, sînt întrunite condițiile pentru ca 
recoltarea strugurilor să se desfășoare 
din plin în zilele ce urmează.

Pregătirea terenurilor pentru însă
mînțările de toamnă, constituie, în a- 
ceste zile, o condiție hotărîtoare a vii
toarelor producții. Pîna acum sînt gata 
să primească sămînța fiind arate și cu 
patul germinativ pregătit, 166 000 ha în 
I.A.S. (27%) și 788 000 ha în C.A.P. 
(31%). Este necesară o concentrare a e- 
forturilor în această direcție, în județe
le Timiș, Brăila. Dîmbovița. Neamț și 
mai ales Cluj, Brașov, Sălaj și Mara
mureș, unde și însămînțările trebuie să 
se desfășoare devreme.

Primele suprafețe insămînțate. S au 
semănat pînă acum circa 182 000 ha, pe 
primul loc situîndu-se județele Sibiu, 
Suceava, Argeș, Galați și Olt. O dată 
cu ultimele ploi căzute s-au creat con
diții mai bune pentru încadrarea aces
tei acțiuni în perioadele optime.

Se impune, deci, o urmărire atentă 
a umidității din sol și o corelare a a- 
dîncimii de semănat cu această umidi
tate, astfel îneît griului și celorlalte ce
reale de toamnă să li se asigure, de la 
însămînțare, condițiile necesare reali
zării unor producții sporite la hectar.

•-7. ■

PE SCURT
DE LA CORESPONDENȚI

mai mari realizări se înregistrează în

Pe ogoare, toamna este, în primul rînd, un anotimp al recoltărilor. Lucrările, 
tradiționale se desfășoară anul acesta sub semnul unei tehnicități avansate Do
vadă : mijloacele mecanice de recoltare care au luat în primire tarlalele, făcind să 
crească la maximum productivitatea muncii oamenilor. La I.A.S. Alexandria, 
județul Teleorman, cu ajutorul combinelor „Gloria", floarea soarelui se recoltează 
intr-un timp record și cu pierderi minime.

Buletin AGRO METEOROLOGIC)
INSTITUTUL DE METEOROLOGIE Șl HIDROLOGIE 

'NE INFORMEAZĂ
Săptămina trecută s-a ca

racterizat printr-o vreme 
frumoasă și călduroasă, cu 
cerul mai mult senin, in ma
joritatea zonelor agricole ale 
tării.

Temperaturile maxime ale 
aerului au oscilat frecvent 
intre 29°—31°C, in sudul și 
vestul tării, și intre 24°—29°C.

in rest. Cele mai mari valori 
de temperatură a aerului 
s-au înregistrat în zilele de 
5—7 septembrie, cind au de
pășii 32°C în zonele de cîm- 
pie din vestul țării. Valorile 
temperaturilor minime au os
cilat. în acest interval, pc te
ritoriu, între 8°—16°C.

In ultimele două zile ale

Rezerveîe de apă accesibilă plantelor în stratul de 
sol 0—20 cm (mc'ha) la data de 12 septembrie 1973.

săptămînii. temperatura ae
rului a scăzut simțitor, mai 
ales în jumătatea de sud- 
est a țării. _ _

In prima parte a săptămi- 
nii, precipitațiile au lost sem
nalate doar local in zona de 
munte, lipsind cu desăvirșire 
în restul teritoriului.

Temperaturile ridicate ale 
aerului și lipsa de precipita
ții din acest interval au de
terminat menținerea puterii 
evaporante a aerului la va
lori caracteristice pentru lu
na august. Astfel, evapotrans- 
pirația potențială a depășit 
3—3,5 mm/zi, in zonele de 
cimpie din sudul și vestul 
țării și 2—2,5 mm. in rest.

Condițiile menționate au 
determinat accelerarea proce
selor de acumulare a zahă
rului în fructe și struguri, in 
majoritatea zonelor din țară. 
De asemenea, starea fitosani- 
tară a plantațiilor viticole 
continuă să se mențină bună 
și foarte bună.

TIMPUL PROBABIL 
INTERVALUL 13 —

Vreme relativ frumoasă și 
călduroasă, îndeosebi în sudul 
țării. Spre sfirșitul intervalu
lui se f"'’cde o răcire ceva 
mai pronunțată în zonele 
nordice. Vor cădea precipita
ții locale, însoțite de descăr
cări electrice, înregistrindu-se 
și unele intensificări ale vîn- 
tului in Crișana, Transilvania, 
Maramureș și nordul Moldo-

La sfirșitul acestui inter
val (între 10 și 12 septem
brie) au căzut precipitații în 
toată țara. Cantități mai în
semnate, între 15 și 25 mm, 
s-au totalizat în zona sub
carpatică a Munteniei și local 
in jumătatea de sud-est a 
Transilvaniei, precum și în 
județul Teleorman. în restul 
țării, cantitățile de apă au 
fost, în general, mai mici de 
10 mm.

Datorită acestor ploi, re
zervele de umiditate accesi
bilă din stratul de sol 0—20 
cm, in arătura de vară au a- 
juns la optim în cea mai 
mare parte a Munteniei, in 
sud-estul Transilvaniei și, 
parțial, in piemonturile ves
tice și in Podișul Sucevei.

în Cîmpia de vest, platfor
ma Someșană, vestul Olte
niei, Dobrogea, sud-estul 
Moldovei și parțial in Bără
gan, precipitațiile căzute nu 
au adus modificări ale re
zervei de apă din sol.

Pentru restul zonelor agri
cole, cantitățile de precipi
tații căzute au determinat, 
comparativ cu situația din 
săptămina anterioară, creș
terea rezervei de apă din sol 
pînă la limita inferioară a 
optimului (vezi harta).

PENTRU
19 SEPTEMBRIE
vei. în celelalte zone, se vor 
semnala precipitații izolate, 
îndeosebi in cursul după a- 
miezilor. Temperaturile ma
xime vor oscila între 17° și 
27° C, in sudul țării, ceva 
mai ridicate, local, la începu
tul intervalului. Temperaturi
le minime vor fi cuprinse în
tre 7° și 17°C.

SE SEAMANA DIN PLIN. Cele 
trei cooperative agricole din raza 
Consiliului intercooperatist Borlești, 
județul Neamț — și anume cele din 
Cîndeștî, Rediu și Borlești — au 
efectuat anul acesta mai repede și 
mai bine ca oricind pregătirile pen
tru însămînțările de toamnă. Așa se 
face că, avînd patul germinativ din 
vreme pregătit, bine lucrat și fer
tilizat, s-a putut începe semănatul.

La cooperativa agricolă din Cin- 
deșii, de pildă, pină acum s-a ter
minat de insămințat orzul pe 70 de 
hectare, cu 50 de hectare mai mult 
ea în 1972, iar în aceste zile s-a tre
cut și la semănatul griului, pe 260 
de hectare. De remarcat că pentru 
cele două culturi se folosesc semințe 
selecționate din cele mai potrivite 
soiuri — „Intensiv", la orz și Be- 
zostaia. Aurora și Favorit, la griu.

Merite in buna desfășurare a 
campaniei de toamnă au, firește, 
toți lucrătorii noștri. Un plus de 
laudă se cuvine să aducem insă in
ginerilor Constantin Miron, Ion Su
flet și Ion Axinte, precum și trac
toriștilor Nicolae Păduraru, Gheor- 
ghe Bujor, Mihai Vișan și Gheorghe 
Crăciun, care în ultima vreme nu 
mai știu ce esle odihna. (Tache 
VASILACIIE, țăran cooperator),

RITM INTENS LA RECOLTA
TUL CARTOFULUI. Pe ogoarele 
sucevene, județ cunoscut ca mare 
cultivator de cartofi, se desfășoară 
într-un ritm intens lucrările de re
coltare a acestei culturi. Zilele tre
cute. pc tarlaua „la granița" a Fer
mei de stat din Sinăuți, bunăoară, 
unitate specializată și fruntașă in 
cultura cartofului, puteau fi văzuți 
lucrind la recoltare peste 200 de 
muncitori și 150 de elevi, precum 
și două mașini de recoltat. După 
cum aprecia Marcu Prodan, tehni
cianul fermei, lucrindu-se în rit
mul stabilit, recoltarea celor 220 de 
hectare cultivate cu cartof de toam
nă se va încheia înainte de jumă
tatea lunii septembrie.

Avansate cu lucrările de recolta
re sint și fermele de stat Vicșani 
și Negostina. specializate și ele in 
cultura cartofului, precum și coope
rativele agricole din Calafindești, 
Zamoslea și Băleăuți. La coopera
tiva din Zamostea, de pildă, in- 
lr-una din zilele trecute ieșiseră la 
lucru peste șase sule de țărani 
cooperatori. (Octavian ZUSS, teh
nician).

LUCRĂRILE DE ÎMBUNĂTĂ
ȚIRI FUNCIARE — ÎN CADRUL 
GRAFICELOR ! Desfășurând o vie 
activitate pentru traducerea in 
viață a hotăririlor Congresului al 
X-lea și a celorlalte documente de 
partid și de stat cu privire la gos
podărirea și folosirea rațională a 
fondului funciar, colectivul de 
muncă al Oficiului de îmbunătățiri 
funciare Dolj a reușit să realizeze 
o parte din obiectivele planificate 
in termenele prevăzute în grafice. 
Așa, bunăoară, amenajările pentru 
irigații CORNU — CARAULA (370 
ha) și Mihăița (180 ha) au fost date 
in exploatare mai devreme față de 
grafic. S-au realizat, de asemenea, 
importante avansuri la lucrările de 
regularizare a albiilor piriurilor 
Brabova și Tcsliu, pc o distanță de 
4 și resepetiv 1,5 km.

Tot ca un rezultat al activității 
desfășurate de lucrătorii oficiului, 
s-a reușit să se încheie operațiunea 
de instalarea de conducte pentru e- 
vacuarea apei epurate pe o distan
ță de 12 km. la Complexul de creș
tere a porcilor de la Galicea Mare, 
iar la întreprinderea intercoopera- 
tistă pentru creșterea și ingrășarea 
porcilor Cerăt, lucrarea respectivă 
este executată in proporție de 90 la 
sută. (Carol BORA — economist).

PREOCUPĂRI ASIDUE — RE
ZULTATE BUNE. Sectorul zooteh
nic 4I C.A.P. Iuriu de Cimpie, ju
dețul Cluj, numără în prezent 430 
de bovine, 550 ovine și 60 porcine. 
Producțiile care trebuie să se ob
țină pină la sfirșitul anului sint : 
2 300 hl lapte de vacă. 119 hl lapte 
de oaie, 1 200 kg de lină, precum și 
livrarea la fondul dc stat a cărnii 
de bovine și ovine.

Pină în prezent, cea mai mare 
parte a acestor obligații contrac
tuale anuale au fost onorate de 
cooperatorii din Iuriu de Cimpie. 
Secretul acestor realizări constă, 
între altele, în preocuparea colecti
vului dc conducere al cooperativei 
(președinte Vasile Persecan, ing. 
șef Tiberiu Farago, eontabil șef 
Alexandru Bondor), a întregii mase 
de cooperatori pentru asigurarea 
unei baze furajere dezvoltate. Nu
mai pină in prezent au 1’ost depo
zitate peste 35 vagoane de finuri și 
300 tone semisiloz din trifoliene. 
(Dr. Mihai MITEA).



DIN FXPERIENTA CULTIVATORILOR DE GRIU
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O recoltă se strînge. alta se pregătește. Acesta este imperativul acestor 
sile in agricultură. Lucrătorii ogoarelor, mobilizați de elanul creator al în
cheierii cincinalului înainte de termen, participă din plin la executarea lu
crărilor agricole de sezon. Concomitent cu impulsionarea culesului culturilor 
de toamnă, ei grăbesc și .ritmul pregătirilor pentru noua producție de griu. 
Bazați pe experiența ciștigată și pe concluziile reieșite din lucrările consfă
tuirii griului, mecanizatorii, cooperatorii, lucrătorii întreprinderilor agricole 
de stat, specialiștii sint hotăriți ca noua recoltă să reprezinte un nou salt

La I.A.S. Tulucești

în lunca Prutului — 

peste 5000 kg la hectar
O operație care, în cele mai multe unități, este terminată : selectatul semințelor 
de grîu. în fotografie: aspect din timpul desfășurării acestei acțiuni la C.A.P. 
Ileana, județul Ilfov

I.A.S. Tulucești este situată în lunca 
Prutului, cuprinzînd incinta indiguită 
Brateșul de Jos, cu o suprafață arabi
lă de peste 10 000 hectare. Grîui' s-a 
cultivat pentru prima dată anul trecut, 
pe o suprafață de 1 200 ha de teren cu 
fertilitate diferită.

Suprafețele de lucernă destinate cul
turii griului au fost defrișate cu cel 
puțin 15—20 de zile înainte de semă
nat, iar arătura a fost făcută cu circa 
30—35 de zile înainte de semănat, la o 
adîncime de 28—32 cm. O dată cu ară
tura s-a executat și fertilizarea cu 300 
kg/ha superfosfat. Nu s-au acordat în
grășăminte azotoase nici în toamnă și 
nici în primăvară. In primăvară s-a 
efectuat erbicidarea cu 2,4 D pe în
treaga suprafață cultura fiind astfel 
complet lipsită de buruieni.

Griul a avut o dezvoltare luxurian
tă, unele plante avînd pînă la 8—10 
frați, iar înălțimea plantelor fiind cu 
mult peste cea normală. In final, s-a 
realizat o producție medie de 5 102 kg 
boabe stas la hectar, recolta la cele 
patru ferme cultivatoare de grîu fiind 
cuprinsă între 4 863 kg/ha la ferma 
10 și 5 357 kg/ha la ferma 3.

Cele mai mari producții au fost re
alizate la soiul Aurora — 6 255 kg 
boabe stas la hectar — semănat pînă 
ăa data de 10 octombrie. Producția la

același soi, dar care a fost semănat în 
luna noiembrie, în arătura proaspătă, 
a fost numai de 4 600 kg/ha-

Ca urmare a depășirii producției și 
a prețului de livrare sporit, beneficiile 
realizate la cultura griului au fost cu 
circa 3 milioane lei mai mari decît 
cele planificate. Rezultatele obținute 
și experiența acumulată în primul an 
de cultură ne stimulează ca să obți
nem recoite și mai bune. In acest 
sens suprafața se va extinde la 1600 
de hectare. Plantele premergătoare vor 
fi lucerna și grîul anul I. Structura 
soiurilor va fi formată din Aurora — 
pe 600 ha și Caucaz — pe 1 000 ha. 
Pînă la 15 august, întreaga suprafață 
a fost arată și fertilizată cu 300 kg/ha 
superfosfat, iar pînă la însămînțare te
renurile sînt exemplar întreținute. 
Considerăm că pe un teren foarte bine 
pregătit, norma de însămînțare de 250 
kg/ha (cît am dat anul trecut) este 
prea mare și că este suficient o nor
mă de 220 kg/ha. La semănatul timpu
riu și pe un agrofend bogat se pot fo
losi chiar și 200 kg sămînță la hectar.

Lucrătorii de la I.A.S. Tulucești 6Înt 
hotăriți ca, în anur' 1974, să obțină o 
recoltă de grîu și mai mare.

Ing Vasile POPA
directorul
I.A.S. Tulucești, județul Galați
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La C.A.P. Zăvideni
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La C.A.P Ucuriș

TERENURILE PODZOLICE
REZERVA IMPORTANTA
Cooperativa agricolă din Ucuriș cul

tivă anual 380—400 ha cu grîu, care 
reprezintă 31% din întreaga suprafață. 
Deși, în ultimii trei ani, rezultatele 
obținute au fost bune, producția de 
grîu ajungînd la peste 2 600 kg/ha. nu 
ne considerăm pe deplin mulțumiți și 
nu vrem să ne plafonăm la acest nivel.

Deoarece o parte a terenurilor noas
tre sînt podzoluri slab productive, si
tuate pe pante cu grad definit de ero
ziune, ne-am îndreptat atenția spre a- 
ceste terenuri care reprezintă principa
la rezervă de sporire a producției.

Paralel, am căutat să stabilim o 
structură a soiurilor adecvată terenu
rilor podzolice. în toamna anului. 1972 
s-a introdus, pentru prima dată, soiul 
Aurora, pe 100 ha. S-a obținut o pro
ducție medie de 3 190 kg/ha, nivel care 
a depășit toate „recordurile" înregis
trate în cooperativa noastră. Soiul Fa
vorit a întrecut cu 230 kg/ha soiul Be
zostaia 1, deși a fost cultivat pe tere
nuri mai slabe și a primit îngrășăminte 
«nai puține. De la soiul Turda 195, cul
tivat pentru prima dată, s-au realizat 
2 480 kg/ha.

Pe lotul demonstrativ, înființat pe 
cel mai slab teren, s-a urmărit îndea
proape și problema premergătoarelor. 
Pentru a atenua efectele negative ale 
cultivării grîului după grîu am introdus 
între ele lupinul alb amar ca îngrășă- 
mînt verde. Insămînțarea lupinului s-a 
făcut imediat după recoltare, la 14 
iulie, utilizîndu-se 170 kg de sămînță 
la ha, încorporate cu mașina SU-29, în 
rînduri obișnuite- Lupinul a vegetat 
foarte bine, ajungînd la mijlocul lunii 
octombrie la 120—130 cm înălțime și 
înflorit în majoritate, moment în care 
a fost introdus sub brazdă, printr-o 
arătură de 18—20 cm. S-au executat 
apoi 3 discuri în sens invers pentru a

mărunți bine masa vegetativă intro
dusă sub brazdă. O dată cu ultima 
discuire am mai administrat 250 kg de 
superfosfat la hectar. Nu s-au aplicat 
îngrășăminte azotoase. deoarece nodo- 
zitățile de pe rădăcinile lupinului fi
xează suficient azotul.

Ca lucrări de îngrijire s-au luat mă
suri pentru scurgerea apei în timpul 
iernii și primăverii, iar în luna febru
arie s-au administrat cîte 130 kg/ha ni- 
trocalcar.

La C.A.P. Călacea Pe

Producții sporite, dar 
nu la nivelul posibilităților

Producția medie la hectar pe care a 
obținut-o anul acesta C.A.P. Zăvidepi 
este bună, dar cu mult sub nivelul 
posibilităților, mai ales 
seama că, în ultimii doi ani, 
a fost fruntașă 
fost determinat 
vaforabile din 
lor de toamnă, 
ciențe de care vom ține cont în toamna 
acestui an.

In acest sens m-aș referi la perioa
da optimă de însămînțare recomanda-

sub nivelul 
dacă ținem 

unitatea 
pe județ. Nivelul ei a 
atît de condițiile ne- 
perioada însămînțări- 
dar și de unele defi-

Deși față de fertilitatea foarte scă
zută a trenului, producțiile au fost 
bune, consider că se putea obține și 
mai mult dacă se însămînța cu 10—15 
zile mai repede. Dih această experien
ță am tras învățăminte importante, în 
sensul că și pe solurile mai slabe se 
pot obține recolte bune și eficiente 
din punct de vedere economic.

Acum, cooperatorii și mecanizatorii 
au trecut la pregătirea recoltei viitoa
re. S-a pregătit patul germinativ pe 
terenurile eliberate de mazăre, măză- 
riche și o parte din trifoi. De asemenea, 
continuă condiționarea seminței prin 
selectare, trimițînd primele probe la 
laboratorul pentru controlul calității 
semințelor. Hotărîrea tuturor este ca 
viitoarea recoltă de grîu să atingă sau 
chiar să depășească 3 000 kg de grîu la 
hectar.

Ioan RUS-VID
inginer șef

la C.A.P. Ucuriș, județul Bihor

primul plan
promovarea soiurilor valoroase

După o experiență de 12 ani. cînd în 
cooperativa noastră au existat un mo
zaic de soiuri. în toamna trecută s-au 
cultivat 3 soiuri, de la care s-a conside
rat că se vor obține cele mai bune re
zultate. lucru de care nu ne-am înșelat 
(vezi tabelul).

în toamna anului trecut, cu toate 
condițiile grele — ploi — s-a căutat 
să se amplaseze cultura de grîu după 
cele mai bune premergătoare 1 trifoliene 
— ghizdei, in pentru ulei, care au per
mis pregătirea terenului din vreme. Pe 
o suprafață de 100 ha s-au aplicat 20 
tone de gunoi de grajd la hectar, iar 
pe toată suprafața de 518 ha. s-au ad
ministrat 200 kg/ha superfosfat și 300 
kg/ha azotat de amoniu din care 1/2 în 
toamnă și 1/2 în primăvară.

Pe 300 ha. grîul a urmat după in pen
tru ulei unde s-a observat efectul re-

manent al îngrășămintelor chimice ad
ministrate culturii premergătoare care a 
fost fertilizată cu 400 kg/ha super
fosfat și 400 kg,ha azotat.

tă pentru zona noastră. Considerăm 
că aceasta ar putea fi devansată cu 
cel puțin 10 zile, fapt ce ne-ar per
mite pregătirea terenului în condiții 
corespunzătoare, asigurarea unui bun 
pat germinativ și însămînțarea la un 
înalt nivel agrotehnic. însămînțînd în 
jurul datei de 18—20 septembrie pînă 
cel mai tîrziu 10 octombrie, putem a- 
sigura o răsărire uniformă a- plantelor, 
o dezvoltare normală a lor pentru a 
intra viguroase în iarnă.

Ca urmare pentru cultura viitoare 
de grîu au fost eliminate încă de la 
amplasare parcelele ocupate de po
rumbul hibrid din grupele 300 și 400, 
deoarece după recoltarea acestora se
mănatul nu se mai poate efectua în 
bune condiții, depășindu se cu mult 
perioada optimă. Experiența acestui 
an ne-a demonstrat Că grîul lnsămîn- 
țat după hibrizii tîrzii a intrat slab 
dezvoltat în iarnă, multe plante fiind 
distruse. Această situație a fost a- 
proape generală în toate unitățile ca
re au înăsmînțat grîu după hibrizi cu 
perioadă lungă de vegetație. Mai 
mult decît atît, un număr însemnat 
de cooperative nu și-au putut realiza 
planul la fnsămînțări din cauza tim
pului nefavorabil care a intervenit 
între timp.

Sîntem convinși că, prin aplicarea 
întregului complex de măsuri, prin 
respectarea în mod riguros a tehno- 
hogiei, vom realiza o producție bună^ 
la hectar, deoarece avem asigurate 
toate condițiile și o experiență înde
lungată în obținerea de producții 
sporite

Ioan M. POPESCU
inginer șef
la C.A.P. Zăvideni, județul Vilcea

Rezultatele obținute ne-au dat posibi
litatea de a ne orienta mai bine în ale
gerea celor mai bune soiuri pentru re
coltele viitoare. Astfel. în această toam
nă, pe majoritatea suprafeței, se vor 
cultiva soiurile Aurora. Bezostaia și 
Favorit- De asemenea, vom mai încerca 
în cultură și soiurile Lovrin 10, Turda.

Nicolae BOGLUȚ
inginer șef la C.A.P. Călacea, 
iudețul Bihor

Soiul Supra
față 
ha

Producție 
medie 
kg/ha

Favorit; 72 2 630
Aurora 86 3 450
Bezostaia 1 360 2 330
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RECOLTAREA MECANIZATĂ

A SFECLEI DE ZAHĂR
Agricultura noastră dispune de ma

șini pentru recoltarea, în două faze, 
cane string 3 rînduri de sfeclă cultiva
tă la distanța de 45 cm și anume : ma
șina E-735 cu care se execută operația 
de decoletare și încărcare a coletelor 
în,tr-o remorcă ce se deplasează para
lel ; mașina E-766 cu care se efectuea
ză operațiunile de extragere din sod a 
rădăcinilor și încărcarea acestora tot 
într-o remorcă ce se deolasează para
lel. De asemenea, unitățile mai dispun 
și de combina CRS-2, care execută con
comitent decoletarea ș1 strîngerea co
tețelor într-un buncăr care poate fi 
descărcat automat sau manual în gră
mezi (dispuse în rînduri perpendiculare 
pe direcția de înaintare), precum și 
dislocarea rădăcinilor ; acestea sînt se
parate de pă mint și strînșe într-un 
buncăir care poate fi descărcat într-un 

.mijloc de transport sau la capătul par
celei.

Pentru folosirea mașinilor de recol
tat sfeclă, la întreaga capacitate, sînt 
necesare următoarele măsuri :

— Mașinile să fie utilizate în condi
ții normale de lucru, caracterizate prin 
umiditatea solului de 10—16%, culturi 
cu plante uniform dezvoltate, cu dis
tanța între rădăcini, pe rind, de 18—25 
cm ; de asemenea, coletul sfeclei să 
fie dezvoltat deasupra solului, cu 1—3 
cm, culturile să nu aibă buruieni și să 
prezinte rînduri cît mai drepte.

— Atît setul de mașini pentru recol
tarea în două faze, cît și combina de 
sfeclă CRS-2 necesită conducerea ri
guroasă, de-a lungul rândurilor, pentru 
a se putea realiza decoletarea și extra
gerea corespunzătoare a rădăcinilor.

— Deoarece mașinile pentru recolta
rea divizată necesită mijloace de tran

S

UDĂRILE CONTINUĂ
(Urmare din pag. 1)

rificarea întregii reței'e de canale, de- 
colmatarea, aducerea celor neimperme- 
abilizate la secțiunile prevăzute, re
pararea nodurilor de distribuție etc.

Aceleași lucrări se execută atît la 
rețeaua din administrarea sistemelor, 
cît și la cele gospodărite de unitățile 
agricole. Este locul însă, să scoatem 
în evidență, faptul că multe unități 
agricole acordă o foarte mică atenție 
întreținerii canalelor, conductelor în
gropate, hidranților, stăvilarelor. Sînt 
multe cooperative care de 3—4 ani de 
zile nu au făcut nici o lucrare de re
parație și întreținere, astfel că peri
colul degradării amenajărilor este 
mare.

Campania de întreținere și reparații 
în sistemele de irigație din toamna a- 
ceasta trebuie să aibă ca obiectiv prin- 
cinal realizarea tuturor lucrărilor care 
să asigure reducerea sau lichidarea 
completă a pierderilor de apă. In fond, 
pierderea apei pompate în rețeaua de 
canale reprezintă. în ultimă instanță, 
pierdere de energie electrică, distruge
rea terenurilor, pagube în producție. 
Cadrele tehnice ale sistemelor trebuie 
să-și concentreze atenția asupra mo

sport care să se deplaseze paralel cu 
acestea, pentru strîngerea ooletelor și 
a rădăcinilor este necesară corelarea 
mijloacelor de transport cu mașinile de 
recoltat.

— Pentru deservirea unui set de ma
șini în tehnologia de recoltare diviza
tă sînt necesare minimum 4 agregate 
de transport, în cazul cînd se practică 

"depozitarea rădăcinilor la capetele par
celelor, și însilozarea coletelor sau va
lorificarea lor în imediata apropiere. 
Dacă distanța de transport crește, se 
mărește și numărul mijloacelor de 
transport. Combina CRS-2 are unele a- 
vantaje, în sensul că buncărul poate fi 
descărcat și la capătul parcelei, trans
portul rădăcinilor putînd fi făcut și pe 
timp nefavorabil, Șau noaptea, iar co- 
letele lăsate în grămezi se pot trans
porta ulterior.

— In cazul că nu se obține decole
tarea corespunzătoare, datorită dezvol
tării neuniforme a rădăcinilor sau a 
altor cauze, completarea lucrării se 
poate face manual în grămezile de la 
capetele parcelelor sau în depozitele 
intermediare.

— în solurile cu umiditate mai mare, 
cînd condițiile de lucru sînt mai grele, 
se impune curățirea organelor de lucru 
de mai multe ori în timpul zilei.

— Calitatea recoltatului se verifică 
la începerea lucrului și ori de cîte ori 
se observă abateri. Se verifică calita
tea decoletării, pierderile de rădăcini, 
vătămarea rădăcinilor și cantitatea de 
impurități adunată cu rădăcinile, efec- 
tuîndu-se reglajele necesare.

„Șl A CARTOFILOR
Pentru recoltarea cartofilor, în țara 

noastră se folosesc trei tipuri de mașini 
și anume : mașina de scos cartofi 

dului în care se repară zonele de ca
nale dalate, stăvilarele, nodurile de 
distribuție și cum se efectuează etan- 
șarea îmbinării jghiaburilor.

Pe baza tehnologiilor stabilite trebuie 
să se revizuiască și sistemele de con
ducte îngropate, arsigurind astfel' eva
cuarea eventualelor depășiri, etanșa- 
rea garniturilor slăbite, a hidranților 
defecți. Este foarte dăunătoare atitu
dinea unor cadre de la unitățile agri
cole care neglijează, după ter
minarea udărilor, strîngerea, revizia, 
depozitarea conductelor și a aspersoa- 
relor. In fiecare unitate, acest echi
pament trebuie strîns, iar cel care pre
zintă defecțiuni — conducte sparte, 
aspersoare defecte etc. — va fi sepa
rat și introdus în reparații, fie în ate
lierele proprii, fie la atelierele siste
melor și S.M.A.-urU'or.

O mare parte din reparațiile la ame
najările deținute de cooperativele a- 
gricole și I.A.S.-uri poate fi făcută cu 
forțele proprii ale unităților. Sînt însă 
și lucrări de tehnicitate ridica'ă sau cu 
volum mai mare. Prin organizarea și 
dotarea lor, sistemele care aparțin de 
unitățile Centralei de exploatare a lu
crărilor de îmbunătățiri funciare pot 
executa, contra cost, aceste lucrări. In 

MSC-1, mașina E-649 și combina de re
coltat cartofi CRC-2.

înainte de începerea recoltării cu a- 
ceste utilaje este indicată tocarea vre
jilor de cartofi, evitîndu-se prin aceas
ta înfundarea mașinilor și asigurîndu- 
se o mai bună separare a tuberculilor 
de bulgării de pămînt. De asemenea, 
s-a asigurat mașina specială de distrus 
vrejii.

Lucrîndu-se cu mașinile corect regla
te, în soluri cu umiditatea cuprinsă în
tre 8—15% și în culturi cu rînduri 
drepte, cu tuberculii amplasați uniform 
în biion, la adîncimea corespunzătoa
re, se poate efectua recoltarea cartofi
lor cu pierderi de tuberculi de sub 
3,5% și impurități în masa de tuberculi 
recoltați cu combina, de sub 10%.

Reglarea mașinilor se execută la fie
care parcelă în parte, la începutul lu
crului și se verifică pe parcurs ori de 
cîte ori se observă o calitate necores
punzătoare a lucrării.

Una din măsurile principale constă 
în reglarea adâncimii de lucru. O adân
cime prea mică duce la tăierea tuber
culilor ; în cazul cînd adîncimea de 
luciu este prea mare, pe lîngă faptul 
că se suprasolicită inutil mașina, sepa
rarea cantității mari de pămînt dislo
cată o dată cu tuberculii nu se face co
respunzător, rezuiltînd impurități mul
te (adunate odată cu tuberculii la com
bină) sau acoperindu-se cu sol tuber
culii lăsați în brazdă de mașinile MSC-1 
și E-649.

La recoltarea cartofilor cu combina 
CRC-2 este necesar, de asemenea, să se 
ia măsuri pentru asigurarea remorcilor 
și tractoarelor care lucrează, în para
lel, pentru colectarea tuberculilor. Co
relarea judicioasă a numărului, traseu
lui și programului acestor agregate 
tractor-remorcă are o importanță deo
sebită asupra productivității combinei.

Dr. ing. C. DOBRESCU
Ing. C. RUXANDU
I.C.M.A.

acest sens, trebuie întocmite programe 
de lucru speciale, cu termene și condi
ții de execuție.

Alături de asemenea acțiuni, în sis
temele de irigații, în perioada care ur
mează, cadrele de la sisteme și din 
unități au sarcina de a analiza produc
țiile realizate și factorii care au in
fluențat mersul aplicării udărilor în 
acest an. Totodată, pe baza concluziilor 
reieșite din analize trebuie stabilită 
încă de pe acum structura culturilor 
hotărite pentru anul 1974, amplasarea 
acestora pe terenurile irigate. De aceste 
două acțiuni depinde în mare măsură 
realizarea unei eficiențe sporite a iri
gațiilor și posibilitatea aplicării unui 
regim de irigație optim.

Experiența ne-a demonstrat că, efec
tuarea încă de pe acum a unui volum 
cît mai mare de lucrări de revizie ?i 
reparații permite, pe suprafețele iri
gate, asigurarea apei încă de la începu
tul perioadei de vegetație, iar ne tere
nurile desecate, scurgerea anelor și a- 
părarea de inundații ce pot fi provoca
te de precipitațiile din toamnă, iarnă 
și primăvară.

De asemenea, de modul cum se vor e- 
fectua reparațiile și reviziile în siste
me, depinde corelarea dintre specificul 
și particularitățile fiecărui sistem cu 
cerințele agrofitotehnice și, implicit o 
eficiență economică superioară.

OE LA STAȚIUNEA

EXPERIMENTALĂ

LEGUMICOLĂ

IȘALNIȚA

SUBSTRATURI PENTRU
CULTURA CASTRAVEȚILOR ÎN 
SERA

Ele sînt încercate de cercetătorii 
de la Stațiunea experimentală Ișal- 
nița, în scopul realizării unei mai 
bune conservări a solului și al feri
rii culturii de atacul bolilor și dău
nătorilor. Unul din procedeele care 
promit rezultate bune este cel al 
culturii în bazine de material plas
tic, mari cit suprafața unei travee. 
Ele se construiesc ușor, prin așeza
rea foliei de polietilenă pe solul ni
velat și prevăzut eu pantă de scur
gere. Aici se introduc paie tasate, 
tratate in prealabil cu insecticide și 
fungicide. Este necesară o cantitate 
cu 5-6% mai mare decît in cazul ba- 
loților. Se plantează răsadurile, pe 
un substrat de amestec de pămint 
de cultură — 7—8 kg la fie
care cuib. In acest bazin se pot ad
ministra cantități oricit de mari de 
îngrășăminte chimice fără pericolul 
degradării solului iar cultura scapă 
de atacul bolilor și dăunătorilor, in 
special de nemalozi. După recoltare, 
paiele se înlocuiesc. Procedeul, apli
cat acum pe parcele experimentale, 
va fi extins la anul viitor pe 1 OM 
mp, in condiții de producție.

Ș

ELECTRONICA ȘI TOMATE

Sterilizarea solului cu aburi, între 
două cicluri de cultură este absolut 
obligatorie in sere. Procedeele utili
zate in prezent nu permit însă cu
noașterea exactă a temperaturii a- 
tinse la diverse adincimi și nici di
rijarea conștientă a procesului de 
dezinfecție. Cercetătorii de la Sta
țiunea experimentală Ișalnița au re
zolvat problema punind in slujba 
acțiunii — electronica. Ei au cons
truit o instalație automată prin 
care temperaturile atinse in sol, la 
diferite adincimi și în diferite punc
te ale serei, pot fi înregistrate auto
mat. pe diagrame, pe fiecare travee 
în parte. Se mărește astfel conside
rabil precizia acțiunii de dezinfec
ție. Aceeași instalație poate servi și 
la reglarea automată a temperaturii 
din seră : variațiile de temperatură 
sint convertite în variații de curent 
care apoi amplificate, cuplează o 
serie de relee electromagnetice de 
semnalizare sau de comandă auto
mată a electromotoarelor folosite la 
sistemul de ventilație.

E

NOI TIPURI DE SOLARII

I

H
i

Pentru realizarea unei producții 
optime de tomate, în solarii, cerce
tătorii recomandă o densitate de 
45 000—50 000 de plante la hectar. In 
sistemul actual de construire a so- 
lariilor, cu deschidere de 3 ni între 
dol'î, realizarea unei asemenea den
sități presupune o distanță intre 
plante pe rind de numai 22 cm., 
ceea ce este prea puțin. De aceea, 
la Ișalnița se încearcă efectul unor 
noi tipuri de solarii, rezistente la 
vînt, cu o deschidere de 3,6 m în
tre dolii. In aceste condiții, se pot 
Planta 6 rînduri de tomate — față 
de 4 rînduri, 'în salariile obișnuite 
— ceea ce permite o mai bună e- 
chilibrare a spațiului de nutriție și 
realizarea unei densități — și. deci, 
a unei producții — cu 25—30 la 
sută mai mari decît în construcțiile 
obișnuite. Acum se urmărește rea
lizarea noilor tipuri de solarii cu 
cheltuieli mai mici și cu o eficiență 
economică mare.

SOIURI SUPERIOARE

Una din importantele laturi 
ale activității de cercetare care 
se desfășoară la Stațiunea ex
perimentală legumicolă Ișalnița, 
o constituie cea de ameliora
re, în vederea creării unor noi so
iuri de legume, cit mai adaptate 
cerințelor actuale.

Printre realizările mai recente se 
numără două noi linii de mazăre 
de grădină — 110/68 și 183/68 — co
respunzătoare industrializării, care 
se pretează la recoltarea cu mij
loace mecanice și nu amidonează.

Au fost, de asemenea, predate 
pentru încercări în rețeaua de stat, 
nouă linii de tomate pentru sere, 
care manifestă nu numai calități 
productive, ci și rezistență multiplă 
la nematozi, virusuri și boli vascu
lare.

[minînniiiiiiiiiiininunniiiiiiiiiiuunii;



Se introduce în producție,

UN NOU PREPARAT FURAJER

criticare, a animalelor care urmează a 
fi transportate pe distanțe lungi.

Adăparea animalelor se face la dis
creție. în lipsa adăpătorilor automate, 
este obligatorie adăparea înainte de 
administrarea furajului T.U.M.-30. Se 
recomandă, de asemenea, ca animalele 
să dispună de sare> la discreție.

Măsuri de prevenire 
și intervenție

Cititorilor care nu cunosc încă acest 
preparat — este și firesc, întrucît acum se 
răspîndesc în unități primele „șarje" — le fa
cem cunoscut că este rezultatul strădaniilor 
unui colectiv de specialiști din cadrul Insti
tutului agronomic din Timișoara, condus de 
conf. dr. ing. Georgeta NICHITA.

Din ce se compune
T.U.M. - 30

Operațiunea de preparare a noului 
produs este relativ simplă. Este vorba 
de deshidratarea tăițeilor de sfeclă de 
zahăr și înnobilarea lor cu uree și me
lasă. în acest scop, Departamentul in
dustriei alimentare a dispus prelungi
rea procesului de producție în fabrici
le de zahăr Bucecea, Buzău, Corabia, 
Podari, Giurgiu, Luduș, Tg. Mureș, O- 
radea. Roman și Timișoara, dotîndu-le 
eu utilajele necesare pentru deshidra
tarea tăițeilor de sfeclă și încorpora
rea în masa acestora a unor cantități 
corespunzătoare de uree și melasă.

Potrivit programului de măsuri e- 
laborat de M.A.I.A.A., fabricile enu
merate mai sus au sarcina să producă, 
tn această campanie, cantitatea de 
200 000 de tone de T.U.M.-30, care, de 
fapt, echivalează cu 2,5 milioane tone 
de tăieței umezi. Este lesne de înțeles 
ce economii importante se realizează 
prin reducerea considerabilă a spații
lor de depozitare și a necesarului de 
mijloace de transport.

Compoziția chimică a noului prepa
rat prezentată în tabelul 1 îi demon
strează eficiența și sub raportul valo
rii hrănitoare.

TABELVI, 1

Substanța uscată 92 %

Uree 30 g ta kg

Echivalent proteină 
brută 185 g la kg

Echivalent proteină 
digestibilă 110 g Ia kg

Zahăr 85 g ta kg

Fosfat trisodic 15 g la kg

Celuloză 18,5 %

Unități nutritive 0,9 per kg

Prin forma de prezentare și conținu
tul său in principalele grupe de sub
stanțe nutritive, furajul T.U.M.-30 poa
te substitui izodinam, in proporție de 
pînă la 30 %, diferite sortimente de 
furaje deficitare. Astfel. 1 kg T.U.M.-30 
echivalează eu 2 kg de fin natural, 
sau cu 4—6 kg de furaje suculente, sau 
eu 0,8—0.9 kg de furaje concentrate, 
cu excepția șroturilor. In stabilirea 
volumului rației este bine să se știe eă 
1 kg T.U-M.-30 poate să-și mărească 
volumul de 5—6 ori.

Modul de administrare 
în hrana animalelor /

Furajul T.U.M.-30 se poate adminis
tra în hrana tineretului taurin de la 
vlrsta de 4 luni și 150 kg greutate vie, 
a tineretului ovin, după atingerea 
greutății corporale de 18—20 kg, pre- 
•um și a vacilor și oilor lactante.

Factorul limitativ în utilizarea 
T.U.M.-30 îl constituie ureea, care nu 
trebuie să depășească 15 g pe suta de 
kg greutate vie la tineretul de repro
ducție și animalele în lactație (0,5 kg 
T.U.M.-30 la 100 kg greutate vie) și 30 
g pe suta de kg greutate vie la anima-
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lele supuse îngrășării (1 kg T.U.M. — 
30 la 100 kg greutate vie).

Animalele care se cresc și se îngra
șă libere în boxe se lotizează la greu
tăți corporale cît mai apropiate, rația 
de T.U.M.-30 urmînd a fi stabilită în 
funcție de exemplarele cu greutatea 
cea mai mică. Pentru a evita ingera
rea unei cantități de tăiței uscați eu u- 
ree, peste doza tolerabilă, ca urmare a 
unei eventuale înfometări se va urmări 
îndeaproape ca animalele să dispună în 
permanență de furaje, atît concentra
te în amestec cu T.U.M.-30, cît și nu
trețuri de volum.

Pentru a da posibilitate animalelor 
să se adapteze la consumul de tăieței 
uscați de sfeclă cu adaos de uree și 
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l-a 200 • 250 7,5 20 0,6

2-a 400 12 500 15,0 40 1,2

S-a 600 18 750 22,5 60 1,8

4-a 800 24 1 000 304 80 2,4

5-a 1000 30 1 250 37,5 100 3,0

6-a 1200 36 1500 45,0 120 3,6

7-a 1400 42 1750 52,5 140 4,2

8-a 1600 48 2 000 60,0 160 4,8

9-a 1800 54 2 250 674 180 5,4

10-a 2 000 60 2 500 75,0 200 6,0

melasă, introducerea acestora în fura
jare se face treptat, într-o perioadă de 
10 zile, potrivit datelor înscrise în 
tabelul 2

Furajul T.U.M.-30 trebuie bine omo
genizat în masa nutrețurilor concen
trate și se administrează în 2 tainuri 
(1 kg T.U.M.-30 la 1 kg nutrețuri con
centrate uruite). La fel de bine trebuie 
omogenizat și în cazul administrării 
lui în masa furajelor grosiere tocate și 
umectate.

Pentru îmbunătățirea gradului de 
utilizare a azotului amonical provenit 
din uree, este recomandabil ca în rația 
animalelor să intre și minimum 0,5 kg 
fîn de lucemă și minumum 2— 3 kg de 
nutrețuri însilozate pentru 1 kg 
T.U.M-30. Cit privește asigurarea unui 
raport optim uree-amidon, se recoman
dă ca pentru fiecare kg de furaj 
T.U.M.-30 să se administreze cei puțin 
0,700 kg de nutrețuri concentrate, bo
gate în amidon.

Acomodarea animalelor cu consu
mul amestecului prezentat în tabelul 1 
se va realiza treptat, începînd cu 0,5 
kg de amestec de cap de animal și pe 
zi, la tineretul taurin și eu 0,05 kg, la 
tineretul ovin. Zilnic, sau din două în 
două zile, cantitățile de amestec vor 
crește pentru fiecare individ eu cfte

Apreciind calitățile nutritive și eficiența 
economică a folosirii acestui preparat în hra
na animalelor — și în special a rumegătoa
relor — conducerea Ministerului Agricultu
rii, Industriei Alimentare și Apelor a dispus 
introducerea lui în producție, începînd chiar 

anul în care ne aflăm.

0,5 kg, la tineretul taurin și cu cite 
0,04 kg, la tineretul ovin, reducîndu-se 
concomitent și proporțional furajele 
concentrate și grosiere din rațiile fo
losite.

Iată un amestec de furaje 
în componența căruia intră și noul pre
parat, folosit în hrana taurinelor și o- 
vinelor supuse înjfrășării i T.U.M.-30 
(25—30 %), uruială de porumb (25— 
40%), uruială de ciocălăi de porumb, 
făină de fîn sau făină de paie (25-30%), 
tărîțe de grîu sau șroturi de floa- 
rea-eoarelui (2—5 %), fosfat de calciu 
(1%), zoofort BB, sau BBi (1%), sare 
(1%). Acest amestec, suplimentat cu 
2 kg de fîn natural sau de leguminoa
se, se administrează în două tainuri, 
în cantități progresive de 4—8 kg, pen-

TABELUL 2

ti’u tineretul taurin și de 0,7—1 kg, 
pentru tineretul ovin.

Efectul furajului T.U.M.-30 este și 
mai pronunțat dacă rațiile zilnice con
țin cantități reduse de sfeclă furajeră 
— pînă la 4 kg pentru o sută kg greu
tate vie. în acest sens, se recomandă 
ca furajul T.U.M.-30 să fie folosit în 
paralel eu nutrețurile însilozate, după 
epuizarea disponibilului de sfeclă fu
rajeră.

Pentru evitarea intoxicațiilor, în 
timpul folosirii acestui produs nu se 
vor mai administra în rație și alte 
furaje preparate de uree.

Adtpinistraiea furajului T.U.M.-30 se 
recomandă numai în hrana animalelor 
sănătoase lipsite de paraziți intestinali 
eu funcțiile urogenetice și exeretorii 
normale. Se va exclude din rația a- 
nimalelor în prima lună de lactație, a 
celor in stare de convalescență sau ca- 
rantinizate, a animalelor îngrășate, eu 
15 zile înainte de'livrare său de sa 

întrucît este vorba de
unui nou preparat, revista „Agricultura" solicită cititori
lor săi opiniile în legătură cu experiența dobîndită în 
folosirea acestuia cu eficiență și rezultatele obținute în 
practica furajării.

în cazuri de intoxicații
Sensibilitatea cea mai mare a ani

malelor față de uree se înregistrează 
în primul rînd, în perioada de acomo
dare, dacă nu se respectă dozele zil
nice, condițiile de omogenizare, numă
rul de tainuri, adăparea etc. Animalele 
cu afecțiuni hepatice manifestate prin 
perturbarea funcției urogenetice, cele 
cu afecțiuni gastro-intestinale și rena
le, manifestă sensibilitate mai crescu
tă, față de consumul de uree, decît a- 
nimalele sănătoase și care se găsesc 
în condiție bună de întreținere.

în aceste condiții, amoniacul trece 
tn torentul circulator, ajungînd în sîn- 
gele periferic. Cînd nivelul amonemiei 
a ajuns la 0,8—1,2 mg apar simptome 
de intoxicație manifestate prin: agita-- 
ție, apatie, imobilitate, accelerarea rit
mului respirator, slăbirea pulsului, hi- 
persalivație, timpnnism, frisoane. Miș
carea rumenului se reduce mult în faza 
incipientă a intoxicației, iar mai tîrziu 
încetează, ceea ce împiedică evacua
rea gazelor din rumen. Din cavitatea 
bucală se scurge un lichid spumos și, 
dacă nu se intervine la timp, anima
lele intră în comă.

Semnele clinice de intoxicație apar 
după 20—30 minute de la consumarea 
ureei și, în funcție de gradul de into
xicație, în timp de 30 minute pînă la
2 ore. în condițiile intervențiilor -cores
punzătoare, pot dispare.

Măsurile prin care se intervine, în 
cazul intoxicațiilor cu uree, sini urmă
toarele :

— în stadiul inițial, pînă ta faza de 
timpanism, se administrează pe cale 
bucală, în funcție de posibilitățile ime
diate, următoarele antidoturi : oțel di
luat cu apă (1 litru de oțet, de 9°, la
3 litri de apă), în doze de 2—4 litri la 
taurine adulte. 0,5—2 litri ta tineretul 
taurin și 0,250—0,5 litri ta tineretul 
ovin sau ta ovinele adulte.

Oțetul poate fi substituit cu acid tac
tic, în aceleași cantități. în completare, 
se administrează soluție apoasă de me
lasă sau zahăr (20—30% concentrație), 
în cantități de 0,5—2 litri pe animal.

în cazuri de avansare a stadiului de 
intoxicație, dacă nu este posibilă ad
ministrarea acestor antidoturi pe cale 
bucală, se va efectua, cu un trocar 
subțire, o puncție ruminală prin care 
se va introduce direct în rumen canti
tățile de oțet indicate și soluția de me
lasă sau de zahăr. Puncția permite și 
evacuarea gazelor acumulate în rumen, 
în situații și mai grave, se recomandă 
și injectarea de glucoză în vena jugu
lară (200—300 ml la tineretul taurin, 
300—500 ml la taurine adulte, 30-50 ml 
ta ovine. După 1—2 ore de la dispari
ția simptomelor clinice de intoxicație, 
se vor administra 0,3—0,5 litri ulei de 
floarea-soarelui, în vederea react) vi ză
rii mobilității ruminale.

în condițiile în care se acționează 
ta timp nu se poate ajunge ta necesi
tatea sacrificării animalelor, ca urma
re a intoxicației cu uree. Pentru aceas
ta însă, este necesar ca îngrijitorii să 
supravegheze animalele minimum 30 
de minute, după ce au consumat tai
nul cu uree și să fie instruiți să inter
vină ta Ump, în cazul în care apar 
primele simptome de intoxicație — a- 
paitie, transpirație, frisoane, tulburări 
în coordonarea mișcărilor.

Fiecare fermă care folosește 
T.U.M.-30 sau uree in hrana animale
lor va trebui să fie aprovizionată cu 
oțet, glucoză (fiole, zahăr, sau melasă), 
siringi și 3—5 trocare pentru puneți i 
ruminale.

Reluarea furajării cu uree a anima
lelor care au manifestat semne de in
toxicație, se va face după identifica
rea cauzelor reale care au determinat 
intoxicația — sănătatea animalelor, ve
rificarea concentrației în uree a fura
jului și a consumului de furaje tratate 
eu uree ta un tain — msțitomdu-se 
apoi, din nou, perioada de acomodare.

introducerea în producție a



Una din marile unități producătoare de carne de porc: I.S.C.I.P. — Căzăncști, județul Ialomița.

în întreprinderile de stat pentru creșterea și îngrășarea porcilor

LA TEMELIA SUCCESELOR — 
x TEHNOLOGIILE MODERNE

Zilele trecute, la Caracal, s-a desfășurat un schimb de experiență al spe
cialiștilor care lucrează in cadrul întreprinderilor de stat profilate pe creșterea 
și îngrășarea porcilor. Organizat de Departamentul agriculturii de stat, în co
laborare cu Uniunea Sindicatelor pe ramură, schimbul de experiență a întrunit 
pe inginerii șefi, șefii de fermă și președinții Comitetelor sindicatelor din majo
ritatea întreprinderilor menționate, tntilnirea, cu caracter de lucru, a constituit 
un viu dialog între participanți, un schimb de idei și metode ce se aplică în fie
care întreprindere. A reținut atentia. îndeosebi, cuvintul specialiștilor de la uni- 
tatea-gazdă a schimbului de experiență.

Activitate de pionierat

în contextul actual, intensificarea 
producției și creșterea animalelor în 
sistem industrial și pe baza moderni
zării sistemelor gospodărești, constituie 
un element de bază pe linia înfăptuirii 
Programului național de dezvoltare a 
zootehniei.

După cum se știe, procesul de inten
sificare a producției agricole în între- 

•*— - prinderile de stat se caracterizează
printr-o creștere continuă a ponderei 
zootehniei în ansamblul producției glo
bale agricole. Astfel, dacă în 1968, pro
dusele animaliere reprezentau doar 
37% din producția globală, în 1972 de
țineau 43%. urmînd ca în 1975 să a- 
jungă la 52%.

Este important să subliniem că între
prinderea din Caracal poartă steagul 
de pionierat al creșterii porcilor în sis
tem industrial. Din start, complexul a 
fost proiectat pentru producții mari. 
El a fost amplasat într-o zonă cerea
lieră, știut fiind că peste 70% din com
ponentele furajelor pentru porci le de
țin cerealele. Greutățile inerente ale 
începutului de drum, alimentarea cu* 
apă și energie electrică, aprovizionarea 
cu furaje, evacuarea reziduurilor au 
fost eliminate în timp — „din mers" 
— fără ca producția să fie stînjenită.

„ De-a lungul anilor, complexul de la 
Caracal a constituit o adevărată sta- 
ție-pilot de dimensiuni industriale, o 
scoală a experienței înaintate în care 

>— s-au verificat metode, s-au căutat so
luții. s-au introdus inovații, au crescut 
cadre de nădejde care lucrează acum 
în toată țara. Ilustrată prin cifre, ac
tivitatea unității de la înființare și 
pînă în prezent înseamnă : 1.1 milioa- 

A ne de purcei, 70 000 tone de came, 
75 000 de scrofițe și vieruși de prăsilă. 
precum și beneficii de peste 85 de mi
lioane de lei. De relevat și faptul că 
în toți acești ani, rezultatele obținute 
au situat colectivul de la Caracal în 
rîndul fruntașilor pe țară. Mărturii 
ale vredniciei stau : Drapelul de „Uni
tate fruntașă pe ramură" — obținut în 
1968 și Diploma de „Unitate evidenția
tă pe ramură" — în 1972 ; două fer
me ale întreprinderii au primit, anul 
trecut titlul de fruntașe pe ramură.

Vorbind despre activitatea între
prinderii, despre munca și realizările 
colectivului, inginerul șef Tîmon Da- 
șoveanu arăta că rezolvarea proble
melor tehnice și organizatorice de zi 
cu zi implică, în primul rînd, răspun
derea și conducerea colectivă, în ca
drul căreia fiecare membru trebuie 
să-și îndeplinească integral, la cel mai 
înalt nivel, atribuțiile.

Un aport hotărîtor la obținerea unor 
rezultate bune l-a avut introducerea 
sistemului de organizare a producției

pe ferme, în circuit închis. Noul sis
tem prezintă multiple avantaje, cum 
ar fi : plan de producție egal între fer
me ; organizarea întregului ciclu de 
producție — de la montă pînă la li
vrare — cu răspundere concretă; 
cointeresarea personalului în selec
ționarea și creșterea materialului de 
prăsilă ; posibilitatea manevrării cu 
ușurință a tehnologiei și modificarea 
acesteia în toate sectoarele fermei, în 
funcție de sarcinile de plan și condi
țiile concrete.

Cuceririle științei 
în sfera producției

în atenția specialiștilor de la 
I.S.C.I.P.-Caracal a stat în permanență 
calitatea animalelor crescute și supu
se îngrășării, urmărindu-se cu con
secvență realizarea unui potențial ge
netic cît mai ridicat. De aceea, selec
ția materialului destinat reproducției 
se face fără întrerupere — la fătare. 
după prolificitatea mamei, la înțăr
care, după capacitatea de alăptare, la 
creștere, după sporul de greutate — 
anlicîndu-se principiul selecției între 
contemporani.

Una din caracteristicile esențiale aie 
activității ce se desfășoară în între
prindere o constituie introducerea pe 
scară largă a tehnologiilor moderne, a 
cuceririlor de ultimă oră ale științei. 
Climatul favorabil îl asigură condițiile 
pe care le oferă modul de organizare 
a producției în sistem industrial, gri
ja omniprezentă pentru introducerea 
și generalizarea noului. în acest con
text subliniem că ferma de selecție si 
reproducție este prima unitate din 
țară care a introdus, începînd de la 
data de 7 septembrie 1972, tnsămință- 
rile artificiale la întregul efectiv de 
scroafe. Generalizarea noii tehnologii 
are pentru unitate o importanță deose
bită deoarece permite îmbunătățirea 
selecției, în general, a creșterii eficien
ței economice. Reducerea de 3-5 -ori 
a efectivului de vieri folosiți la re
producție înseamnă sporirea influen
ței reproducătorilor de mare valoare 
și, ca urmare, intensificarea progre
sului genetic. Trecerea la noua tehno
logie s-ă făcut pe etape, treptat, în- 
cepînd din'toamna anului 1971, pe mă
sura însușirii procedeelor de lucru și 
a calificării personalului. De mențio
nat că la însămînțările artificiale au 
fost introduși numai vieri testați, cu 
potențial genetic de mare valoare.

De la introducerea noii metode și 
pînă în luna iunie, procentul de fe
cunditate a scroafelor a cunoscut o 
linie ascendentă — 57% în septembrie 
1972, 75,9% în iunie 1973. „Un rezultat 

bun, dar care poate fi și mai bun — 
remarca inginerul șef — pe măsura 
îmbunătățirii tehnicii de însămînțare 
și a dotării cu aparatura necesară".

în atribuțiile fermei' de selecție in
tră și programul de metisare pentru 
producerea unui porc de carne cu per
formanțe înalte. Aici se aplică meti
sarea cu vieri din rasele Landrace, 
Marele Alb și Duroc.

Valorifiearea 
inteligenței proprii

Multiplele probleme ridicate de 
schimbarea tehnologiilor de creștere 
și îngrășare a porcilor, de punerea în 
exploatare a util-ieior. de modificare, 
chiar, a parametri tor inițiali au însem
nat un bun prilej d? afirmare a po
tențialului novator al colectivului din 
sectorul mecanic el întreprinderii. Con
fruntarea cu realitatea, cu noile ce
rințe ale producției a avut și are loc 
continuu, iar reușitele gîndirii proprii 
sînt de-acum fapt îmnlinit. Pe lista 
cuprinzătoare a realizărilor se în
scriu : schimbarea, sistemului de ae
risire a halelor de înrrășat prin mu-" 
tarei ventilatoarelor din tavan în fe
restre : modificarea. în totalitate. a 
adăpătorilor automate : dotarea fiecă
rei ferme cu acroterme. O altă 
inovație, referitoere la amestecă- 
torul melc din bucătăriile furajate 
care s-a extins în aproape toate com
plexele din țară, aparține inginerului 
Constantin Nicolae. Ultima creație a 
colectivului din sectorul mecanic este 
o invenție — încărcător mecanic de 
bălegar din paturile de uscare în ma
șini sau remorci basculante — agregat 
de mare însemnătate pentru mecani
zarea lucrărilor cu un volum mare de 
muncă manuală.

Un alt exemplu de valorificare a 
gîndirii nroprii este și ideea folosirii 
reziduurilor și a produselor rezultate 
din industrializarea laptelui pentru 
comnletarea rației furajere a animale
lor. Deși mulți specialiști și-au mani
festat rezerve asupra economicității 
folosirii acestor subproduse, conside- 
rîndu-le o cheltuială în plus care nu 
se justifică, cei de la Caracal au fost 
de altă părere. în hrana porcilor se 
introduc : lapte tras, zer. zară, caș 
sec. Rezultatul este mai mult decît e- 
dificator — viteza de creștere și cali
tatea carcasei urcă, în timp ce con
sumul specific de concentrate scade 
cu 0,5 pînă la 1 kg per kilogram de 
spor.

Preocupările privind introducerea 
tehnologiilor modeme, valorificarea 
tuturor resurselor umane și materiale 
se materializează în realizarea exem
plară și depășirea planului la toți in
dicatorii.

După ce am trecut în revistă o par
te din preocupările și rezultatele ob
ținute, ne putem explica mai bine de 
ce această întîlnire a avut loc La 
I.S.C.I.P.-Caracal, unitate a cărei ex
periență poate fi punctul de plecare și 
în activitatea multor altor întreprin
deri de același profil.

M. PANDURU
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I. C. V. B. ,,Pasteur"
recomandă

TRATAMENTUL

TRICOMONOZEI

LA TAURINE

=
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Una din principalele boli de re- 
; producție la taurine este trichomo- 
I noza. produsă de un parazit ce se 
I localizează la nivelul organelor ge- 
' n,4’?; atît ,a ‘auri, cît și la vaci, 

vizibd numai cu ajutorul microspo- 
pului. Această boală se transmite 
prin montă : taurii se îmbolnăvesc 
in urma montei unei vaci bolnave, 
iar aceștia o transmit apoi la vacile 
pe care le montează după îmbolnă
virea lor. De asemenea, se mai 
p0.:.„? transmite prin însămințarea 
artificială cu spermă brută sau di
luată, care a fost recoltată de Ia 
tauri bolnavi.

Pagubele economice produse de 
trichomonoză sînt foarte mari, atît 
prin avorturile timpurii pe care le 
produce la vaci (in primele 2-3 luni 
de gestație) cit, mai ales, prin in- 
Fecunditatea acestora pe perioade 
lungi, care în unele cazuri depă
șesc 5—6 luni, timp în care se înre
gistrează pierderi mari în produc
ția de lapte.

Metodele de tratament folosite 
pina nu demult erau greoaie în 
cazul taurilor și cu rezultate in
certe in cazul vacilor. Despre o 
metodă nouă de tratament al aces- 
*ei boli ne vorbește dr. ALEXAN
DRU CIOLCA de la I.C.V.B. 
.,Pasteur".

în ultima vreme, s-a experimen
tat, cu succes, in cadrul I.C.V.B. 
„Pasteur", un nou tratament, atît 
pentru tauri, cît și pentru vacile 
bolnave de trichomhnoză. cu pro
dusul denumit Dimctridazol. Acest 
produs, sintetizat de industria 
noastră chimică, se prezintă sub 
trei forme : pulbere solubilă 40 la 
sută, pubere insolubilă 40 la sută și 
soluție injectabilă 10 la sută.

Dimetridazolul sub formă de 
pulbere (indiferent dacă este solu
bilă sau insolubilă) se administrea
ză pe cale bucală. în doză de 50 mg 
substanță activă pe kg greutate vie, 
de 5 ori, în 5 zile consecutiv ; ad
ministrarea se face fortat. cu 
sticla, produsul fiind solubilizat în 
apă. Dimetridazolul sub formă de 
soluție 10 la sută se administrează 
pe cale intravenoasă, în doză de 
75 mg. substanță activă pe greutate 
vie, o singură dată.

Calcularea dozelor necesare pen
tru un animal se face după cum 
urmează.

Pentru Dimctridazol pulbere 40 
la sută: se înmulțește greutatea a- 
nimalului (în kg. cu 0,125 g prepa
rat. Astfel, pentru un animal de 500 
kg cantitatea de produs necesară 
pentru o administrare este de 62,50 
g*

Pentru Dimetridazol soluție 10 la 
sută : șe înmulțește greutatea ani
malului cu 0,75 ml soluție, din care 
rezultă cantitatea totală de soluție 
ce trebuie injectată. Astfel, pentru 
un animal de 500 kg cantitatea de 
soluție necesară pentru tratament 
este de 375 ml.

Trebuie remarcat că, în urma 
tratamentului pe cale bucală, nu se 
înregistrează nici un efect secun
dar : animalele tratate pe cale in- 
țravenoasă prezintă hipersalivație, 
instabilitate pe trenul posterior și 
de cele mai multe ori cad. Aceste 
efecte secundare dispar fără nici o 
intervenție în cel mult 7 minute.

In dozele indicate nu se produce 
intoxicarea animalelor. In cazul 
cînd se întîmplă ca o parte din so
luție să fie injectată perivenos se 
produc edeme mai mari sau mal 
mici la locul injecției, în raport cu 
cantitatea de soluție injectată.

Pentru a preveni orice accident 
este necesar să se respecte urmă
toarele măsuri :

— Dozele de medicament să fie 
calculate in raport 
reală a animalului 
cintărire.

— Administrarea 
lui să fie făcută cu _ 
se preveni introducerea pe trahee 
a apei cu medicament, in cazul tra
tamentului pe cale bucală, sau pe
rivenos, in cazul folosirii soluției 
injectabile. De asemenea, se reco
mandă ca soluția să fie injectată 
lent.

— Animalele tratate pe cale in
travenoasă nu vor fi mișcate din 
loc cel puțin 5 minute, iar dacă a- 
ccstea cad se va aștepta pînă se ri
dică singure.

— Anaimalele supuse tratamen
tului vor fi in prealabil contențio- 
nate cu toată atenția, pentru pre
venirea accidentării operatorului.

— După tratament animalele vor 
fi controlate, cele găsite încă bol
nave de trichomonoză, fiind supuse 
la un nou tratament, de preferință 
pe cale bucală.

s

cu greutatea 
stabilită prin

Dimetridazolu- 
grijă, pentru a
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Septembrie — lună de virf 
pe șantierele de îmbunătățiri tuni

NOI TERENURI DESECATE, 
IN DEVANS

• La Vinga — Biled — Beregsău o experință ce merită ge
neralizată • Cointeresarea hidroamelioratorilor • Cu econo
miile realizate, încă 2 000 hectare față de S.T.E.

Aminteam într-un articol recent de 
faptul că în luna aceasta, cu deosebire, 
se impun concentrate pe șantierele de 
îmbunătățiri funciare, forțe sporite 
pentru impulsionarea ritmului de lucru 
și darea la timp în funcțiune a diferi
telor amenajări- In această privință, un 
rol primordial îl are generalizarea ex
perienței bune în organizarea produc
ției și a muncii pe fiecare șantier, lot 
sau punct de lucru, astfel ca activitatea 
constructorilor să se înscrie riguros în 
graficele planificate. O astfel de expe
riență, demnă de reținut, am întîlnit-o 
nu de mult pe unul din șantierele de 
îndiguiri și desecări din vestul țării, la 
Vinga-Biled-Beregsău.

Străbătând în aceste zile de început 
de toamnă cîteva localități bănățene 
am întîlnit la lucru pe constructorii vi
itorului sistem, eforturile lor fiind con- x 
centrate spre terminarea integrală a 
amenajărilor. Planul inițial prevedea 
predarea agriculturii, pînă la sfîrșitul 
acestui an, a unei suprafețe de 23 000 
de hectare supuse inundațiilor sau ex
cesului de umiditate. Constructorii se 
apropie cu pași repezi de ținta finală, 
pînă acum fiind terminate lucrările pe 
mai bine de 20 000 de ha. O mențiune i 
termenul de dare în funcțiune era de
cembrie 1973 ; întregul colectiv al șan
tierului însă, hotărît să-și aducă la rîn- 
dul său contribuția la realizarea mal 
devreme a obiectivelor actualului cin
cinal, îșl respectă cuvîntul dat de a ter
mina cu un avans de aproape 3 luni 
întreaga amenajare.

Vorbind despre acest sistem se cuvi
ne menționat faptul că atit proiectan
tul, cit și executantul au căutat să a- 
leagă soluții potrivite pentru rezolva
rea în complex a multiplelor probleme 
hidroameliorative. Cu alte cuvinte a- 
vem de-afaee, aici, nu numai cu lucrări 
de desecare propriu-zisă. ci și de regu

larizări de debite, consolidări, în fine 
cu o întreagă gamă de măsuri care, îm
pletite, să ducă la mai buna gospodă
rire a pămîntului și apelor din zonă. In 
proiect s-a prevăzut, printre altele, con
struirea a cinci baraje de retenție — 
toate însumînd circa 700 000 mc de pă- 
mînt — care vor contribui la acumula
rea unui volum de 34 milioane m.c. de 
apă.

La Vinga-Biled-Beregsău au existat 
condiții speciale ? Părerea inginerului 
Ioan Coman, șeful șantierului este că 
rezultatele de pînă acum sînt urmarea 
firească a utilizării mai raționale a 
forțelor materiale și umane. Am încer
cat să desprindem, din discuția cu tî- 
nărul specialist, cîteva din tainele, dacă 
le putem spune așa, activității colecti
vului pe care-1 conduce, din dorința de 
a scoate la iveală metodele și procede
ele de lucru cu aplicabilitate și pe alte 
șantiere de îmbunătățiri funciare ale 
țării. O primă concluzie : începînd din 
1972, dar mai ales din anul acesta, con
structorii și-au schimbat fundamental 
concepția de lucru, modul de utilizare 
a mijloacelor existente. S-a trecut la 
atacarea grupată, pe sisteme funcționa
le a lucrărilor, capacitățile fiind re
cepționate și predate beneficiarilor e- 
șalonat. Dar cele mai importante mă
suri, cum am dedus din cele văzute la 
fața locului sau din scurtele convorbiri 
cu constructorii sistemului, le-au con- 
situit folosirea mai intensă a timpu
lui de lucru și întărirea disciplinei în 
muncă.

O influență covîrșitoare asupra înde
plinirii și depășirii obiectivelor planifi
cate a avut-o și o are extinderea acor
dului global. Această metodă de orga
nizare și retribuire a muncii a fost a- 
plicată anul acesta la mecanicii tera- 
sieri, fiecare dintre ei primind un anu
mit tronson de lucru. Se poate afirma 

cu certitudine că, în felul acesta, a fost 
stimulat interesul hidroamelioratorilor 
pentru depășirea sarcinilor de plan, 
acordul global contribuind la scurtarea 
perioadei de execuție a amenajărilor. 
Metoda susamintită a fost extinsă șl 
ia construcțiile-montaj ; de astă dată, 
volumul de lucrări a fost repartizat, în 
funcție de puterea de muncă și capaci
tatea profesională, pe echipe, dar pe o 
perioadă mai lungă de timp decît în 
cazul utilajelor terasiere.

Din analiza activității desfășurate pe 
șantierul de la Vinga-Biled-Beregsău 
se mai desprinde un lucru : pînă acum 
au fost obținute importante economii 
de manoperă, materie primă și materia
le de construcții, ceea ce are o influ
ență favorabilă asupra prețului de cost 
al lucrătorilor hidroameliorative. Alt
fel, pe șantiere au fost folosite prefa
bricate din beton — la construirea sta
țiilor de pompare, a podurilor, podețe
lor etc. — în proporție de 6O°/o din 
volumul total, realizîndu-se astfel o 
reducere considerabilă a consumului de 
ciment și alte materiale. Să nu uităm 
un amănunt care ni s-a părut deosebit 
de elocvent pentru interesul acordat de 
bidroamelioratori, laturii economice a 
muncii lor; datorită unei colaborări 
strînse între proiectant, expeutant și 
beneficiar, cu economiile realizate prin 
reanalizarea pe parcurs a obiectivelor 
șl adoptarea de soluții mai puțin cos
tisitoare, se vor putea amenaja, în plus, 
peste cele prevăzute inițial, în S.T.E,, 
încă 2 000 de hectare- 

Ing. Nicolae FLORIAN

I-a Complexul de irigații de la Mostiștea. lucrările de amenajare Înaintează 
intr-un ritm tot mai alert

în concluzie, la baza rezultatelor de 
pînă acum a stat și stă folosirea mai 
completă, mal rațională a întregului

potențial material șl uman. Revenind 
Ja ideile exprimate mai înainte privind 
modul în care sînt utilizate utilajele și 
personalul de la diferite loturi și punc
te de lucru, nu putem trece cu vederea 
un fapt care ilustrează aportul deosebit 
adus de tehnica nouă, de metodele mo
derne. Ne referim la prelucrarea auto
mată a datelor — îndeosebi a celor pri
vind evidența realizării lucrărilor, a 
consumului de materiale și manoperă 
— cu ajutorul calculatorului electronic. 
Există în cadrul T.C.I.F. — Timișoara 
un colectiv de specialiști care se ocu
pă de această problemă de mare ac
tualitate și care centralizează toate da
tele, pe cale automată, primite de la 
șantierele în subordine. Și în cazul 
nostru, la Vinga-Biled-Beregsău, s-a 
putut ajunge pe această cale la o redu
cere deosebită a volumului de muncă 
la întocmirea evidențelor, specialiștii 
îndrcptîndu-și atenția mai mult spre 
coordonarea și îndrumarea directă a 
lucrărilor de îmbunătățiri funciare-

în vestul țării, un nou sistem de îm
bunătățiri funciare se apropie de sfîr- 
șit. Vinga-Biled-Beregsău. El va dispu
ne, pe lingă rețeaua de canale de dese
care. diguri și alte obiective hidroteh
nice, de cinci stații de pompare, 700 de 
poduri (dintre care unele cu 2—3 des
chideri), și podețe, 60 de km de linie 
telefonică, locuințe și anexe pentru pen- 
sonalul de întreținere și exploatare, 
constituind un ajutor de prim-ordin 
pentru agricultorii bănățeni în ridica
rea producției agricole.

Utilizarea eficientă a pămîntului, în 
vederea sporirii continue a cantității și 
calității recoltelor nu poate fi concepu
tă astăzi, în agricultura noastră, aflată 
în plină dezvoltare și modernizare, 
fără cunoașterea potențialului fertil al 
solului. La realizarea acestui deziderat, 
un rol deosebit îl au și laboratoarele 
de agrochimie și pedologie, care prin 
studiile de specialitate și planurile de 
fertilizare, pun la dispoziția specialiș
tilor din cooperativele agricole și fer
mele de stat, elemente esențiale pen
tru aplicarea unei agrotehnici diferen
țiate.

An de an crește numărul unităților 
agricole — întreprinderi de stat și 
cooperative agricole — care aplicînd 
metode de fertilizare optimă și o teh
nologie riguroasă, pe culturi, obțin pro
ducții mari. Sondajul întreprins în di
ferite unități agricole din județele Ilfov 
și Teleorman, precum și la Laborato
rul de agrochimie și pedologie din 
București, demonstrează interesul din 
ce în ce mai mare pentru planurile de 
fertilizare și administrarea rațională a 
îngrășămintelor chimice.

Pentru a avea o situație de ansamblu 
asupra planurilor de fertilizare și a fe
lului^ cum sînt folosite acestea de către 
unitățile agricole, ne-am adresat tova
rășului Alexandru Vasilescu, inginerul 
șef al laboratorului de agrochimie și 
pedologie susamintit. Din cele relatate 
rezultă că, pînă în prezent, beneficiază 
de studii agrochimice aproximativ 100 
de unități agricole, reprezentînd circa 
400 000 de hectare, situate în județele 
Ilfov, Ialomița și Teleorman. în anul 
acesta s-au întocmit planuri de fertili
zare pentru o suprafață de 100 000 de 
hectare, avînd ca bază studiile agrochi
mice efectuate în anii 1971—1972.

In ceea ce privește folosirea judicioa
să a studiilor agrochimice și a planu
rilor de fertilizare se remarcă intere
sul acordat de conducerea Direcției ge
nerale agricole a județului Teleorman, 
care a organizat un instructaj cu toți 
Inginerii șefi din CA P. La acest ins
tructaj, cu colaborarea specialiștilor la
boratorului de agrochimie, au fost ex
puse pe larg principiile privind folosi

Să aplicăm științific 
planurile de fertilizare!

rea rațională a îngrășămintelor mine
rale și organice, avînd ca bază studiul 
agrochimie. După instruire, inginerii 
șefi au fost repartizați pe centre in- 
tercooperatiste, lucrînd efectiv la în
tocmirea planurilor de fertilizare pen
tru campania 1973—1974, pe o supra
față de 370 000 de hectare. Această ac
țiune se desfășoară în prezent și în ju
dețul Ialomița, urmînd ca toate unită
țile agricole de aici să beneficieze în 
acest an de planurile de fertilizare la 
aplicarea îngrășămintelor pentru cul
turile de toamnă.

Deplasîndu-ne la C.A.P. „1 Mai“, din 
comuna Grădiștea, județul Ilfov, ne în- 
tîlnim cu inginerul șef al unității, 
Gheurghe Zaharia, un pasionat agronom 
pe care vîrsta nu-1 împiedică să fie 

tot atît de entuziast ca și acum 35 de 
ani cînd a venit să lucreze prin aceste 
locuri. Pentru fiecare parcelă, tarla sau 
lot, specialistul ține o evidență strictă 
a culturilor din ultimii 10 ani, astfel 
ca substanța activă de îngrășămînt să 
fie dată corect, în funcție de planta 
premergătoare, iar rotația culturilor fă
cută cît mai eficient. Pentru îngrășă- 
mintele chimice a fost construit un șo

pron foarte economic, cu posibilitățile 
cooperativei, unde este depozitată toată 
cantitatea repartizată unității, fără 
riscul risipei ; pentru gunoiul de grajd 
s-au creat platforme chiar lîngă tar
lalele ce urmează a fi fertilizate. Toată 
această bună organizare a fost, de 
altfel, concretizată în evidențierea 
C.A.P.-ulul pentru producția obținută 
la porumb în anul 1972.

Același viu interes l-am întîlnit și la 
C.A.P. Alexeni, unde lucrările pentru 
pregătirea terenului în vederea însă- 
mînțărilor de toamnă și de primăvară, 
conform planului de fertilizare, sînt în 
plină desfășurare. Se fac ultimele pre
gătiri pentru însămînțarea griului, A- 
zotatul de amoniu a fost încorporat pe 
o suprafață de 400 de hectare, ținîn-

du-se cont de diferențierea de fertili
zare pe sole, iar din cele 1 200 tone de 
gunoi de grajd, 800 au și fost împrăș-*  ' 
tiate. La noi — ne spune inginerul șef 
al C.A.P.-ului, Pavel Hanț — cartarea 
agrochimică a fost făcută anul trecut —■«
pentru întreaga suprafață a unității, 
reușind prin aceasta să aplicăm corect 
sistemul de fertilizare în funcție de 
indicii agrochimie! ai fiecărei parcele, 
lucru care ne-a făcut să solicităm la
boratorului de agrochimie să ne în
tocmească planul de fertilizare pentru ț 
grîu, lucrare care a fost deja execu
tată.

Nu aceeași importanță au dat car
tării agrochimice și planurilor de fer
tilizare cooperativele agricole din Dri- 
du, Periș și Puiești, același județ, unde 
planurile de fertilizare zac prăfuite în 
sertarele unităților. Asemenea fapte 
duc, implicit, la necunoașterea poten
țialului fertil al solului, la empirism în • 
acțiunile de fertilizare. De aceea este 
necesar ca specialiștii din unitățile res
pective să folosească în mai mare mă
sură astfel de mijloace caracteristice 
unei agriculturi moderne. Numai în 
felul acesta se vor putea administra și 
aplica științific îngrășămintele chimice 
și celelalte elemente incluse în planu
rile de fertilizare. Altminteri, există 
pericolul șablonării dozelor de îngră
șăminte, care poate duce la greșeli, fi
nalizate în dezechilibrul elementelor 
fertili zante din sol și obținerea de re
colte sub nivelul posibilităților.

FL CAMBIR



Prin îngrășăminte chimice 
se încorporează în sol substan
țele nutritive care sînt defi
citare pentru nutriția plante
lor. Eficacitatea îngrășăminte
lor este condiționată atît de 
însușirile plantelor, cît și de 
alți numeroși factori, ca însu
șirile îngrășămîntului și ale 
solului, nivelul de aprovizio
nare cu diferite elemente, me
todele de fertilizare practica
te, cantitățile de îngrășămin
te aplicate pe unitatea de su
prafață, ponderea diferitelor 
tipuri de îngrășăminte folosite 
o perioadă mai lungă sau mai 
scurtă. Ca urmare a interacțiu
nii acestor factori se reali
zează un anumit randament al 
îngrășămintelor care se expri
mă prin „n“ unități de produs 
vegeta] obținut de la o unitate 
de îngrășămînt-substanță ac
tivă. Acest spor de producție 
este cu atât mai mare cu cît 
cantitatea de substanță acti
vă este mai complet valorifi
cată de către plante.

Cercetările au stabilit că 
din cantitățile de substanță 
activă încorporată în sol nu
mai 40—80°/» sînt valorificate 
în primul an și parțial în anii 

^următori — doi și trei. Neva- 
’ lorificarea completă se dato- 

rește levigării parțiale a sub
stanțelor solubile, cu apa de 
infiltrație, la adîncimi mal 
mari decît cele care pot fi 
explorate de către rădăcinile 
plantelor, trecerii parțiale a 
substanțelor solubile în com
binații insolubile, greu sau 
inaccesibile asimilației radicu- 
lare, și parțial datorită însăși 
capacității limitate a plantelor 
de a asimila în întregime can
titățile de substanțe nutritive 
existente în sol în anumite 
perioade.

Pentru a spori eficacitatea 
substanței active folosite ca 
îngrășământ, s-au creat și se 
creează continuu diferite ti
puri de îngrășăminte indivi
dualizate prin anumite însu
șiri, și care aplicate în anu
mite condiții de cultură și sol 
pot avea o eficacitate maxi
mă. Diversificarea sortimen
tului de îngrășăminte consti
tuie un mijloc dintre cele mai 
importante pentru a asigura 
o fertilizare diferențiată și o 
valorificare superioară a în
grășămintelor.

îngrășămintele cristaline, 
fac parte din categoria îngră
șămintelor complexe, conți- 
nînd azot, fosfor și potasiu. 
Sînt perfect solubile în apă. 
Ele se pot produce sub 
formă de soluție concentrată 
conținînd minimum 240 g/1
substanță activă, sau sub for
mă cristalină cu un conținut 
de circa 60% substanță ac
tivă.

Pentru a se putea face o 
fertilizare corespunzătoare în 
diferite condiții și a se obține 
o eficacitate maximă se pro
duc mai multe tipuri de 
îngrășăminte cristaline con
ținînd elemente nutritive 
în diferite raporturi. Aceste 
îngrășăminte sînt. de obicei, 
nominalizate cu litera „c“ 
urmată de cifrele care 
exprimă raportul între ma- 
croelementele NPK ce intră 
în compoziția îngrășămîntu
lui.

Sortimentele livrate sub 
formă de soluție concentrată 
pot avea următoarea compo
ziție :

Felul substanței 
active U/M

Tipurile de îngrășăminte
C-411 C-141 C-011 C-313.

Ni r/i 160 40 0 120

PaOj g/1 40 160 120 40

K2O g/1 40 40 120 120

MgO g/1 — — — 10

Din aceste tipuri de în
grășăminte se pot crea și al
tele intermediare, prin ames
tecare în diferite proporții. 
De exemplu, prin amestecarea 
tipului C411, în proporție 
egală, cu C-011, se obține ti
pul C-lll sau prin ameste
cul tipurilor C-011 eu C-411, 

în proporție de 4:1, se 
obține tipul C-133. Rapor
turile diferite sub care 
se produc îngrășămintele cris
taline și însușirile chimice 
care le fac pretabile pen
tru amestecuri asigură posi
bilitatea de a efectua o fertili
zare diferențiată a culturilor, 
în funcție de specie și soi, de 
însușirile și de condițiile fer
tilizării de bază.

Sortimentele livrabile sub 
formă de cristale pot avea 
următoarea compoziție :

Felul substanței 
active D/M

Tipurile de ingrăsămînt
C-411 C-141 C-011 C-313

N, % 40 10 0 30

PjO, % 10 40 30 10

KjO % 10 10 30 30

MgO % 0 0 0 >

îngrășămintele cristaline nu 
conțin Clor și toate cele trei 
macroelemente se , află sub 
formă care nu cauzează mo
dificări esențiale ale reacției 

Un mijloc eficace de dirijare a nutriției plantelor 
și de sporire a producției agricole in culturile intensive

ÎNGRĂȘĂMINTELE complexe cristaline
mediului în timpul asimilației 
de către plante.

Fiind îngrășăminte perfect 
solubile sînt indicate pentru 
fertilizări în timpul vegetației 
plantelor, îndeosebi în sere, 
solarii și la culturile intensive 
de cîmp. Unitățile care posedă 
amenajări de irigare pot uti
liza cu mare eficacitate îngră
șămintele cristaline pentru 
fertilizări suplimentare — în 
timpul vegetației — la toate 
plantele. Sporul de producție 
al îngrășămintelor cristaline, 
cînd sînt aplicate prin meto
dele corespunzătoare însușiri
lor lor este de 2—8 ori mai 
mare decît cel obținut cu în
grășămintele utilizate în pre
zent pentru fertilizarea de 
bază.

Modul de aplicare a îngră
șămintelor cristaline este con
diționat de specificul culturi
lor la care se utilizează. Pen
tru culturile hidroponice sînt 
îngrășămintele cele mai indi
cate, putîndu-se fabrica 
și cu cantitățile corespunză
toare din celelalte macro și 
microelemente.

Pentru culturile din sere și 
solarii, precum și la culturile 
de cîmp, îngrășămintele cris
taline se utilizează, cu eficien
ță, aplicate în cantități de 
1/5—1/3 din cantitatea totală 
de îngrășăminte necesară cul
turii. Aceasta înseamnă că 
2/3—4/5 din cantitatea de în
grășăminte chimice se aplică 

la fertilizarea de bază.
îngrășămintele cristaline 

programate pentru fertilizarea 
culturii respective se aplică în 
3—5 reprize, la intervale de 
10—15 zile, odată cu udările. 
Cantitatea ce se aplică la o 
fertilizare nu trebuie să depă
șească lO’/o din cantitatea to

tală ce constituie norma de 
fertilizare.

Metodele de fertilizare cu 
îngrășăminte cristaline sînt 
următoarele :

a) Distribuirea îngrășămin
telor la suprafața solului foar
te uniform, în cazul îngrășă
mintelor solide. Se poate face 
manual sau cu mașina, avînd 
grijă să nu fie distribuite la 
distanță mai mică de 10-f-15 
cm de coletul plantelor. După 
împrăștiere se execută o udare 
de încorporare în sol cu o nor

mă minimă. Udarea trebuie 
efectuată în aceeași zi cu 
împrăștierea îngrășămintelor, 
în cazul îngrășămintelor lichi
de, distribuirea sau împrăștie

rea la suprafața solului se tace 
cu ajutorul unei mașini de a- 
plicat pesticide lichide. Solu
ția se poate aplica ca atare, 
sau diluată în apă. Și în acest 
caz, distribuirea îngrășăminte
lor nu se face mai aproape de 
10—15 cm de coletele plante
lor. După distribuirea Ingrășă- 
mîntului lichid se efecutează 
o udare de încorporare ca și 
în primul caz.

b) Aplicarea îngrășăminte
lor cu apa de irigare. în ame
najările pentru irigare prin 
aspersiune, pe suprafețe mici, 
unde distribuirea îngrășămin
telor trebuie să se facă foarte 
uniform, este indicat ca solu
ția nutritivă de îngrășăminte 
cristaline să se prepare în- 
tr-un bazin sau rezervor, la 
concentrația dorită, care apoi 
se introduce în instalație prin 
intermediul unui racord al ba
zinului (rezervorului) cu pom
pele.

Pentru suprafețe mari este 
indicat să se utilizeze îngră
șămintele lichide care să fie 
introduse direct dintr-un re

Vedere de ansamblu a Combinatului chimic de la Craiova.

zervor, prin racordare, cu a- 
jutorul unei pompe dozatoare, 
în conducta principală de dis
tribuție a apei. Cu o pompă 
dozatoare, în funcție de de
bitul conductei, se dozează 
cantitatea necesară de aplicat 
Intr-un anumit timp. Este in
dicat ca aplicarea îngrășămin
telor în acest caz să se facă 
odată cu udările obișnuite iar 
la început să se irige cu apă 
curată. Deci, cantitatea de în
grășăminte trebuie dozată ast
fel încît să poată fi aplicată în- 
tr-un timp mai scurt decît cel 
necesar pentru administrarea 
normei de udare. Avantajul 
acestei administrări a îngră
șămintelor constă în faptul că 
ele se pot depozita din timp 
și în condiții foarte bune în 
rezervoare special construite ; 
de asemenea. îngrășămintele 
se aplică uniform în cantități 
strict necesare plantelor, fiind 
eșalonate, în mai multe repri
ze, cu unele dintre udări. Da
torită acestor condiții se pot 
reduce complet pierderile de 
substanță activă, prin levi- 
gare, și se evită concentrațiile ' 
prea mari la aplicare, și prea 
reduse după aceea. Astfel nu
triția se asigură la nivele 
mult mai constante. De ase

menea, se pot aplica elemente 
nutritite in raporturile cele 
mai potrivite de fiecare dată, 
în consecință, eficacitatea de
pășește cu mult cheltuielile de 
aplicare.

Acest sistem de fertilizare 
este indicat pe nisipuri și la 
celelalte soluri nisipoase pen
tru toate culturile irigatț, pre
cum și la culturile intensive în 
toate sistemele de irigare. O 
parte din îngrășăminte pot fi 
asimilate și prin frunze.

Datorită eficacității mari, 
cantitățile de substanță activă 
pot fi reduse de 2 pînă la 3 ori 
față de celelalte tipuri. Con
centrația sub care se pot aplica 
îngrășămintele cristaline este 
de 0,1 pînă la 1*/», adică 1 pînă 
la 10 gr. la litru. între aces
te limite se pot prepara solu
țiile și doza cantitățile de în
grășăminte cînd acestea se 
introduc direct în apa de iri
gație. Cînd aplică concen
trațiile minime nu mai este 
necesar să se efectueze în 
continuare irigarea de spălare 
a îngrășămîntului de pe frun

ze. La aplicarea de concen
trații mari, irigarea de spăla
re este obligatorie pentru a e- 
vita rămînerea îngrășăminte
lor în concentrații mari care 
sensibilizează locul de con
tact și favorizează incubarea 
diferitelor boli.

în cazul metodelor de iri
gare la suprafață, aplicarea 
îngrășămintelor cristaline este 
indicată numai în amenajări
le în care apa circulă prin 
canale și conducte impermea- 
bilizate, iar brazdele sau ri
golele de udare în cultură au 
traseul scurt. Această condi
ție este impusă de faptul că 
în acele sisteme unde apa cir
culă pe distanțe mari prin re
țelele neimpermeabilizate se 
produc pierderi mari de apă 
și în consecință și de îngră
șăminte.

Pentru aplicare se poate 
proceda prin două metode : 
prepararea unei diluții în- 
tr-un bazin sau rezervor și a- 
poi introducerea în rețea prin 
racordare la o pompă mare, 
sau prin introducerea directă 
a îngrășămîntului lichid în 
canal sau conductă, prin că
dere liberă, dintr-un rezervor, 
în ambele cazuri este nece
sar ca, după realizarea con
tactului îngrășămîntului cu 
apa, să se realizeze trecerea 
printr-o vană de barbota] 
pentru a se amesteca îngră- 
țămîntul cît mai bine cu apa.

îngrășămintele cristaline în 
concentrație de sub 5% nu au 
efect coroziv asupra instala
țiilor metalice. în concentra
ții de fabricare cu conținut 
de peste 20% substanță acti
vă îngrășămintele sînt foarte 
slab corozive, ceea ce impu
ne ca manipularea și depozi
tarea să se facă în rezervoa
re și vase de beton, masă 
plastică și alte materiale re
zistente la acțiunea slab coro- 
zivă. Livrarea îngrășăminte
lor cristaline lichide se face 
în butoaie de masă plastică, 
cu capacitate de 25—50 litri 
și, la cerere, în cisterne, cu 
care se transportă pînă la de
pozitele unităților. Cele soli
de se livrează în saci de po
lietilenă.

în condițiile aplicării, prin 
intermediul udărilor, este mai 
indicată utilizarea îngrășă
mintelor cristaline lichide, 
costul lor fiind mai redus cu 
circa 1/3 față de al celor so
lide, raportat la conținutul e- 
chivalent de substanță activă.

Pentru condițiile menționa
te, îngrășămintele complexe 
cristaline constituie un mijloc 
eficace de dirijare a nutriției 
plantelor și de sporire a pro
ducției agricole în culturile 
intensive.

Dr. ing. Aurel’ 
DORNEANU 

memebru corespondent 
al A.S.A.S.



ACORDUL GLOBAL ÎN I. A. S.

STIMULENT ÎN REALIZAREA
UNOR PRODUCȚII MARI, 
EFICIENTE

In scopul folosirii raționale a pămîn- 
tului, a celorlalte mijloace de produc
ție, introducerii și generalizării teh
nicii noi, realizării și depășirii planu
lui de producție, sporirii productivită
ții munch și îmbunătățirii întregii ac
tivități economico-financiare. ÎQce- 
pînd cu anul curent, în întreprinderile 
agricole de stat s-a introdus, experi
mental, salarizarea în acord global. Ce 
se întreprinde pentru ca această for
mă nouă de retribuire echitabilă a 
rpuncii să aibă efectele scontate ? Pen
tru edificare am vizitat, recent, două 
unități — I.A.S. Chimogi și I.A.S. Ol
tenița — ambele din județul Ilfov.

„Munca în acord global — ne spu
nea inginerul șef LAURENȚIU GROF 
de la I.A.S. Chimogi — cointeresează 
din plin lucrătorii în dobîndirea unor 
rezultate superioare. Neplafonarea 
cîștigului. respectiv retribuirea pro
porțională cu depășirea de plan, ca 
și acordarea dreptului de a beneficia 
de anumite cantități de produse, de
termină o serioasă creștere a respon
sabilității oamenilor pentru respecta
rea tehnologiilor stabilite, pentru ob
ținerea unor cît mai substanțiale spo
ruri de producție".

„Salarizarea în acord global — ară
ta, în continuare, contabilul șef CON
STANTIN DANCII — a intrat în vi

goare de la 1 iunie. Timpul este prea 
scurt pentru a se formula concluzii de
finitive. Ne-am străduit, în această pe
rioadă, să asigurăm o cunoaștere a- 
profundată a Hotărîrii Consiliului de 
Miniștri nr. 568/1973 și a Ordinului Nr. 
173 al Departamentului agriculturii de 
stat. Intre șefii de ferme și conducerea
I.A.S.  au fost încheiate contracte-an- 
gajament. Toate fermele, inclusiv con
ducerea I.A.S. (există contract-angaja- 
ment între I.A.S. și trustul județean 
de I.A.S.) au intrat integral în sis
temul acordului global".

Efectul salarizării după noul sistem 
este deja vizibil, îndeosebi în zooteh
nie, unde rezultatele sînt net superi
oare prevederilor. Vom cita, pentru 
edificare, exemplul fermei nr. 8 con
dusă de dr. Mircea Despa. In contrac
tul angajament s-a prevăzut să se 
realizeze cantitatea totală de 3190 hl 
de lapte, sporul de creștere în greuta
te prevăzut și să nu se depășească 
cheltuielile planificate. Pentru hecto
litrul de lapte, mulgătorii primesc 40 
de lei, la care se adaugă valorile cu
venite pentru creșterea în greutate a 
animalelor, potrivit tarifelor stabilite 
diferențiat pe categorii de animale. 
Cunoscînd bine sarcinile de plan și 
avantajele economice ce decurg, cres
cătorii de animale își dau silința să 

ridice substanțial producția. Iată e- 
fectul : față de 2100 hl lapte prevă- 
zuți a se realiza în cadrul fermei s-au 
obținut, pînă la sfîrșitul lunii august, 
2 772 hl, plusul fiind de 672 hl. Sporul 
total de creștere în greutate la tauri
ne a fost de 33,1 tone, față de 31.3 
tone, iar numărul vițeilor fătați — de 
98, față de 90 planificați.

Pentru a ilustra și mai bine forța 
stimulatoare a acordului global am 
analizat situația a doi mulgători. Iată 
ce a realizat Ștefan Doroftei : în me
die pe trei luni — iunie, iulie și au
gust — el a obținut 136,7 hl și 5 vi
ței, față de 121 hl și 2 viței sarcină de 
plan ; cîștigul său trimestrial a fost 
de 5 472- lei, față de 3 366 lei salariu 
planificat. Intr-un trimestru a cîștigat, 
deci, în plus 2 106 lei. Și acecrsta nu 
este întregul său cîștig. La sumele 
respective se vor adăuga cele cuveni
te pentru depășirea planului la crește
rea în greutate a animalelor, după li
vrarea acestora. Asemenea realizări 
obțin șl Ion Buleandră, Vasile Buzar- 
na, Florea Chirică etc. Cine a dat însă 
semne de lene a păgubit. Iftode Radu, 
de exemplu, nu și-a realizat integral 
planul. în mod proporțional, el a fost 
penalizat: a cîștigat pe lună numai 
1 112 lei, adică sub salariul de bază.

La I.A.S. Oltenița, acordul global 
se aplică parțial (numai la fermele de 
orez). In Complexul de îngrășare a 
taurinelor nu s-a trecut însă la plica- 
rea lui. „La noi — arăta Costache 
Țară, contabil șef al complexului — 
noua formă de salarizare va fi aplica
tă de la 1 ianuarie 1974. Este necesar 
însă să ni se asigure, de către D.I.A., 
animalele pe bază de contracte ferme. 
Trebuie, de asemenea, asigurate sto
curi suficiente de furaje. Fără un flux 
continuu, bine organizat, acordul glo
bal nu-și poate pune deplin în valoa
re superioritatea".

In legătură cu aplicarea sistemului 
de salarizare în acord global apar, de
sigur, datorită unor particularități, as
pecte care trebuie luate în considera

re. Pentru o serie de lucrări de între
ținere, de pildă (la soia, sfecla de za
hăr, sfecla furajeră) normele date pe 
plan central nu sînt diferențiate. „Dar 
una este prașila pe un teren în care 
apare trestie, ca la noi, și alta este 
prașila pe un teren de pe terasă — 
spunea Gheorghe Negoiță, planificator 
principal — salarizare. de la I.A.S. 
Chimogi. E nevoie de determinarea 
unor norme locale, astfel ca din 1974 
să se poată lua în calcul norme care 
țin seama de situația reală. Există, 
de asemenea, consumuri diferite de 
z.o. la aceeași cultură, în unități di
ferite, dar cu condiții similare. Tre
buie, deci, mai multă atenție la stabi
lirea planurilor pe unități, de către 
trusturi,- astfel încît tarifele care vor 
rezulta din calcul pe tona de produs 
să fie egale, în condiții egale".

La I.A.S. Oltenița, aplicarea acor
dului global, datorită particularităților 
actualelor capacități de îngrășare. obli
gă — după cum ne relata ing. Baldo- 
vin Popescu, șeful complexului — fie 
la revederea normelor indicate, fie la 
efectuarea unor amenajări, astfel în
cît să se ajungă în situația ca un cres
cător să poată îngriji numărul de ani
male precizat pentru un sistem de lu
cru sau altul.

Reușita acțiunii de generalizare în 
anul 1974 a salarizării în acord glo
bal în I.A.S. impune, așadar, efectua^ 
rea din timp a tuturor pregătirilor 
necesare (bază materială și instruirea 
oamenilor asupra avantajelor noului 
sistem). Trebuie, de asemenea, solici
tate din timp, de la unități, toate ob
servațiile și propunerile de îmbunătă
țire a modului de aplicare a acordu
lui global, astfel ca perfecționările ne
cesare să poată fi făcute cît mai re
pede și să fie comunicate celor inte
resați, spre a se ține seama de ele la 
elaborarea planurilor, la întocmirea 
contractelor-angajament pe 1974.

Ing. V. STANCU

>

in atent ia furnizorilor magazinelor GOSTAT

APROVIZIONAREA SE FACE CU MĂRFURI

NU CU ADRESE, TELEGRAME Șl LITIGII!

întotdeauna, Întreprinderea magazi
nelor GOSTAT și-a îndeplinit și depășit 
sarcinile de plan. Ca niciodată. însă în 
primul semestru al anului curent, cu 
toate eforturile făcute, această unitate 
a înregistrat o însemnată nerealizare de 
plan Au fost elaborate. în ultima lună, 
o serie de acțiuni care, se speră, vor 
asigura recuperarea rămînerii în urmă. 
De ce a ajuns însă această întreprindere 
să nu-și poată realiza planul, să pună 
la dispoziția consumatorilor mai puține 
mărfuri decît se prevăzuse ? Răspunsul : 
din cauza unora din furnizorii săi. adică 
întreprinderi agricole de stat subordo
nate aceluiași departament tutelar, pe 
care întreprinderea magazinelor 
GOSTAT este nevoită să le acționeze 
la Arbitrajul de Stat, deoarece au în
călcat legea contractelor economice.

Ne-am interesat dacă sînt și unități 
care nu fac greutăți în aprovizionarea 
magazinelor GOSTAT. Cum să nu. sînt. 
multe — ni s-a spus. Baza de vinuri din 
str. dr. Felix este un furnizor care 
respectă ireproșabil contractele grafi
cele de livrare și prevederile de cali
tate — un exemplu de colaborare între 
două un.ităti depinzînd de Denarta- 
mentul agriculturii de stat I.S.C.I.P.- 
Periș, întreprinderile avicole din Cra
iova și Arad. I.A.S. Murfatlar. I.A.S. 
Cotnari. I A.S. Medgidia si altele sînt 
unități care nu numai că livrează inte
gral mărfurile contractate, dar trimit 
magazinelor GOSTAT, peste obligațiile 
contractuale, mari cantităti de produse 

* agroalimentare. Alte întreprinderi 
încalcă însă disciplina contractuală.

Am notat cîțiva furnizori contrave- 
nienți. I.A.S. Leordeni, județul Argeș 
de exemplu, n-a livrat conform contrac
tului, in primele două trimestre, tele
mea in valoare de 300 000 lei ; în loc 
de brinză trimite... justificări. „Avico
la"-Mi hăi Iești, județul Ilfov, a rămas 
în restanță cu peste 5 milioane de ouă, 
pretinzînd pentru aceasta la sfîrșitul 
semestrului I, să i se plătească pena
lizări de 1.5 milioane lei, deoarece be
neficiarul... n-a ridicat ouăle 1 „Avi
cola" -Crevedia și I.A.S. „30 Decembrie" 
au rămas datoare pieței bucureștene cu 
peste 600 tone de păsări tăiate

Alte două unități din județul Galați 
— I.A.S. Dealul Bujorului și Nicorești 
— nu au livrat importante cantități de 
țuică. Și, se pare chiar Trustul județean 
încurajează încălcarea contractelor : de 

luni de zile, întreprinderea GOSTAT 
trimite adrese și telegrame pentru a se 
interveni dar trustul tace mîlc.

In acest an s-au încheiat contracte 
ferme cu unități din județul Ilfov pen
tru livrarea unor cantități importante 
de bame, andive, cimbru, leuștean și 
alte legume și zarzavaturi care să îm
bogățească sortimentul oferit de maga
zine. Dar Trustul județean, cînd a în
tocmit planul pentru unitățile sale, a 
neglijat contractele existente și a pro
gramat. alte culturi.

Trustul județean Argeș a dat dispo
ziție unităților cu obligații contractuale 
pentru întreprinderea GOSTAT să nu 
mai livreze aici nici o cantitate de 
brînză, iar laptele să fie trimis la 
l.C.I.L. De luni de zile. Trustul județean

Pentru păstrarea produselor agricole o serie de investiții sint consacrate reali
zării unor spații de depozitare.
In fotografie : o nouă magazie aflată în construcție la C.A.P. Miorcani, județul 
Botoșani.

Ialomița nu ia măsuri de recuperare a 
restanțelor la telemeaua nelivnată în 
termen de I.A.S. Roseți etc.

O situație aparte a fost creată de 
Reasigurarea unor cantități însemnate 
de castraveți, roșii, ardei etc., produse 
în sere. După trecerea serelor la Cen
trala pentru legume și fructe, contrac
tele cu magazinele GOSTAT au fost 
neonorate lună de lună, atît sub aspect 
cantitativ, cît și calitativ. Aceeași 
practică se pare că se va repeta și în 
apropiatul sezon rece.

Astfel de exemple s-ar mai putea da. 
Ele demonstrează că nici întreprinde
rile și nici trusturile județene nu pri
vesc cu seriozitatea necesară respec
tarea cu strictețe a prevederilor con
tractuale privind livrările către maga
zinele GOSTAT. Pînă acolo au mers 
lucrurile încît unele unități refuză să 
livreze mărfuri pentru că întreprinderea 
bucureșteană este foarte exigentă cu 
calitatea în momentul preluării. De luni 
de zile se încalcă, deci, legea contrac
telor și ordinul departamentului de re
sort, elaborat în vederea perfecționării 
aprovizionării magazinelor GOSTAT, 
fără ca cineva să ia vreo măsură. Care 
este punctul de vedere al D.A.S. ?

Ion PREDA
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Știința prelucrării informațiilor 
— a culegerii, formalizării, stocării 
și regăsirii acestora — cunoaște o 
tot mai largă aplicație în toate do
meniile vieții sociale. Prelucrarea 
automată a datelor (adică informa
tica, plus calculatorul, plus o rețea 
adecvată de telecomunicații) răs
punde unei cerințe stringente ; fără 
ea nu se poate asigura cea mai 
eficientă conducere ; ea este o 
condiție a progresului rapid.

Recent, în librării a fost pusă în 
vînzare — de către Editura enci
clopedică română, în colecția „En
ciclopedia de buzunar" — iucrarea 
„Informatica" semnată de Jacques 
Ârsac, profesor la Facultatea de 
științe din Paris. Tradusă și pre
fațată de prof. dr. Constantin P. 
Popovici și Petre Năvodaru, lucra
rea respectivă alături de altele si
milare, traduse sau elaborate de 
autori români, este de un. real fo
los tuturor celor care se află sau 
se vor afla angrenați în acțiunea 
de realizare a prevederilor din Ho- 
tărîrea C.C. al P.C.R. cu privire la 
perfecționarea sistemului informa
țional economico-social, introduce
rea sistemelor de conducere cu 
mijloace de prelucrare automată a 
datelor și dotarea economiei na
ționale cu tehnică de calcul în pe
rioada 1971—1980. Ea oferă o ima
gine de ansamblu a informaticii ca 
știință. Autorul prezintă conceptul 
de informație și reprezentarea ei., 
posibilitățile informaticii, calcula
toarele electronice, programarea, 
algoritmii, analiza sistemelor, mo- .3 
rliirGIri rin 1 î r» o o nnl 1 l,o l/torp-
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durile de utilizare a calculatoare
lor precum și perspectivele de dez
voltare ale informaticii.
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Pentru creșterea productivității in industria alimentară

FINALIZAREA RAPIDĂ 
A STUDIILOR DE ORGANIZARE

Creșterea în ritm susținut a producti
vității — indicator care reflectă gradul 
de organizare a producției și a muncii, 
de intensivizare — este un obiectiv 
major pentru toate unitățile economice 
socialiste, indiferent de profil. Potrivit 
indicațiilor date la Conferința Naționa
lă a P.C.R. din iulie 1972, centralelor și 
întreprinderilor le revine sarcina îm
bunătățirii continue a activității de con
cepție, în scopul organizării științifice 
a producției, extinderii mecanizării și 
automatizării, promovării tehnologiilor 
moderne și ridicării continue a gradu
lui de calificare a oamenilor. Acțiunea 
de elaborare și aplicare a studiilor de 
organizare a producției și a muncii 
servește din plin scopului amintit. Ce 
s-a făcut pe această linie în cadrul 
centralelor din Departamentul Indus
triei. Alimentare ?

O analiză efectuată cu dtva timp în 
urmă arată că la Centrala uleiului, 
Centrala „Delta Dunării'*,  Centrala pen
tru cultură și industrializarea tutunului 
și Centrala organizării producției și 
industrializării sfeclei de zahăr, numă
rul de studii elaborate reprezintă 90— 
100 la sută din prevederile de plan. 
Multe dintre acestea — rod al investi
ției de inteligență — prezintă o bună 
eficiență economică. Odată cu elabo
rarea de noi studii, în cadrul multor 
centrale s-a accentuat preocuparea pen
tru aplicarea lor. La Centrala uleiului, 
Centrala pentru cultura și industriali
zarea tutunului, Centrala „Delta Dună- 
ri““ s-au îndeplinit și depășit prevede
rile de plan la acest capitol.

Rapiditatea în aplicare a fost urmată 
de o creștere sensibilă a eficienței eco
nomice în întreprinderi. Iată cîteva 
exemple concludente : extinderea nu
mărului de schimburi la atelierul me
canic al fabricii de zahăr Oradea are 
ca efect economisirea a 825 000 lei, iar 
creșterea capacității de producție, prin 
valorificarea unor rezerve interne, la 
Fabrica Victoria din Sibiu, asigură un 
beneficiu suplimentar de 6 500 000 lei ; 
raționalizarea transportului la depozi
tarea berii îmbuteliate și livrarea pale- 
tizată a acesteia — la Fabricile din 
Timișoara și Arad — face posibilă re
ducerea prețului de cost cu 146 000 lei 
anual ; îmbunătățirea utilizării capaci
tăților de producție prin creșterea irt- 
dicelui intensiv la Fabrica de bere din 
Pitești, determină o economie de 
1 133 000 lei ; desfacerea foilor de tutun 
în instalații pneumatice — la fabricile 
din Timișoara, Rîmnicu Sărat, Sf. 
Gheorghe, Tg. Jiu și Iași — a dus Ia o 
economie de fond de salarii de 527 800 
lei ; în sfîrșit, stabilirea și aplicarea de

norme unificate la fermentarea tutu
nului au o eficiență economică de 
489 400 lei.

Notăm, totodată, că un număr de 
studii — reducerea coroziunii la difuzie, 
elaborat la fabrica de zahăr din Cra
iova, sulfitarea zemei groase și a apelor 
de alimentare a difuzorului cu SO2 din 
butelii de mare capacitate sau studiul 
privind mecanizarea operației de ali
mentare a mașinilor de confecționat 
țigarete întreprins la Fabrica de țiga
rete din București etc. au fost preluate 
și aplicate în unități similare, cu re
zultate dintre cele mai bune.

Realizarea unor indicatori superiori 
de producție, de eficiență economică ri
dicată implică promovarea hotărîtă a 
noului, dezvoltarea serioasă a activită
ții proprii de concepție. în acest dome
niu mai este însă mult de făcut. La 
sfîrșitul semestrului I, în cadrul D.I.A., 
numărul de studii realizat a fost doar 
de 75 la sută din prevederi Ga Cen
trala industrializării laptelui — de 58 
la sută, la Centrala peștelui — de 55 la 
sută, la Centrala fabricilor de bere, 
spirt și amidon — de 47 la sută, iar la 
Centrala industrializării cărnii — de

74 la sută). Cauza : modificările de na
tură organizatorică, care au avut loc in 
trimestrul I, dar și insuficientul control 
exercitat de conducerile centralelor în 
întreprinderi.

Din studiile realizate au fost aplicate 
doar 72 Ia sută (rămîneri mai mari în 
urmă fiind semnalate la Centrala in
dustrializării cărnii și Centrala indus
trializării laptelui). Neîndeplinirea pre
vederilor se explică prin abordarea 
unor teme care au solicitat fonduri de 
investiții pentru aplicarea lor sau ma
terii prime deficitare, dar și prin întîr- 
zierile în avizare, tergiversările nejus
tificate sau lipsa de sprijin direct. Și 
în ceea ce privește generalizarea stu
diilor, situația nu este satisfăcătoare : 
din 16 studii planificate s-au dat spre 
generalizare doar 3, deși dintre cele 
realizate multe merită să fie luate în 
considerație.

Organizarea producției și a muncii pe 
baze științifice este o sarcină perma
nentă. Conducerile centralelor, ale în
treprinderilor au datoria de a-și recon
sidera stilul de muncă, de a exercita uu 
control sistematic și a acorda un ajutor 
imediat serviciilor, birourilor care se 
ocupă de realizarea și aplicarea stu
diilor. Un rol deosebit au menirea să 
exercite comisiile de organizare a pro
ducției și a muncii, create potrivit pre
vederilor Hotărîrii C.C. al P.C.R. din 
noiembrie 1972. Dezvoltarea activității 
de organizare științifică a producției și 
a muncii constituie o imensă rezervă 
care se cere pretutindeni valorificată 
din plin, pentru îndeplinirea cincinalu
lui înainte de termen.

St. VASILE

REALIZĂRI
Șl MINUSURI
ÎN DIVERSIFICAREA
PRODUSELOR

La noua secție de lapte-praf de la* Fabrica de produse lactate din Satu Mare, 
procesul tehnologic este dirijat automat, de Ia un pupitru de comandă.

Fabrita de tonserve de legume ți fructe din Drajna de Jos

Nici un refuz 
din partea beneficiarilor

în mica așezare Drajna de Jos de pe 
Valea Teleajenului, lîngă Vălenii de 
Munte, există o fabrică de conserve 
care de ani de zile se situează la Ioc de 
frunte printre întreprinderile de acest 
gen din țară. Am poposit aici într-una 
din zilele de început de septembrie, 
cînd, într-o asemenea fabrică, toamna, 
cu bogățiile grădinilor și livezilor, îi 
îndeamnă pe oameni să lucreze pe în
trecute — 24 de ore pe zi.

Am notat cîteva din realizările colec
tivului de aici care a sărbătorit, de cu- 
rînd, 30 de ani de existență a între
prinderii, unitate decorată cu Ordinul 
Muncii clasa I. La începutul acestei 
luni, fabrica îndeplinise planul anual 
de producție în proporție de peste 60 
la sută; în noua campanie, de prelucra

și re a legumelor și fructelor se va asi
gura o depășire substanțială a sarcini
lor pe ’73 ; cu ultima creație, dulceața 
din coji de pepeni verzi, fabrica își în
scrie în catalogul de produse cel de-al 
90-lea sortiment; s-a ajuns ca 40 la 
sută din producția fabricii să se livreze 
Ia export ; compoturile, dulcețurile, si
ropurile, castraveciorii în oțet, conser
vele de fasole sau de alte legume șl 
fructe sînt cumpărate în zeci de țări de 
pe toate continentele lumii ; de men

ționat faptul că din partea beneficiari
lor n-a existat nici un refuz.

Este rentabilă activitatea fabricii ? 
Șeful contabil, Gheorghe Buzoianu, ne 
răspunde prompt: „Judecați și dv. : din 
1956 și pînă acum am dat statului be
neficii de trei ori mai mari decît su
mele investite în această perioadă".

Am stat îndelung de Vorbă cu ingi
nerul șef al fabricii, Constantin Jutaru, 
care muncește aici de peste 17 ani și 
l-am rugat să ne dezvăluie din secre
tele organizării muncii și producției, 
care asigură acestei întreprinderi, me
reu, un loc de frunte. „Nu efed că este 
vorba de vre-un secret — ne spunea 
dînsul — în afară de acela al unei 
munci duse cu competență și pasiune 
de fiecare om al fabricii, de la director 
și pînă la cel mai ndu muncitor".

Totuși, inginerul șef „punctează*  
cîteva aspecte din organizarea pro
ducției. Mai întîi, de ani de zile a fost 
înlăturat sezonul mort în fabricație. în 
perioada de iarnă, cînd grădinile și li
vezile nu mai livrează materie primă, 
secțiile lucrează totuși din plin : de cu 
toamna se pregătesc importante canti
tăți de paste, marcuri, pulpe și siropuri 
de fructe sau legume din care se fa
brică, în flux continuu, numeroase sor
timente de conserve.

Un alt cîștig de zile pentru produc
ție s-a obținut printr-o efectuare apar
te a remontului. Reparațiile și reviziile 
nu mai stînjenesc cu nimic procesul de 
fabricație, pentru că remontul se exe
cută „din mers". Liniile și utilajele se 
repară pe rînd, după un grafic stabilit 
de ingineri, în așa fel îneît scoaterea 
unora din fluxul tehnologic să nu im
pieteze asupra bunului mers al produc
ției.

O grijă deosebită se acordă aprovi
zionării cu materie primă. Fabrica a- 
ceasta fiind situată Ia munte și nea- 
vînd în apropiere bazine legumicole, 
face achiziții de materie primă din 
toată țara. Dar asemenea relații au fost 
stabilite cu zeci de unități agricole de 
stat sau cooperatiste din toate jude
țele, îneît ele respectă cu strictețe con
tractele și graficele de livrare a legu
melor și fructelor.

Și mai este ceva esențial — cum spu
nea inginerul șef : munca plină de gri
jă cu oamenii. Majoritatea muncitori
lor permanenți, care lucrează aici, au 
o vechime în întreprindere de mai bine 
de un deceniu. Oamenii s-au legat de 
fabrică, de locul lor de muncă. Ingine
rii și tehnicienii sînt mereu prezenți în 
secțiile de producte, întreprind orice 
acțiune tehnologică prin prisma efi
cienței economice.

„La noi nu se face producție de dra
gul de a produce cu orice chip ; noi nu 
facem nici un pas în aprovizionare, în 
tehnologie, în desfacerea mărfurilor 
noastre sau în învestirea unor fonduri 
decît după ce chibzuim îndelung, care 
este varianta cea mai rentabilă" — 
mărturisea contabilul șef, cel care ne 
dăduse primele informații despre fa
brica de la Drajna.

Ton TOMESCT

Magazinele care desfac bunuri a- 
limentare își lărgesc continuu 
gama de sortimente. Cumpărătorii 
fac cunoștință cu noi și noi pro
duse, apreciate pentru calitatea și 
prezentarea lor.

Potrivit programului de diversi
ficare a producției în centralele și 
întreprinderile din subordinea D.I.A. 
este prevăzută fabricarea în anul 
curent a 407 sortimente noi sau cu 
tehnologie ori prezentare îmbună
tățite. din acestea 144 sînt introdu
se în producție în 1973. Efortul fă
cut de unități, de centrale pentru 
valorificarea superioară a materiei 
prime, pentru a pune la dispoziția 
consumatorilor noi bunuri alimen
tare, cu caracteristici superioare, se 
concretizează în rezultate notabile:, 
pînă la începutul lunii august aui 
fost livrate pieței sute de produse; 
noi sau cu tehnologii și prezentare i 
îmbunătățită, sarcina semestrială! 
fiind depășită. Față de cele 1141 
produse noi prevăzute a fi introdu
se în producție, în semestrul I s-au 
realizat 185.

Este locul să menționăm că, în— 
tr-un timp foarte scurt, în cadrul 
unor centrale s-au omologat și ob
ținut prețuri și, respectiv, a înce
put fabricația la un număr însem
nat de produse neprevăzute inițial 
în plan. Astfel, la Centrala pentru 
cultura și industrializarea tutunului 
s-au realizat 14 sortimente noi de 
țigarete cu însușiri superioare și 
prezentare îmbunătățită („Triumf", 
„Drobeta", „Aviator", „Bega", „Fe
lix", „Dunărea", „Bistrița", „Are
na", „Marinar" etc.). O parte din ele 
au și fost puse la dispoziția cum
părătorilor. restul urmînd să fie 
introduse în fabricația de serie pînă 
la sfîrșitul lunii curente. în cadrul 
Centralei fabricilor de bere, spirt și 
amidon s-au creat produsele „Ape- 
ritiv-Bar" (băutură înrudită cu 
votca), lichiorurile „Moca-Brandy*  
și „Toreador" și alte lichioruri a- 
peritive, berea blondă de 12,5°. Să 
adăugăm la acestea cele 28 de sor
timente noi realizate în cadrul Cen
tralei viei și vinului și vom avea 
o imagine mal completă despre 
rodnicia stăruinței depuse în dome
niul diversificării produselor în in
dustria alimentară.

Menționăm că la sfîrșitul semes
trului I s-au realizat peste 60 la 
sută din sarcina valorică anuală la 
produsele noi prevăzute să se in
troducă în fabricație în anul cu
rent. Cu toate acestea există încă 
unele rămîneri în urmă, îndeosebi 
în domeniul preparatelor și semi- 
preparatelor culinare conservate 
prin frig. Rasolul de vită cu ames
tec de legume, sărmăluțele în foi 
de gulii, amestecul de carne de 
porc cu legume pentru borș etc., 
sînt doar cîteva din produsele 
așteptate. Argumentul care explică 
intîrzîerea este... insuficiența spa
țiilor frigorifice în rețeaua comer
cială. în alte cazuri, comerțul nu 
contractează suficiente cantități, 
deși este vorba de produse o- 
mologate. I. C. C. Bacău și 1.1. C. 
Argeș, spre exemplu, puteau 
produce aperitivul de legume, dar 
organele comerciale n-au solicitat 
așa ceva. Fasolea verde cu ma
zăre — produs realizat la „Antre- 
frig" — n-a fost, de asemenea, con
tractat. Produsul hamsii în sos to- 
mat, deși a fost omologat, n-a fost 
însușit de rețeaua comercială etc.

Alte produse nu s-au realizat din 
vina Întreprinderilor sau au fost 
realizate In cantități mai mici de
cît s-au prevăzut. La macrouri în 
ulei cu aromă de fum, Întreprinde
rile din cadrul Centralei peștelui 
au livrat cantități insuficiente. în 
întreprinderile din industria zahă
rului n-au fost realizate o serie de 
produse, deoarece au lipsit unele 
materii prime provenite din 
port, dar și pentru că nU s-a 
gurat aprovizionarea din timp 
soc, miere de albine, extract 
malț, piure de castane, fulgi de

im- 
asi- 

cu 
de 

___ _ ______.---------------------- - P°*  
rumb etc. în industria laptelui nu 
s-a trecut încă la fabricarea înghe
țatei dietetice (cu zaharină), se 
produc cantități insuficiente de 
Kefir, de „Lactis" (băutură răcori
toare) etc.

Conducerea de partid și de stat 
a trasat sarcina diversificării mai 
rapide a producției în industria a- 
limentară. în cadrul fiecărei cen
trale există un program concret de 
diversificare. Ceea ce se cere acum 
este impulsionarea acțiunii de crea
re 
și 
de 
și 
£n

a produselor noi, de omologare 
stabilire operativă a preturilor, 
testare în rîndul consumatorilor 
de introducere mai rapidă a lor 
fabricația de serie.

V. TITULESCU
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în fiecare an, Ia 13 septembrie, poporul nostru sărbătorește 
„Ziua pompierilor din Republica Socialistă România" — ca 
un omagiu adus celor care, în urmă cu 125 de ani, s-au 
ridicat în apărarea cauzei revoluției de la 1848. Atunci, la 
13 septembrie, pompierii de sub comanda căpitanului Pavel 
Zăgânescu au înscris cu sîngele lor o pagină de vitejie in 
istoria patriei, înfruntînd cu bărbăție, in Capitală, la Dealul 
Spirii, numeroasa oaste otomană venită să înăbușe revoluția.

Urmașii eroilor din Dealul Spirii, pompierii de astăzi ai 
României socialiste, duc mai departe această tradiție, luptînd 
neobosit, zi și noapte, pentru apărarea vieților omenești și 
a bunurilor materiale împotriva incendiilor.

(Urmare din pag. I)

Fără îndoială, măsurile inițiate pînă 
în prezent pentru dezvoltarea și per
fecționarea învățămîntului agricol de 
toate gradele reprezintă doar începutul 
acestei vaste acțiuni. Rezultatele obți
nute vor trebui consolidate, amplifica
te. Prin eforturi conjugate. Va trebui 
să acționăm cu mai multă hotărîre 
pentru eliminarea tuturor neajunsuri
lor și deficiențelor care mai persistă în 
organizarea și desfășurarea procesului 
instructiv-educativ .

Asupra unora dintre aceste deficien
țe, care vizează îndeosebi îngustimea 
profilului unor școli, insuficienta anco
rare a învățămîntului în realitățile 
producției agricole și de industrie ali
mentară, preponderența elementelor 
descriptive în cadrul unor discipline 
etc ne-am oprit pe larg într-un articol 
publicat nu de mult în revista „Agri
cultura". Ceea ce am dori să subliniem 
în mod deosebit acum, în ajunul nou
lui an școlar și universitar, este nece
sitatea ca încă din primele zile de 
cursuri să se treacă cu fermitate la în
făptuirea programului de măsuri elabo
rat în vederea aplicării hotărârilor Ple
narei C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 
a.c. privind dezvoltarea și perfecțio
narea învățămîntului.

în această privință, alături de cadre
le didactice, de conducerea școlilor și 
institutelor de învățămînt superior, o 
preocupare mai stăruitoare vor trebui 
să manifeste organele de resort de la 
nivel central, ca și direcțiile generale 
agricole județene. întărind controlul și 
ajutorul acordat unităților școlare, 
preocupîndu-ne permanent de îmbună
tățirea conținutului și formelor de în
vățămînt — în lumina hotărârilor re
centei Plenare a C.C. al "P.C.R. —
avem datoria patriotică de a nu precu
peți nici un efort, spre a da agricul
turii noastre socialiste și industriei ali
mentare cadrele bine pregătite, compe
tente de care au nevoie.

Pentru deschiderea în bune condiții 
a anului școlar. în atenția conducerilor 
și cadrelor didactice din 
multiple sarcini. Se vor lua 
poputarizare. în continuare, 
lor și specialităților la care 
locuri necompletate. Direcția de perso
nal. învățămînt și propagandă din Mi
nisterul Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor a difuzat. în acest 
scop 10 000 de prospecte pentru licee
le agricole ți de industrie alimentară, 
precum și 10 000 de prospecte 
pentru școlile profesionale. Ocuparea 

școlj stau 
măsuri de 
a meserii- 
mai există

posturilor profesorale vacante, prin an
gajarea unor cadre didactice de cultură 
generală și specialitate bine pregătite, 
procurarea din timp a manualelor șco
lare, organizarea și dezvoltarea ferme
lor didactice, a atelierelor de produc
ție și laboratoarelor școlare, în raport 
cu nevoile pregătirii practice a elevi
lor, terminarea lucrărilor de reparații 
la construcții, instalații și utilaje, pre
cum și pentru completarea inventaru
lui școlar, a materialului didactic, ca- 
zarmamentului și echipamentului, co
respunzător sarcinilor de școlarizare 
primite, sînt probleme care trebuie să
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stea în atenția noastră.
în procesul de învățămînt. conduce

rile de școli și cadrele didactice vor 
trebui să acorde o grijă deosebită pre
gătirii temeinice a lecțiilor, pentru a 
corespunde cerințelor actuale ale învă
țămîntului și evoluției cunoștințelor 
tehnice de specialitate, desfășurării 
unei intense munci politice și educati
ve în rândul elevilor, cu scopul de a 
se crea un climat de muncă eficientă 
și de răspundere, intensificării preo
cupărilor pentru antrenarea elevilor în 
activități artistice, culturale, sportive, 
gospodărești și tehnico-aplicative care 
se desfășoară în școală, stimulîndu-le 
în acest fel inițiativa creatoare ;
consiliile profesorale va trebui să se 
analizeze periodic modul în care 
desfășoară procesul de învățămînt, ac
tivitatea cadrelor didactice și rezulta
tele muncii educative, luîndu-se măsu
rile necesare pentru îmbunătățirea a- 
cestor activități.

Avînd în vedere necesitatea revede
rii întregii activități de învățămînt, în 
lumina recentelor documente de partid, 
pentru formarea unei concepții sănă
toase de muncă și de viață în rându
rile elevilor și pentru îmbunătățirea 
activității instructiv-educative din șco
lile agricole și de industrie alimentară 
direcția personal, învățămînt și pro-

în

se

Cu prilejul zilei lor, angajîndu-se să îndeplinească întoc
mai sarcinile încredințate de partid și guvern, pompierii își 
reafirmă hotărîrea de a ridica pe o treaptă tot mai înaltă 
pregătirea profesională și politică, de a îmbunătăți continuu 
calitatea muncii de prevenire și stingere a incendiilor, pen
tru a fi gata oricînd să apere viața oamenilor și mărețele 
construcții ale socialismului.

în fotografia din stingă : Monumentul din Dealul Spirii — 
simbol al eroismului pompierilor. în fotografia din dreapta : 
o formație civilă de pompieri, iu timpul unui exercițiu.

Col. Alexandru RUS
din comandamentul pompierilor 

pegandă din minister va reanaliza 
planurile de învățămînt, sporind numă
rul orelor de aplicații practice (care să 
se desfășoare pe parcursul a două zile 
pe săptămînă), va milita pentru ca de
partamentele, Academia de științe a- 
gricole și centralele care finan
țează școlile, să organizeze și să 
dezvolte în mod corespunzător fermele 
didactice, atelierele de producție și la
boratoarele școlare. De asemenea, vor 
organiza funcționarea în bune condiții 
a formelor de informare și perfecționa
re permanentă a cadrelor didactice, 
schimburi de experiență și analize pe
riodice ale activității școlilor. în ve
derea împrospătării și îmbogățirii sis
tematice a cunoștințelor profesionale și 
pedagogice, în pas cu noile cuceriri ale 
științei și tehnicii mondiale.

Pentru asigurarea unui control și a 
îndrumării permanente a școlilor, se 
va reorganiza corpul de inspectori meto- 
diști teritoriali. Se va urmări, totoda
tă, în mod special, ca atît prin perfec
ționarea predării științelor umanistice 
și sociale, cît și prin activitatea educa
țională din fiecare verigă a procesului 
de învățămînt, să se aîdîncească cu
noașterea politicii partidului nostru, a 
fondului de idei și teze teoretice care 
stau la baza documentelor de partid, 
accentuîndu-se asupra înțelegerii ele
mentelor calitative noi, specifice, care 
intervin în această epocă istorică nouă, 
de construire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

în procesul de instruire teoretică și 
practică se vor avea în vedere, cu pre
cădere, stimularea gîndirii politice, 
formarea atitudinilor și spiritul comba
tiv, îmbogățirea cunoștințelor ideologi
ce. perfecționarea procesului de ridi
care a nivelului conștiinței elevilor, 
răspunderile față de îndeplinirea în
tocmai a sarcinilor încredințate, creș
terea spiritului de inițiativă, de inven
ție, de analiză critică a fenomenelor. 
O atenție deosebită se va acorda folo
sirii tuturor potențelor educative — 
familie, școală, societate — pentru ri
dicarea conștiinței socialiste a tinerilor 
din școlile 
men tară, 
institutele 
marea lor
vrednici ai societății socialiste multila
teral dezvoltate.

Avînd bine precizate toate aceste o- 
biective, toate aceste comandamente 
majore cerute de societate, să pășim 
cu hotărîre încă din prima zi a noului 
an școlar și universitar la înfăptuirea 
lor neabătută în viață.

agricole și de industrie ali
ca și a studenților din 

de profil, pentru for- 
ca oameni noi, constructori

POSTA 
REDACȚIEI
Ing. Maria BOTOIU — C.A.P. 1 

„Caica Belșugului", Brastavăț, jude
țul Olt :

Fișele privind prezenta lunară a 
specialiștilor din unitate se sem
nează de către conducerea unității, 
adică de președite, inginer șef și 
șef contabil.

Șefii de ferme sînt subordonați 
consiliului de conducere și ingine
rului șef, față de care răspund de 
realizarea ritmică și integrală, can
titativă și calitativă, a producției 

' stabilite prin plan, de realizarea 
veniturilor bănești și de îndeplini
rea" tuturor sarcinilor stabilite de 
consiliul de conducere.

Sarcina mobilizării la lucru a 
cooperatorilor revine însă consili
ului de conducere, care poate sta
bili responsabilități în acest sens.

Conducerea fermei se încredin
țează unui specialist, numit de di
recția agricolă județeană, cu avizul 
consiliului de conducere al coope
rativei agricole, dintre cadrele care 
prezintă garanția că va conduce cu-, 
toată competența activitatea de' 
producție și economică a fermei 
respective.

Vasile SAFTA — C.A.P. Fili- 
pești ile Pădure, județul Prahova :

Direcția generală pentru agricul
tură, industrie alimentară și ape â 
județului Prahova, căreia l-am a- 
dus la cunoștință sesizarea dum
neavoastră, precizează că persona
lului angajat de cooperativa agri
colă i se stabilește nivelul de re
tribuire de către consiliul de con
ducere, cu aprobarea adunării ge
nerale și în baza instrucțiunilor e- 
laborate de M.A.I.A.A. și U.N.C.A.P. 

j Analizîndu-se situația la care vă 
; referiți în scrisoarea adresată re- 
I dacției, a rezultat că ați fost în- 
i cadrat cu un salariu corespunzător 
; funcției de tehnician (anexa III.'B, 
I clasa 13, gradația 2), potrivit ve- 
i chimii de 4 ani în serviciu.
i tn caz că sînteți nemulțumit cu 
; această retribuire, avînd o vechime 
I in muncă mai mare, este necesar 
: să vă adresați consiliului de con- 
; ducere al unității unde lucrați, 
I pentru a vă rezolva problema res- 
; pectivă.
! Dr. med. vet. Gabor KALMUSZ 
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Ș — C.A.P. Devesel, județul
~ dinți :
~ Transferul specialiștilor 
= se face o singură dată 
; în luna noiembrie. Pentru 
= este necesar să vă adresați Direc- 
E ției generale agricole a județului
— Mehedinți pînă la 1 octombrie, a- 
S vind in prealabil și avizul județu-
— lui Timiș.
= In cazul desfacerii contractului 
E de muncă, pentru angajare în alt 
ă județ este necesar avizul organelor 
Ș în drept ale județului unde doriți 
S să vă încadrați și aprobarea 
■Ș ducerii M.A.I.A.A.
3 Alecu GliECU r— comuna 
= cești, județul Bacău :
= Fiind salariat de stat, fără 
S fectua zile de muncă în cooperati-
— va agricolă și intrucît nici soția 
= dumneavoastră nu lucrează în uni- 
E tatea respectivă, nu puteți benefi- 
S tia de lot în folosință, conform 
E statutului.
= Consiliul popular al județului 
= Bacău — căruia i-am supus cere- 
E rea dumneavoastră — recomandă 
= ca soția să lucreze pe viitor in ca- 
~ drul cooperativei, urmînd ca în a- 
E ceste condiții .să primească lot în 
S folosință.
S Mihai CAPVERDE — I.A.S. Le- 
E orda, județul Botoșani :
S Trustul județean al I.A.S. Boto- 
E șani ne-a informat că, într-adevăr, 

în lunile martie, aprilie și mai 1971 
s nu ați încasat salariul de 2 000 lei, 
E deoarece ați fost încadrat pe fun- 
șș cția de muncitor permanent, la 
3 ferma Bucecea, unde ați fost anga- 
~ jat, prin fuzionare, neexistînd în 
~ schemă post de tehnician. Faptul 
3 că nu ați primit timp de trei luni 
șș salariul avut înainte de aplicarea 
3 H.C.M. 88'1971 trebuia însă sesizat
— în cursul anului 1971 conducerii 
ț= I.A.S. Botoșani : nesesizînd la timp 
3 lucrul acesta, drepturile respective 
~ au fost prescrise în 1972.
= Gradația solicitată vi se va acor- 
E da de I.A.S. Leorda, începînd cu 
șș data de 1 septembrie 1973, dacă 
E împliniți 3 ani în funcții tehnice 
E de la data majorării salariilor, con- 
= form H.C.M. 914/1968.
E Ion M. I,IȚA — comuna Miroși, 
= județul Argeș :
= în urrfia cercetărilor efectuate la 
E fața locului, în prezența conduce- 
K rii cooperativei agricole și a con- 
3 siliului popular comunal, s-a sta- 
E bilit că. intr-adevăr, dumneavoas- 
= tră posedați actele menționate în
— scrisoare. care atestă că sînteți
— proprietarul suprafeței de 500 mp 
3 cumpărată de la C.A.P. Miroși, 
3 pentru a vă construi casa. Ca ur- 
= mare, consiliul popular comunal 
3 i-a pus în vedere lui Miu Călin 
E să-și ridice lemnele depozitate pe 
S acest teren.
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pe săptămîna 16 — 22
RADIO

BULETINE DE ȘTIRI : luni, marți, 
miercuri, joi vineri, simbâtă ; progra
mul 1 : 6.00, ; 9.00 ; 10.00 ; 11.00 ; 15.00 ; 
24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; 5.00 : Programul II :
9.30 ; 12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 19.00 ; 21.00 ;
23.00 ; 0.55.Prograniul III : 17.00 ; 20.00 ; 
Duminică : programul I : 6.00 ; 11.00; 
15.00 ; 20.00 ; 4.00 ; 5.00 Programul 11 :
9.30 ; 14.00 ; 17.00 ; Programul III ; 19.30

RADIOJURNAL : Luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și sâmbătă : programul I : 7.00 ; 
13.00 ; 15.00 ; 22.00 ; programul II • 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; programul III ; 22.00.

DUMINICA : programul ; 7.00 : 13.00 ; 
20.00 ; 2.00 ; programul II ; 7.00 ; progia- 
gramul III ; 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE

DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 
SATULUI. In fiecare zi dc lucru : 6.30 — 
JURNAL AGRAR.

țCMISIUNI MUZICALE '

DUMINICA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 7.05 ; 11.05 ; 14.30 ; 19.15 ;
programul II : 6.00 ; 10.50 ; 14.05 ; 13.00 ;
19.47. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.30 ; 8.10 ; 10.30 ; 11,35 ; 13.35 ;
14.30 ; 20.18 ; 21 15 ; 23.00 ; 0.03-5.00 ; pro
gramul II ; 8.00 ; 15.20 ; 19.00 ; 22.00 ; 23.50.

LUNI : Muzică populară : progranul I: 
5.05 : 10.05 ; 12.30 ; 17.40 ; 21.50 ; progra
mul II : 6.00 ; 9,35 ; 12.50 : 16.15 ; 17.05 ;
19.40 ; Muzică ușoară și de dans : progra- 
gramul I : 5.50 : 8.30 ; 9.03 ; 11.05 ; 12.00 ; 
13.35; 15.20; 16.35; 20.00: 21.30; 22.30: 
0.03-5.00 ; programul II : 7.30 ; 10.15 ; 12.16 ; 
14.05 ; 14.50 ; 18.00 ; 19.05 ; 22.00 ; 23.50.

MARȚI ; Muzică populară : programul I: 
5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 11.40 ; 16.15 ; 17.30 ;
20.50 ; programul II : 7.00 ; 9.35 ; 17.05 ;
20.40 ; 22.00. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.15 ; 12.00; 
20.00 ; 21.00 : 22.30 ; 0.03-5.00 : programul 
II : 7.30 ; 10.30 ; 12.16 ; 14.05 ; 14.50 ; 19.05; 
22.00.

MIERCURI ; Muzică populară î pro
gramul I : 5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 15.00 ; 20.50; 
programul II : 7.30 ; 9.35 ; 13.30 ; 17.05 ; 
Muzică ușoară și de dans : programul I :
5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 ; 12.00 ; 16.35 ; 20.00; 
21.00 ; 22.30 ; 0.03-5.00 ; programul II :
7.30 ; 10.30 ; 11.30 ; 12.30 ; 14.05 ; 19.05 ;
23.40.

JOI : Muzică populară : programul I :
5.50 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.42 ; 17.45 ; 20.50 ; 
programul II : 6.00 : 9.35 ; 13.30 ; 17.05 : 
19.05. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 9.50 : 11.05 ; 12.00:
13.15 ; 16.15 ; 16.35 ; 20.00 : 21.00 ; 22.30 ; 
0.03-5.00 ; programul II : 7.30 ; 10.31 ; 11.30;
13.15 ; 14.05 ; 15.20 ; 16.15 ; 21.30 ; 23.05.

VINERI : Muzică populară : progra
mul I ; 5.05 ; 10.05 : 12.30 ; 16.15 ; 17.30 ;
20.50 ; programul II : 6.00 ; 9.35 ; 12.45 ;
13.30 ; 17.05. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 5.50 : 8.30 ; 9.03 10.30 ; 12.00; 
13.27 ; 20.0 ; 21.00 ; 22.30 ; 0.03-5.00 ; pro
gramul II : 7.30 ; 11.30 ; 14.05 ; 14.50 ; 19.05.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I : 5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 17.40 ; 20.50 ; 
programul II : 7.30 : 9.15 ; 12.16 ; 13.30 ; 
17.05 19.05 ; 22.00 ; Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ;
9.50 ; 11.05 ; 12.00 ; 20.00 ; 21.30 ; 22.30 ;
0.03-6.00 ; programul II : 7.30 ; 16,15 ; 24.00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL T : 8.00 — 

Bună dimineața I, 8.30 — Cravatele roșii;
9.25 — Film serial : „Daktari" ; 9.50 — 
VIAȚA SATULUI : Invitatul emisiunii : 
ing. Mihai Cristea, directorul Stațiunii ex
perimentale agricole Suceava • De luni 
pină duminică — rubrică de actualitate 
săptăminală — Plugul în cimp — recolta 
în hambare ! • A trăi și a munci in chip 
comunist 1 Activistul cultural — activist 
politic • „Povestea vorbei"... — spusă 
astăzi de membrii brigăzii artistice din 
Lehliu, județul Ialomița • Cooperativa 
sint eu ! Vă propunem să ne reinsoțiți la 
C.A.P. Tangiru, județul Ilfov • Muzică și 
dansuri populare interpretate de ansam
blul „Chindia" din Pitești ; 11.00 — Emi
siune in limba maghiară ; 12.30 — De 
strajă patriei ; 13.00 — ALBUM DUMINI
CAL ; 16.35 — Film serial „Arthur". Epi
sodul IX : .,Rowena" 17.00 Magazin spor
tiv • Turul ciclist al României • Tenis 
de cimp — selecțiuni înregistrate din fi
nalele turneului internațional de la Forest 
Hills ; 18.50 — Imagini din Mexic ; 19.00

septembrie
— „Aniversarea focului". Reportaj reali
zat la Reșița ; 19.20 — 1001 oe seri ; 19.30
— TELEJURNAL • Săptămina politică 
internă și internațională in imagini ; 21.10
— Al Vl-lea Festival internațional „Geor
ge Enescu" ; 21.40 - Film artistic : „Ur
măritorii". Premieră pe țară ; 22.50 — 
TELEJURNAL • Sport. PROGRAMUL II: 
11.00 — 13.00 Al Vl-lea Festival interna
țional „George Enescu" : 20.10 — Eroi În
drăgiți de copii ; „Delfinul Fllipper" ; 
20.35 — Meridiane literare : 21.00 — De’ 
pe scenele lirice ale țării : 21.55 — Film 
serial „Mannix" (reluare).

LUNI : PROGRAMUL I : 17.30 — Curs 
de limba franceză (Recapitulare — 9) ; 
18.00 — TELEX ; 18.05 — La ordinea zi
lei. Azi, județul Neamț ; 18.20 — Căminul
18.40 — Bine te-am găsit, școală ! : 19.00
— Scena. Emisiune de actualitate și cri
tică teatrală ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.130
— TELEJURNALUL • Cincinalul înainte 
de termen. 1973 — an hotăritor • Deschi
derea noului an de invățămint ; 20.00 — 
Al Vl-lea Festival internațional „George 
Enescu" ; 20.40 — Revista literar artistică 
TV“. 21.20 — Roman-foileton : .Vinul ro
șu". Episodul IV ; 22.00 — Orele mării.. 
Vă invităm pe litoral in compania soliști
lor noștrii de muzică ușoară ; 22.25 — 24 
DE ORE. PROGRAMUL II : 20.00 — A- 
vanpremieră ; 20.05 — Film serial : .Ar
thur" (reluarea episodului IX) ; 20.35 — 
Teleenciclopedia (reluare) ; 21.15 — TE
LEX ; 21.20 — Drumuri in istorie : Ale
xandru cel Bun ; 21.40 — Recital : Irină 
Loghin ; 22.00 — Cărți și idei.

MARȚI ; PROGRAMUL I : 9.00 — Te
leșcoală ; 10.00 — TELEX ; 10.05 — Revis
ta lițerar-artistică TV (reluare) ; 10.45 — 
Publicitate ; 10.50 — Film artistic : „Bum- 
baraș" (Soria I — Premieră pe țară) ; 
12.00 — TELEJURNAL ; 17.30 — Curs de 
limba germană (Recapitulare — 11) ; 18.00
— TELEX ; 18.05 — Cum vorbim ; 18,20
— Publicitate ; 18.25 — Melodii popula
re ; 18.40 — TIMP ȘI ANOTIMP IN A- 
GRICULTURA : • Program prioritar în 
agricultură — zootehnia. Raid-anchetă prin 
cîteva ferme de creșterea porcilor ; 18.55
— ,,Biruit-au gindul" ; 19.20 — 1001 de 
seri ; 19.30 — TELEJURNAL • Cinci
nalul înainte de termen. 1973 — an ho
tăritor ; 20.00 — Al Vl-lea Festival in
ternațional „George Enescu". Concertul 
de închidere susținut de orchestra simfo
nică a Radioteleviziunii ; 22.15 — 24 DE 
ORE. PROGRAMUL II : — Film serial : 
„Daktari" ; 20.25 — Municipalitatea răs
punde bucureșteanului : 20.45 — Teatru 
scurt : „Poveste studențească" ; 21.10 — 
Reporterii noștri peste hotare. Călător pe 
Tropicul racului ; 21.30 — TELEX ; 21.35
— Roman foileton : „Vinul roșu" (relua
rea episodului III) ; 22.15 — Muzică u- 
șoată cu Mieko Hirota.

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 —
Teleșcoală ; 10.00 — TELEX ; 10.05 — Te- 
lecinematcca pentru tineret (reluăre) : 
„Poveste singeroasă" ; 11.50 — Popas fol
cloric la poalele Ceahlăului (reluare) ; 
12.00 — TELEJURNAL ; 17,30 — Curs de 
limba rusă (Recapitulare — 10) ; 18.00 — 
TELEX ; 18.05 — Tragerea Pronoexpres ;
18.15 — Steaua polară. Emisiune de orien
tare școlară și profesională ; 18.35 — Re
porterii noștri la Festival. Gong final ;
18.50 — Dialog : Dimitrie Cantemir ; 19.15
— Publicitate ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30
— TELEJURNAL • Cincinalul înainte de
termen. 1973 — an hotăritor ; 20.00 —
Cintecul săptămînii ; 20.05 — Teleobiectiv ; 
20.20 — Telecinemateca : „Cocoșatul de la 
Notre Dame", cu Maureen O’Hara, Char
les Laughton, sir Cedric Hardwich ; 22.20
— 24 DE ORE ; 22.40 — Fotbal : CHIMIA 
RÎMNICU VILCEA — GLENTORAN BEL
FAST (Cupa cupelor). Selecțiuni înregis
trate de la Rimnicu Vilcea. PROGRAMUL 
II : 20.00 — O viață pentru o idee : Cons
tantin Miculescu ; 20.30 — Concert de lie
duri românești ; 20.55 — Documentar TV : 
„Cei mai viteji și mai drepți dintre Tra
ci" ; 21 15 — TELEX ; 21.20 — Cintați cu 
noi. Muzică distractivă ; 21.50 — „Cu țara 
scrisă în priviri". Versuri ; 22.00 — Dans 
și muzică de pretutindeni. Selecțiuni din 
spectacolul prezentat de Ansamblul na
țional din Republica Arabă Egipt.

JOI : PROGRAMUL 1 : 9.00 — Curs de 
limba engleză (Recapitulare — 11) ; 9.30
— Curs de limba germană (Recapitulare
— 12) ; 10.00 - TELEX ; 10.05 — Teleci- 
nemateca (reluare) „Cocoșatul de la Notre 
Dame" ; 12.05 — TELEJURNAL ; 16.00 — 
17.00 — Teleșcoală ; 17,30 — Emisiune in 
limba maghiară" ; 18.30 — TELEX ; 18.35
— Din țările socialiste ; 18.45 — Univer
sitatea TV ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30
— TELEJURNAL • Cincinalul înainte de
termen. 1973 — an hotăritor ; 20.00 — Cin
tecul săptămînii ; 20.05 — Publicitate ;
20.10 — SEARA PENTRU TINERET ; 22.15
— 24 DE ORE. PROGRAMUL II : 17.30 —

TELEX ; 17.35 — Telecinemateca pentru 
copii : „Curajoșii" ; 19.05 — Muzică dis
tractivă cu orchestra Ionel Dinicu ; 19.20
— 1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 
20.00 — Marile nume ale muzicii univer
sale — Johannes Brahms. In pauză : 
Timp de cristal la Tomești ; 22.05 — Dia
log.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 - Curs 
de limba franceză (Recapitulare — 10) ;
9.30 — Curs de limba rusă (Recapitulare
— 11) ; 10.00 — TELEX ; 10.05 — Mu
zică populară cu Mana Dicu și Sandu 
Angheluș ; 10.15 — Teleobiectiv : 10.30 — 
Travelling. Magazin bilunar de cultură 
cinematografică (reluare) ; 12.00 — TE
LEJURNAL ; 16.00 — 17.00 — Teleșcoală ;
17.30 — Curs de limba engleză (R capi
tulare — 11) ; 18.00 — TELEX : 18.05 — 
Tragerea Loto ; 18.15 — La volan — e- 
misiune pentru conducătorii auto : 13.30
— Artă plastică. Omul muncii, eroul și
beneficiarul artei ; 18.45 — Teleconfe-
rință de presă. Orientări și direcții in 
perfecționarea cadrelor de conducere ;
19.15 — Publicitate : 19.20 — 1001 dc se
ri ; 19.30 — TELEJURNAL • Cincinalul 
înainte de termen. 1973 — an hotăritor ; 
20.00 — Cintecul săptămînii ; 20.05 — Re
flector : 20.25 — Film artistic : „Pe jos, 
pe cal și cu mașina". O producție a stu
diourilor cinematografice franceze ; 22.00
— Muzică populară cu Ioana Crăciun ;
22.15 — 24 ,DE ORE. PROGRAMUL II : 
20.00 — Pagini muzicale de mare popula
ritate ; 20.30 — Prim-plan : Dina Cocea 
(reluare) ; 21.00 — TELEX ; 21.05 — Re
portajul săptămînii : Aniversarea focului ;
21.25 — Gala lunilor (reluare).

SIMBATA : PROGRAMUL I : 9.00 — A 
fost odată ca niciodată... Povestirile piti
cului Bimbo (II) ; 9.30 — O viață pentru

Publicom

I
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I
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FREZA AGRICOLĂ
ESCAMOTABILĂ FA-O, 76

Freza agricolă automată escamotabilă FA-0,76, purtată 
tractorul Bolgar TL-45, se întrebuințează la lucrările agricole 
tre rîndurile de plantații în livezi și vii cu o adîncime de lucru 
de 120 mm.

Avind un randament pină la 1,6 dazh, freza prezintă calități 
tehnice și de exploatare ridicate care o fac să fie foarte solicitată 
în agricultură.

Exportator: ECE „Agromachinaimpex"
Bulgaria Sofia
5, str. Aksakov
telefon: 88 53 25, telex: 022-563
Dacă doriți să obțineți informații suplimentare adresați-vă la: 
Reprezentanța comercială
București Sir. Galați 32

o idee (reluare) ; 10.00 — TELEX ; 10.05
— Orele mării — emisiune muzical-cure- 
grafică (reluare) ; 10.30 — Roman-toile- 
ton : „Verișoara Bette" (Reluarea părții 
a III—a) ; 11.10 — Muzică populară cu 
Ioana Crăciun (reluare) ; 11.25 — Selec
țiuni din „Albumul duminical" ; 12.00 — 
TELEJURNAL ; 16.00 — TELEX ; 16.05 — 
Caleidoscop cultural-artistic. Emisiune de 
informație și actualitate literară, teatială, 
cinematografică și plastică ; 16,25 — Avan
premieră ; 16.30 — Emisiune în limba ger
mană ; 18.15 — Ritm, tinerețe, dans ; 19.00
— Săptămina Crucii Roșii • Din activi
tatea comisiilor de Cruce Roșie — repor
taj ; 19.15 — Publicitate ; 19.20 — 1001 de 
seri ; 19.30 — TELEJURNAL • Cincina
lul inainte de termen. 1973 — an hotă
ritor ; 20.00 — Cintecul săptămînii ; 20.03
— 52 de inițiative in 52 dc săptămini •
I-a pupitrul de comandă — conștiința so- 
cialistă. Repprtaj filmat la Termocentra
la Mintia-Deva ; 20.15 — Tele-enciclopedia 
• I aciurea Innuit (II) Chibrituri ; 

20.55 — Publicitate ; 21.00 — Film se
rial : „Mannix" ; 21.50 — De la Dunăre 
la... Gange. Recital de muzică ușoară in
diană susținută de Narghita : 22.30 — TE
LEJURNAL • Sport ; 22.50 — Cîntece
populare și romanțe cu Ion Luican. PRO
GRAMUL II : 16.00 —Film serial : „Ma
rea iubire a Iui Balzac" (Reluarea episo
dului II — „Străina") ; 16.30 — Univer
sitatea TV : • Istoria civilizațiilor : ge
neza artei imperiale bizantine (II) • Dic
ționar politic ; Securitatea europeană • 
Știință ; Sonicitate (I) ; 17.20 — TELEX ;
17.25 — „Despre cometă" — de I. L. Ca- 
ragiale. Interpretează Florin Piersic ; 17.35
— Cîntece și jocuri populare interpretat^ 
de Ansamblul Centrului Universitar din 
București ; 18.05 — Film artistic : „Arena 
aeriană". Producție a studiourilor cinema
tografice din R, P. D. Coreeană.'



CALEIDOSCOP
Dimitrie Cantemir despre :

HAINA“ VEGETALA A MOLDOVEI11
In capitolul VI al Descrierii Moldovei, 

Dimitrie Cantemir se ocupă de vegetația 
îmbelșugată a țării. Iată ce ne spune, in
tre altele, vestitul domn și cărturar ro
mân, a cărui dublă comemorare (300 de 
ani de la naștere și 250 de ani de la moar-
lllclllj C*  V-Cfl vi y
ani de la nașterg și 250 de ani de la 
te) o vom marca in curînd :

Pădurile. „Moldova se mîndrește 
mult cu strălucitele ei păduri de 
pentru tăiat și de arbori fructiferi.

foarte 
arbori 

______ ____ _____________ Steja
rul moldovenesc este cel mai prețuit de 
corăbieri, care zic că e mai bun decit 
toate lemnele pentru lucrul corăbiilor și 
mai rezistent în contra cariilor. Ei au ob
servat că coaja albă care acoperă inlăun- 
tru acești copaci, face ca acest lemn să 
fie scobit de carii, dar nu se curăță cu 
totul ; lemnul rezistă tuturor neajunsuri
lor provenite din aer și din apă, peste o 
sută de ani.“

Cimpiile. „Cimpiile Moldovei, lăudate 
pentru belșugul lor, așezate în mijlocul 
celor mai multe provincii, nu sînt îngri
jite de nimeni, dar dau deajuns hrană 
pentru toți. Plantele cresc atit de bogate 
pe întinsul cimpiilor incit plugarul. în a- 
nii cei buni, ia de douăzeci și patru de 
ori sămînța de grîu ; secara de treizeci 
de ori.- Meiul în Moldova de sus crește

Microinterviul săptăjninii

MIGRAȚIA LILIECILOR
Ne-am obișnuit cu melancolica migra- 

ție a rîndunelelor, cu unghiul de bun 
rămas al cocorilor, cu plecarea berzelor. 
Ne mirăm însă cînd aflăm că migrează 
și... liliecii ! De unde ? încotro ? La a- 
ceste întrebări, l-am rugat să ne răspun
dă pc speologul Aurel Ardelean, pe care 
. . ... .. peștera Liliecilor

avem de-aface cu 
de natură să ne 
nouă. speologilor : am

l-am intilnit la
— Intr-adevăr, 

fenomen ciudat, 
nească interesul 
constatat că, in vreme de iarnă, aici, in 
Peștera Liliecilor, se adună în coloniii, 
mii și mii de lilieci. Ne-am întrebat, 
bineînțeles, de unde și de ce vin. Cerce
tările au durat cîțiva ani Acum știm 
precis : vin din carstul mehedințean, in- 
cepind de prin august, și rămîn în a- 
ceastă grotă din carstul bihorean, pentru 
a ierna.

Peștera are o configurație specifică, 
fiind lipsită de podoabele obișnuite ale 
peșterilor, stalactitele și stalagmitele. Di
mensiunile mici ale peșterii (55 m. lungi
me) și pereții de calcar masiv „sudați" de 
pete mari de argilă, favorizează menți
nerea unei temperaturi relativ constante, 
de 17—20 C pe timp de iarnă. Această 
temperatură este creată chiar de lilieci, 
care se string in colonii masive, asemă
nătoare rolurilor de albine. Așa cum 
v-am spus e vorba de mii și mii de 
ekemplare. o curiozitate care compen
sează din punct de vedere turistic lipsa 
frumoaselor „podoabe" specifice peșteri-

locul șase in clasamentul 
pe națiuni, in inlreccrca 
buni luptători din lume, 
ca o comportare tot atit

Maria N. IFRIM

UN MECI NEOBIȘNUIT DE FOTBAL

PISICI DIN.. IMPORT

RECORDUL UNEI BROAȘTE

AFECȚIUNE... APROAPE MATERNA

LAPTE, UNT ȘlARBORI CARE DAU... 
BRlNZA

trebuie., 
virstă cu 

tentat să-i

se simt foarte
apărați de cățeluș, care, mai in 
zece zile decit ei. este mereu 
muște.

pe uscat, 
'înotătoare.

a avut loc pe stadionul „Knon 
din Tailanda. Originalitatea a 
in faptul că meciul s-a disputat

numai fructe f 
..darnici" in... 

regiunea

tăți din cauza numărului mare

s-au dovedit eficace, autoritățile 
conchis că singurul remediu contra 
șobolanilor sint pisicile. Locuitorii insulei 
așteaptă eu nerăbdare 2 000 de pisici din 
Australia.

Guvernatorul insulei Bougenville 
cerut guvernului Australiei ajutor. 
Populația de pe insulă are mari dificul- 

de
șobolani. întrucît otrăvurile si cursele nu 

au

Un meci de fotbal cu totul teșit din 
comun 
Kaen" 
constat 
intre o echipă de oameni și una de... 
elefanți. Mingea folosită era de proporții 
obișnuite. Meciul s-a incheiat cu scorul 
de 5-3 pentru oameni.

Specialiștii afirmă că elefanții 
pierdut, fiindcă... au avut doar numai nouă 
jucători.

Trei pui de tigru născuti intr-un circ 
din R.S Cehoslovacă erau amenințați cu 
moartea, pentru că mama lor nu le 
acorda nici cea mai mică atentie. Micii 
tigrii au fost insă salvați de Bronia, o 
cățea din rasa Buldog. Aceasta tlupi 
citeva ezitări explicabile, a acceptat sd-t 
Lrdneoscd alături de cățelușul ei. 
Proprietara Bronei a comunicat că tigrii 

foarte frumos... Oamenii zdrobindu-1 11 
pisează și-l coc ca o piine și-1 mănîncă 
de obicei cu unt, mai ales, cind e cald..." 

Livezile. „Vei găsi nu livezi de pomi 
fructiferi, ci păduri. In munți, fructele se 
fac în mod natural, dar în cîmpii trebuie 
să se producă prin meșteșugul omuluif 
(deci prin plantare și prin altoire) și sint 
cu atit mai gustoase. Belșugul lor este așa 
de mare incit, în vremuri de demult, po
lonii, cînd veneau in Moldova, socoteau 
că' nu e trebuință de nici o altă provizie, 
căci erau de ajur.s pentru ei fructele pe 
care țara le produce cu îndestulare".

Viile. „Dar toate celelalte daruri ale 
pămîntului sint cu mult întrecute de viile 
minunate ce se întind pe o mare lungime, 
intre Cotnari și Dunăre ; avînd atîta îm- 
belșugare incit un singur pogon dă ade
sea patru sute și cinci sute de măsuri de 
vin (probabil de vedre — deci 5 000 de 
litri la pogon). Vinul cel mai generos se 
face la Cotnari. E necunoscut în străină
tate... Eu îndrăznesc a afirma că este 
cel mai de seamă dintre toate vinurile 
Europei..."

Afirmația lui Cantemir nu era lipsită 
de adevăr. Să nu uităm că la vremea cînd 
a scris cartea, domnitorul cunoscuse toate 
vinurile bune din Europa, pe care le gus-

Cuvinte încrucișate

UNELTE DE MUNCA
ORIZONTAL 

1. Unealtă folcsită la ridicarea greutăților
— Mașină-unealtă folosită la prelucrarea 
pieselor. 2. ...și alta utilizată la transpor
tul materialelor (pl.) — In stihie ! 3. Cu
tie pentru depozitarea diferitelor unelte.
— Unelte de măsură a suprafețelor (pl.) — 
Măsură de capacitate (pl.) 4. Mamă (arh.)
— Loc de muncă in.... spital. 5. Tub gol I
— Gen de clește (pl.). 6. In acest loc.

Deși este foarte greoaie 
broasca țestoasă este o bună 
Astfel, o broască țestoasă, pusă in liber
tate pe țărmul America de Sud. a fost 
descoperită., pe litoralul Ghanei.

Este pentru prima oară cină o broască 
țestoasă a „navigat" aproape 3 700 mile 
marine.

Oare arborii ne dau 
Nicidecum. Sint unii 
produse lactate. De pildă, in 
tropicală a Africii de Sud si in Venezuela 
crește arborele... vacă. Din crestăturile 
făcute in tulpina lui. care creste pînă 
la 30 de metri înălțime, curge un lichid

tase La mesele împărătești din Turcia șl 
din Rusia. Cunoștea chiar și șampania, pe 
care i-o adusese la Iași, Petru I (după 
cum ne spune Ncculce în Cronica sa). In 
desen : Cantemir și Petru I, la Lași, în 
iunie 1711.

Colecție de plante. 7. Cuțitul viticultoru
lui (pl.) — Sală universitară. 8. Munte ! — 
Vorba glștei — Arbore înrudit cu paltinul.
9. Mașină-unealtă folosită la prelucrarea 
pieselor prin așchiere — Două pe alee 1
10. Prenume feminin. — Șarpe tropical — 
Bot. 11. Sora lui Petru Rareș — La nico
vală ! — Infanterie (vor. înv.). 12. Marcă 
de lampă de radio. — Dispozitiv care 
fixează o parte a unei unelte — Clar, dar 
nu de tot I 13. Usturoi. — Prelucrarea 
pietrelor cu buciarda.

VERTICAL

1. Unealtă folosită la zdrobirea tulpinilor 
de cînepă — A selecționa semințele.
2. Aparat folosit la distilare. — Susținători 
in vie. 3. A renunța. — Mașină agricolă 
complexă. 4. Plasă pescărească. — A ex
trage țiței cu o pompă specială. 5. Soare 
antic. — O bucată de lanț. Posesiv. — La 
buciardă și la buterolă ! 6. Sine qua non- 
ul războaielor de țesut — A deplasa un 
obiect. — Lemn prețios la fabricarea mo
bilei. 7. Altă plasă de pescuit. — A per
fora un material (reg.) 8. Posesiv — Pu
țină omenie ! — Alfa și Omega — Dînsa.
9. Supărate. — Cișmigiul de odinioară.
10. Notă muzicală. — Ventilație. 11. Vas
de pămînt ars — Unealtă folosită la tur- 
tirea capetelor de nit. 12. Unealtă de bază 
a fierarului. — Unealta țesătoarelor. 13......
și dogarului — A lucra pămintul cu ra-^ 
rița.

cu aspectul și gustul laptelui de vacă, dar 
ceva mai gros. Localnicii prepară din el 
o brînză foarte gustoasă. Un alt arbore 
uriaș care crește in Africa tropicală 
produce unt vegetal, extras de oameni din 
fructele lui.

MAGAZIN 
SPORTIV

DUPĂ ÎNCHEIEREA 
TURULUI CICLIST 

AL ROMÂNIEI"
Apreciat pc bună dreptate drept 

un veritabil „festival pc roți", „Tu
rul ciclist al României" și-a consu
mat, in după amiaza duminicii tre
cute, ultimul său act. Sosirea din 
lunga cursă a rutierilor a avut loc 
pe cel mai mare stadion bucu- 
reștean — „23 August".

Se poate spune că întreaga des
fășurare a competiției a reprezen
tat un deosebii succes al sportului 
cu pedale, ea contribuind din plin 
la popularizarea nu numai a res
pectivei discipline, ci a mișcării 
sportive din țara noastră in general. 
Lupta dirză dată intre participant 
pe parcursul celor peste 1200 de 
km, festivitățile prilejuite de sosi
rea caravanei cicliste in diferite lo
calități de pe traseu au conferit. 
„Turului României" aura unei in- 
eintătoare sărbători sportive. In 
plus, întrecerea a scos din plin in 
evidență clasa tot mai înaltă a ru
tierilor români.

tn clasamentul general individual 
al celei de-a XlX-a ediții i „Tu
rul României", pe primul loc s-a 
situat ciclistul Teodor Vasile, care 
a parcurs 1 287,8 km in 32 h 47 : 00, 
locurile doi și trei fiind ocupate, in 
ordine, de Vasile Selejan și Ion 
Cernea. In clasamentul general pe 
echipe, primul Ioc a fost cucerit de 
formația „România", urmată de 
„Steaua" și „România-tineret". O 
bună impresie au lăsat și rutierii 
din Bulgaria, Iugoslavia și Italia.

Caldelor manifestări de simpatie 
pe care suporterii le-au arătat față 
de cicliști pe toată durata întrecerii 
le adăugăm acum, după incheicrca 
cursei, sincerele noastre felicitări.

LUPTĂTORI ROMÂNI
PE PODIUMUL 
CițTIGĂTORILOR LA 
C M. DE LA TEHERAN

Desfășurată la Teheran, in ca
pitala Iranului, cea de-a XX-a e- 
diție a campionatelor mondi
ale de lupte libere s-a înche
iat cu rezultate remarcabile 
pentru participanții țării noas
tre. Avînd la bază o bună pre
gătire, doi din cinei reprezentanți ai 
luptelor libere de la noi au urcat 
duminică pe podiumul învingători
lor : Vasile Iorga a cucerit medalia 
de argint, iar tinărul Ladislau Și- 
mon, prezent pentru prima oară la 
o competiție de acest nivel, meda
lia de bronz. O frumoasă compor
tare a avut-o, de asemenea, și lup
tătorul Enache Panaite. De altfel, 
prin cele 12 puncte acumulate de 
reprezentanții noștri. România s-a 
situat pe 
neoficial 
celor mai

Sperăm 
de meritorie s-o aibă și sportivii 
care ne reprezintă țara la campio
natele mondiale de lupte greco- 
romane, aflate în aceste zile in 
curs de desfășurare, tot la Teheran.
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Din presa strai nâ: „Tribune du monde rurale"

ECHIPAMENTE NOI
ÎN CRESCĂTORIILE DE PUI PENTRU CARNE

In domeniul creșterii puilor pentru 
carne — ca și în alte domenii — pre
țul de cost cel mai scăzut se obține 
prin îmbinarea judicioasă a unor in
vestiții cit mai mici, cu rezultate teh- 
n ce optime.

în fapt, asistăm ia dezvoltarea a 
două tipuri de crescătorii : unități mici 
(de 4—5 000 de exemplare) și unități 
mari (de 16—20 000). care sînt mai 
frecvente. în cazul celor dinții, se rea
lizează un preț de cost acceptabil doar 
eu condiția de a se renunța la orice 

•ujțecanizare a furajării și de a folosi 
' adăposturi cît mai simple cu putință.
Mina de lucru este ceva mai costisi
toare. dar suportabil.

Adăposturile mari comportă automa- 
t zarea totală a furajării și ventilației. 
Economia de mînă de lucru care se 
realizează în aceste crescătorii repre
zintă 50—60 la sută din volumul reali
zat în crescătoriile mici.

Calculele făcute arată că mărimea 
optimă este cea de 20 000 de pui. Ti

purile intermediai'e, de la 6 000 la 15 000 
de exemplare, realizează un preț de 
cost mai ridicat, deoarece automatiza
rea este indispensabilă, dar revine mai 
scump.

în ceea ce privește echipamentul des
tinat furajării puilor. în momentul de 
față se impun două sisteme. Unul este 
așa-numitul lanț cu verigi de tipul fu
rajării la sol, dar exploatat într-o ver
siune aeriană, jgheaburile fiind alimen
tate cu ajutorul unor tuburi telescopice. 
La acest tip de instalație, se propun 
diverse dispozitive ca. de pildă, cele 
care permit modificarea după nevoie a 
ecartamentului liniilor de hrănire. și 
obturatoarele reglabile la nivelul fie
cărui tub telescopic.

Un alt sistem este prevăzut cu lan
țuri de alimentație tubulare. în di
verse variante, fie că tuburile și jghea
burile sînt legate solidar. ansamblul 
putînd f ridicat cu ajutorul unui tro
liu, fie că tubul de alimentație este fi
xat la plafon.

în ceea ce privește adăparea puilor, 
echipamentul dispus pe sol a făcut loc, 
în ultima vreme, celui automat, sus
pendat. Modelele prezentate la diverse 
firme producătoare se bazează pe prin
cipii funcționale asemănătoare, în sen
sul că ele funcționează cu ajutorul u- 
nor contragreutăți, astfel incit, canti
tatea de apă care rămîne în adăpă
toare este cea care determină închide
rea sau deschiderea clapetei de admi- 
sie a apei. Unele dintre aceste insta
lații sînt dotate cu un dispozitiv inte
resant. și anume, un recipient umplut 
cu apă sau cu nisip care îngreunează 
adăpătoarea. înlăturînd orice posibili
tate de balans.

Pe planul echipamentului de încăl
zire, sînt din ce în ce mai răspînciite 
radiatoarele de infraroșii eu gaze, care 
dau dovadă de o mare suplețe în func
ționare și sînt înzestrate cu un dispo
zitiv de reglare a presiunii care face 
posibil un minuțios control al tempe
raturii și o substanțială economie de 
gaze. Acest dispozitiv mecanic este to
tal independent de instalația electrică, 
astfel îneît funcționează normal chiar 
și în cazurile de întrerupere a curentu
lui.

Mai trebuie notat și faptul că în 
cheltuielile impuse de încălzirea adă
posturilor pentru pui, un rol important 
îl îndeplinește felul în care este rea
lizată izolația.

■REPOPULAREA
SOLULUI CU RÎME I
Intr-o notă publicată nu de mult 

in paginile revistei noastre, semna
lam apariția unei lucrări științifice 
a Institutului național de cercetări 
agronomice din Franța. lucrare 
care se referea la activitatea rimei 
în sol. precum și la importanța ei 
deosebită pentru menținerea echi
librului natural. In cadrul relației 
plantă-sol.

Se pare că 
a rămas fără 
vatorilor. Din 
se vorbește 
vierme inelat. atît de ________
Rima îndeplinește cu conștiinciozi
tate activități de mare însemnătate 
pentru sol, astfel incit interesul 
cercetătorilor pentru ea este în
dreptățit. Ea ară în mod natural 
solul. îl aerisește, stimulează ac
țiunea microorganismelor, ușurind 
circulația apei și a elementelor 
chimice și, în sfirșit. este un agent 
depoluant

Lucrarea I.N.R.A. a mobilizat un 
mare număr de specialiști și cul
tivatori. Aceștia au inițiat o adevă
rată campanie de protejare a ri
mei. Se impunea. în primul rind 
..repopularea" cu rime a solului li
vezilor, grădinilor și viilor de unde 
rimele dispăruseră.

De puțin timp, această problemă 
a căpătat o soluție ingenioasă, da
torită inițiativei unui cultivator 
din Chardonne. M. Denârâaz. El a 
procurat rime din Elveția. Infiin- 
țind o crescătorie de rime destina
te reproducerii.

Din patru in patru luni, ele se 
înmulțesc, fumizind periodic un 
mare număr de exemplare, solici
tate de cultivatori.

lucrarea amintită nu 
ecou in rindul culti- 
ce in ce mai mult, 

despre acest banal 
folositor. 1

I
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Solufii practico

UN SILOZ-TEACĂ
DIN MATERIAL PLASTIC

Nu de mult a apărut o nouă metodă 
de însiîozare a furajelor. în acest scop 
este folosită un fel de teacă din mate
rial plastic, în care furajul de conser
vat este presat cu ajutorul unor mașini 
speciale. Ea comportă două elemente 
de bază : teaca din plastic eu diametru 
mare și o presă mobilă care tasează 
furajele în teacă. în acest fel pot fi 
conservate toate furajele care sint în- 
silozate în mod obișnuit : ierburi de 
pajiște semănată sau naturală, porumb- 
siloz, porumb-boabe etc.

Materialul trebuie mărunțit pînă la 
circa 5 cm., iar conținutul de substan
ță uscată să se ridice la cel puțin 
15—30 la sută.

Teaca din material plastic are lun
gimea de 7,80 m. iar diametrul de a- 
proximativ 2,40 m. Materialul plastic 
are grosimea de 0,2 mm și este tratat 
împotriva efectului radiației ultravio
lete. De fapt, dimensiunile silozului —• 
teacă nu sînt fixe, lungimea lui poate 
să atingă 25 m. Cu alte cuvinte, ținînd 
seama de faptul că pentru fiecare me
tru linear de lungime a silozului co
respunde o capacitate de circa 4 muc., 
capacitatea totală nu trebuie să depă
șească 100 m.c.

Umplerea acestui tip de siloz se face 
potrivit unui procedeu asemănător — 
păstrînd proporțiile, firește — celui fo
losit la fabricarea cîimaților. Produsul 
de însilozat este așezat pe o masă, apoi 
este împins și tasat într-un tub pe care 
este „îmbrăcată" teaca. în tub, furajul 
este împins cu ajutorul unui piston de 
diametru egal cu cel al tecii (2,40 m), 
pus în mișcare de la priza de putere a 
unui tractor.

în timpul operației de umplere, fun
dul silozului este sprijinit de o plasă 
metalică fixată într-un cadru solid.

Densitatea furajelor în teaca de plas
tic este de 800 kg/mc la porumb și 650 
kg/m.c. la ierburi, adică o densitate 
egală cu cea care se realizează în 
straturile inferioare ale unui siloz-turn 
de 16 m.

După umplere, gura tecii este rulată 
și acoperită cu saci de nisip. Pentru 
scoaterea materialului, silozul este spin
tecat într-o parte sau în cealaltă. Fu
rajul este scos lesne cu mijloace ma
nuale ori cu ajutorul dispozitivelor 
„clasice", limitîndu-se la minimum pă
trunderea aerului.

La Plovdiv (R. P. Bulgaria), s-a desfășurat, zilele trecute, tradiționalul tirg inter
național. La actuala ediție au participai 4 000 de firme din 37 de țări. Pavilionul 
țării noastre, in cadrul căruia și-au prezentat produsele 26 de întreprinderi de co
merț exterior, a fost călduros apreciat de numeroșii vizitatori.
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MULT ZGOMOT PENTRU-. 
ÎNCOLȚIREA SEMINȚELOR

Cîțiva specialiști din Uniunea 
Sovietică au demonstrat că se
mințele de porumb se dezvoltă 
mai repede dacă in prealabil 
sint supuse acțiunii ultrasune
tului. O interesantă exnericnfâ 
au efectuat și specialiștii din 
statul Carolina de Nord (S.U.A.). 
cultivînd sfeclă de zahăr în a- 
propierea unui aeroport. Ei au 
constatat că sunetele produse 
de motoarele reactive grăbesc 
tncolțirea seminței sfeclei de\ 
zahăr.

în timpul experienței, semin
țe uscate și umezite au fost 
supuse sunetelor cu o frecventă 
dr 200—2 000 herți și o intensi
tate de 100—110 decibeli. S-a sta
bilit că sunetul acționează nu
mai asupra semințelor umezite.

Dtlpă părerea specialiștilor, 
vibrațiile produse de sunete dis
trug învelișul exterior și favo

rizează pătrunderea apei și a 
oxigenului. în afară de aceasta, 
ele stimulează diferite procese 
fiziologice ce se petrec în inte
riorul semințelor.

NOI VARIETĂȚI DE ORZ 
IN R. P. POLONA

„Damazy" și „Piasi" — sînt 
două noi varietăți de orz create 
de savanți polonezi, care se ca
racterizează printr-un înalt ran
dament. Prima — „Damazy" — 
care se'cultivă deja in nordul 
și sudul Poloniei, este o ade
vărată revelație. Calitatea sa 
principală este inaltul randa
ment (62 q/ha). A doua varie
tate — „Piast" — care a fost, 
de asemenea, introdusă in cul
tură. poate să atingă un ran
dament și mai mare, avind tul
pina mai scurtă, deci mai rezis
tentă la cădere.

TRINTORUL
— UN ELEMENT... FOLOSI
TOR !

Cel puțin aceasta este părerea 
cercetătorilor. în trecut s-a 
considerat că, in cadrul roiului 
de albine, trintorii nu fac nici 
o „muncă" productivă. Acum 
insă, oamenii de știință aus
trieci, Hesswald și Kluft, au de
monstrat, folosind hrană mar
cată cu ajutorul substanțelor ra
dioactive, că trintorul secretă 
cu toată sirguința hrana pentru 
un număr mare de albine lu
crătoare. Probabil că trintorii 
au un rol important în pregă
tirea nectarului cules din flori.

PROTEINEI,E SINTETICE 
POT ÎNLOCUI FĂINA 
DE SOIA

O proteină sintetică, prezen- 
tînd aceleași calități nutritive 
ca și aceea extrasă din făina de 
soia, a fost experimentată cu 

succes în Suedia. Noul produs, 
pus la punct de Institutul suedez 
de cercetări agricole. în cola
borare cu Universitatea ameri
cană de stat din Kansas, este 
extras dintr-un amestec chimic 
pe bază de azot pe care micro
organismele din stomacul bovi
nelor îl transformă într-o pro
teină foarte nutritivă.

Experimentarea sa, urmărită 
în șaizeci de centre agricole, 
asupra a 2 500 de vaci, a permis 
stabilirea faptului, că această 
proteină nu are nici o influență 
asupra gustului laptelui.

Presa suedeză subliniază inte
resul acestei descoperiri pentru 
creșterea animalelor, într-un 
moment de criză de soia. Noul 
produs conține tot atitea pro
teine cit și soia (47%) și nn 
este costisitor. Datorită folosirii 
acestei proteine sintetice, agri
cultura suedeză va realiza o e- 
conomie anuală de 50 de milioa
ne de coroane.

TRATAMENTUL
CU AMONIAC TRANSFORMA 
PAIELE ÎNTR-UN FURAJ 
UTIL

Paiele care se ard adeseori șl 
sint distruse au constituit obiec
tul unui studiu pentru o mai 
bună utilizare a lor in alimen
tația animală. Lucrări recente 
au relevat că digestibilitatea si 
conținutul în azot ai paielor de 
cereale și de iarbă, pot fi con
siderabil ameliorate printr-un 
simplu tratament cu o soluție 
de amoniac. Experiențele au a- 
rătat că, după 30 de zile de la 
contactul cu această substanță, 
solubilitatca enzimelor paielor 
de orez a crescut de Ia 29 Ia 
62% și conținutul de azot — de 
la 0,56% la 1.32%. în acest fel, 
ele pot fi utilizate ca furaje o- 
blșnuite în alimentația rume
gătoarelor.
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TRACTOARE ROMÂNEȘTI 
ÎN DELTA NILULUI

O privire pe harta „Țării Nilului" 
dezvăluie o imagine edificatoare pen
tru transformările petrecute în cele 
peste două decenii care au trecut de la 
înfăptuirea revoluției egiptene. Deși a- 
cest interval reprezintă o perioadă de 
timp scurtă în istoria milenară a popo
rului egiptean, datorită orientării efor
turilor spre o evoluție ascendentă au 
fost posibile importante realizări, con
cretizări ale dorinței de a lichida ur
mele lăsate de dominația colonială și 
de a făuri o economie națională dezvol
tată. O imagine sintetică a dinamismu
lui economiei egiptene, a creșterii con
tribuției acestui mare și înzestrat popor 
la circuitul mondial de valori materiale 
și spirituale, ne-a oferit-o recentul 
Tîrg internațional de la Cairo. Pavilio
nul țării gazdă a oglindit pe deplin 
acest lucru. Produsele expuse au stîr- 
nit admirația miilor de vizitatori din 
diferite țări. Tractoare și automobile, 
mașini-unelte și agregate complexe, 
motoare electrice și transformatoare, 
instalații chimice și vagoane de cale 
ferată, purtau emblema unor mari în
treprinderi din Cairo sau din alte orașe 
ale tării. Unele dintre acestea au fost 
construite în colaborare cu țara noas
tră. Astfel, am putut vedea autoturis
mul de teren, realizat în cooperare cu 
țara noastră, pe care partenerii egip
teni l-au denumit sugestiv „Ramses”. 
El face parte din primele autoturisme 
de teren ieșite de pe banda de montaj 
de la întreprinderea Tramco. Am avut 
plăcerea să asist la inaugurarea acestei 
linii. Alături de ingineri și tehnicieni 
români, lucrează acolo, cot la cot, ingi
neri și tehnicieni egipteni.

O altă localitate din R.A.E., unde se 
materializează în diferite forme coope
rarea economică și tehnică româno-e- 
gipteană, este Heluan, oraș situat în
imediata apropiere a capitalei, Cairo, în 
pitorescul peisaj al Văii Nilului. între
prinderile sale, ale căror coșuri fume- 
gînde se zăresc de la mari depărtări, 
joacă un rol hotărîtor în valorificarea 
resurselor naționale, livrînd aproape în
treaga cantitate de fier și oțel a Egip
tului, autocamioane și tractoare, vagoa
ne și aparatură electrică, bunuri de 
larg consum.

Aici, la Heluan, a fost inaugurată, cu 
un an în urmă, linia de asamblare a 
tractoarelor U-650, linie dată în func
țiune cu prilejul vizitei în Republica 
Arabă Egipt a președintelui Consiliului 
de Stat al României, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Atît ceremonia de începere, 
de atunci cît și întreaga activitate pro
ductivă reprezintă o caldă manifestare 
a prieteniei româno-egiptene, o puter-

Creșterea păsărilor șî a 
Iepurilor cunoaște, în mo
mentul de față, un proces 
de dinamizare crescîndă. 
Aceasta face cu putință 
creșterea cantităților livra
te pentru piața internă și 
pentru export.

Pentru perioadele urmă
toare se prevede lărgirea 
întreprinderilor de crește
re a păsărilor, astfel îneît 
producția să crească și mai 
mult Numai cooperativele 
din Voiovodatul Opole, 
care în cursul cincinalului 
1966—1970 au crescut 
<00 000 de păsări, furnizea- 
șă în anul în curs 2 mili
oane de exemplare.

Crescătorii de păsări din 
voievodatul Lublin se nu
mără și ei printre marii 
producători de păsări și de 
oilă ai Poloniei. Pentru 
a face față cererilor cres- 
cînde. ei au decis să-și mă
rească efectivele cu 2 mi
lioane de pui destinați pro- 

nică afirmare a dorinței ambelor părți 
de a dezvolta continuu cooperarea eco
nomică și tehnică. între timp, de pe 
banda de montaj, la numai un an de 
la intrarea în funcțiune, a ieșit cel 
de-al 1 000-lea tractor. Alte tractoare 
livrate în cadrul acordului economic, 
lucrează pe pămînturile egiptene, a- 
jutînd în muncă pe țăranii din Delta 
Nilului. Tractorul românesc — scria 
ziarul „Egyptien Gazette" — s-a dove
dit a fi de înaltă calitate. Multe din

Însemnări din 
r. A. EGIPT

tractoarele realizate în cooperare cu 
România lucrează deja pe ogoarele din 
Valea Nouă, Delta Nilului, în provin
cia Al Tahrir și în alte regiuni unde 
au fost valorificate întinderile aride. 
Aprecieri de acest fel au determinat 
partea egipteană să mai solicite asam
blarea altor 1 000 de tractoare peste 
cele prevăzute în planul de cooperare.

O altă formă de cooperare este și 
construcția în comun a unor impor
tante obiective ale industriei chimice 
— de produse sodice la Alexandria și 
fosfați la Hamrawein. La construcția a- 
cestora participă specialiști români și 
egipteni. La marea întreprindere „Mex“ 
am avut plăcerea să-1 întîlnesc pe in
ginerul Mussein Abdel Aziz, directorul 
tehnic a fabricii, căruia i-am solicitat 
amănunte în legătură cu construcția a- 
cestei întreprinderi și eu cooperarea 
dintre cadrele egiptene și tehnicienii

FIȘIER 

AVICULTURA R.P. POLONE
ducției de ouă și de carne 
și să achiziționeze în mod 
suplimentar 12 milioane de 
ouă pentru producție

în vederea îmbunătățirii 
calității și creșterii pro
ducției de ouă și de pui 
pentru consum. Polonia a 
achiziționat din Canada 
20 000 de pui de o zi din 
rasele White rock și Cor
nish . Acești pui au fost 
trimiși fermei moderne de 
la Janow, urmînd ca în 
cursul acestei luni să se 
obțină de la ei primele 
ouă.

Crescătorii de iepuri își 
intensifică și ei activitatea, 
în fiecare an, ei cresc a-

proximativ 14 milioane de 
exemplare, dintre care o 
cincime sînt livrate pe 
piața internă, iar restul la 
export. Italia și R.F. Ger
mania sînt, în momentul 
de față, cei mai importanți 
clienți pentru iepuri, deși 
Polonia desface acest pro
dus sub formă congelată în 
cantități mari și în Elve
ția. Olanda. Belgia, Aus
tria. Spania. Statele Unite 
etc. Experții polonezi con
sideră că într-un viitor a- 
propiat vor reuși să vîndă 
cantități importante de 
iepuri și în țările scandi
nave

O mențiune specială O

români. Interlocutorul nostru, care a 
petrecut cîteva luni în România, la 
specializare, ne-a prezentat, în limba- 
română, un amplu tablou al uzinelor, 
vorbindu-ne, totodată, despre locul o- 
cupat de această întreprindere în ca
drul operei de valorificare a resurselor, 
naturale ale Egiptului. „Lucrările de 
construcții — ne spune el — au început 
în cursul anului 1968. Ele sînt rezulta
tul unui acord de cooperare economică 
și tehnică româno-egipteanl în baza 
căruia, România a proiectat uzina, fur- 
nizînd utilaj și asistență tehnică. Pe 
șantier lucrează, în prezent, 25 de spe
cialiști români. După cum vedeți, lu
crările sînt într-un stadiu destul de a- 
vansat. Cînd uzina va fi gata, acționînd 
cu întreaga sa capacitate, pe porțile ei 
vor ieși anual 44 000 tone de sodă ca
ustică, 35 000 tone de sodă calcinată, 
zeci de mii de tone de bicarbonat de 
sodiu.

Părăsind această nouă unitate, am vi
zitat locurile de o rară frumusețe ale 
Alexandriei, în care vestigiile trecutului 
îndepărtat se împletesc cu realizările 
Egiptului contemporan. Alexandria — 
marele port mediteranean — oferă unul 
dintre cele mai elocvente exemple ale 
colaborării româno-egiptene. La dane
le sale ancorează anual numeroase 
nave, îneît el constituie o poartă des
chisă prin care se realizează majorita
tea schimburilor comerciale dintre țara 
noastră și Egipt. Aici fac primul popas, 
în drumul lor spre Valea Nilului, îngră
șămintele chimice, tractoarele, autouti- 
lajele, echipamentul electric și alte pro
duse destinate economiei egiptene; 
după cum, de aici pleacă spre țărmu
rile Mării Negre, bumbac, citrice, pro
duse manufacturate.

Cei cu care am stat de vorbă în 
cursul șederii în R.A. Egipt au avut 
toți, numai cuvinte de laudă la adresa 
țării noastre. Așa se explică faptul că 
pavilionul României de la recentul tîrg 
internațional din complexul Gezira din 
Cairo, a fost vizitat de peste 600 000 
de locuitori ai Capitalei egiptene. O ci- 
fră record, care vorbește de la sine 
despre prestigiul de care se bucură 
peste hotare România, politica sa de 
pace și colaborare internațională.

Traian CATINCESCU

Tractorul româ
nesc a fost pre
zent și în acest 
an, cu același 
succes, la Tîrgul 
internațional de 

la Leipzig.

fac sursele oficiale polo
neze în ceea ce privește 
iepurii de rasă angora, a 
căror creștere și livrare la 
export au cunoscut în anul 
1972 o adevărată cotitură, 
în anul acela. Polonia a 
exportat 20 de tone de 
lină angora, în afară de li
vrările destinate industriei 
ușoare autohtone.

Interesul pentru acest 
sortiment de lînă derivă 
din însușirile ei antireu- 
matice. De altfel, a și fost 
pusă la punct o tehnologie 
de producere a confecți
ilor antireumatice dintr-un 
amestec de lînă angora și 
lînă obișnuită.

La capitolul iepuri tre
buie menționat și vînatul 
cu care Polonia realizează, 
la prețuri bune, un tot mai 
larg comerț exterior desti
nat regenerării fondurilor 
de vînătoare din Franța*  
Italia și Marea Brltanie.

PRODUCȚIA MONDIALA AGRI
COLA IN 1978 X.

Potrivit statisticilor provizorii, 
producția mondială agricolă și de 
alimente a fost, in 1972, 
decit in anul precedent, 
introducerea la anuarul 
Organizației Națiunilor 
tru alimentație și

mai redusă 
se arată in 
statistic al 
Unite pen- 
agricultură 

(F.A.O.), semnată de directorul ge
neral al acestei organizații, Addeke 
Bocrina. Cantitatea de alimente pro
dusă in lume a fost cu unu la sută 
mai mică decit cea a anului prece
dent, in timp ce populația planetei 
a sporit, in 1972, cu 71 milioane per
soane. Se apreciază că principala ca
uză a acestei scăderi — prima înre
gistrată la nivelul mondial de la în
cheierea celui de-al doilea război 
mondial — au constituit-o condiții
le climaterice defavorabile, și in 
primul rind seceta, care a afectat 
recoltele de pe întinse suprafețe a- 
gricole, atit in țările dezvoltate, cit 
și in cele in curs de dezvoltare. In 
ce privește producția mondială de 
pește, în anul 1972, aceasta a scâ-^1 
zut, de asemenea, cu 2 la sută față * 
de anul precedent, arată statisticile 
F.A.O.

CONGRESUL ACTIVIȘTILOR 
DIN AGRICULTURA
R.P.D. COREENE

președin- 
altor 
stat. 

Congresul 
din agri- 
participat 
reprezen-

în prezenta Iui Kim Ir Sen. se
cretar general al C.C. al Partidu
lui Muncii din Coreea, 
tele R.P.D. Coreene, și a 
conducători de partid și de 
la Phenian a avut loc 
republican al activiștilor 
cultură. La congres au 
fruntași în producție, ______
tanți ai organelor de partid si de 
stat, ai organizațiilor obștești.

Congresul a făcut bilanțul tra
ducerii in viată a sarcinilor tra
sate agriculturii de Congresul al 
V-lea ai partidului sl a stabilit 
măsuri pentru îndeplinirea lor 
consecventă.

CUBA : PREGĂTIRI PENTRU 
CAMPANIA DE RECOLTARE 
A TRESTIEI DE ZAHĂR

In Cuba se desfășoară pe scară 
largă întrecerea echipelor oare pre
gătesc mijloacele tehnice pentru 
culesul și prelucrarea trestiei de 
zahăr in campania 1973—1974.

In frunte se află provincia Ca- 
maguey, una din principalele pro
vincii producătoare de trestie de 
zahăr din Cuba, unde numeroase 
ateliere s-au angajat să termine 
reparațiile pină la Începutul lunii 
octombrie, cu o lună și jumătate 
Înainte de termen.

Plantațiile de trestie de zahăr 
din Cuba sint inzestrate din ce in 
ce mai mult cu mijloace tehnice 
mecanizate. Fată de ponderea de 
11 Ia sută a mașinilor in campa
nia de recoltare de anul trecut, în 
unele provincii, in campania 
tui an. 50 la sută din recoltă 
strinsă cu ajutorul mașinilor 
cole.
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S.U.A. EXPORTA GRÎU 
IN REPUBLICA BANGLADESH

Statele Unite și Republica Ban
gladesh au semnat, la Dacca, un 
acord privind achiziționarea de 
cereale din S.U.A. Conform acor
dului, pe parcursul exercițiului fi
nanciar american pe anul 1974. 
Statele Unite vor vinde în Ban
gladesh grîu in valoare de 11 mi
lioane dolari, livrările urmind a 
fi efectuate de companii particu
lare americane.

UN SATELIT 
METEOROLOGIC JAPONEZ 
LA SFIRȘITUL ANULUI 1978

Japonia intenționează să lanseze 
Un satelit meteorologic spre sfirși
tul anului 1976. Costul proiectului 
este evaluat la 25 000 milioane 
yeni (aproape 100 milioane dolari). 
Cu ajutorul satelitului, care va « 
plasat de o rachetă americană P« 
• orbită staționară. Agenția me
teorologică niponă va ameliora 
previziunile privind frontul ploi
lor, taifunurile, ninsorile abunden
te ete.

DESCOPERIREA UNEI 
PLANTAȚII DE MARIJUANA 
IN R.F.G.

Poliția vest-germană a descope
rit inir-o fermă din localitatea 
Dusselfort. prima plantație secre
tă de marijuana din R. F. Ger
mania. Cultivatorii au primit se
mințele de la niște „prieteni siguri 
din Mexic si din Ceylon", pian- 
tînd circa 25 de metri pătrati de 
marijuana.


